
Budapest, XXXXI1. évfolyam. 237, szám. Péntek, 1907. október 4.

GYETERTES
DflflatAtl éreti Egén érre 88 korona. Fél érre 14 korona.

Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 8 korona «0 fillér. 
m ' — Egyes erére helyben te vidéken 10 inén

Fóazerketdó

Dr. PAP ZOLTÁN
Szépirodalmi Borún bitért

EÖTVÖS KÁROLY
Szerkesztőséé és kiadóhivatal: VL, Eütvös-atcza «2.

BaZWBMgAMl
BrerktnUiig 788. Kladdhtwatal 708.

Nehéz órák.
Budapest, október 3.

A publiczisztikában sűrűn használ­
ják azt a hasonlatot, mely az államfér­
fiul a komédiáshoz hasonlítja. Az állam­
férfin csak a karzatnak dolgozik; erőlkö­
dik, mintha szükség lenne az erőlkö­
désre; törli a homlokáról az izzadságot, 
mintha belefáradt volna a nagy mun­
kába: épp úgy mint a komédiás, holott 
épp oly könnyedén játssza cl a szere­
pét, mint a komédiás.

Ez a hasonlat kissé megkopott az 
utóbbi napokban, mióta a kiegyezési 
tárgyalások oly elemi erővel zajlanak. A 
két kormányra húzták rá gyakran, azzal 
a megjegyzéssel, hogy suba alatt már 
megegyeztek és csak a publikum elámi- 
tására húznak ki annyi pántlikát a szá­
jukból.

Nem hiszsziik, hogy ez a hasonlat 
találó lenne. Azt gondoljuk, hogy a ma­
gyar kormánynak erős tusát kell vívnia 
a magyar érdekek megvédésében. Gon­
doljuk pedig ezt azért, mert a közvéle­
mény ritka egyöntetűséggel sorakozott 
mögéje. Egy frakeziót, egy pártot, még 
egy vármegyét is lehet orránál fogva 
vezetni; de egy egész országot, — mely­
ben ezer ellentétes áramlat kavarog, 
melyben száz erő áll lesben, hogy ezt 
a kormányt leteritse — nem lehet el- 
ámitani.

A közvélemény, a maga csudás és 
finom ösztönével megérezte, hogy most 
az apró villongásoknak és a mellékes

csetepátéknak meg kell szűnniük. Lehet 
valakinek az a véleménye, hogy a 
Wekerle-kormány még a Caruso kudar- 
czáért is felelős, de most még azért a 
bűnéért sem vonható felelősségre. Most 
békében kell hagyni; hadd konczentrálja 
erejét arra a pontra, ahova a nemzet 
vitális érdekei sűrűsödtek össze.

S följegyzendő, hogy nemcsak a 
közvélemény gondolkodik így, hanem 
még a politikai pártok is; azok a poli­
tikai pártok, melyek nem szoktak esz­
közeik megválogatásában finyáskodni, 
ha czéljaik megvalósításáról van szó. 
Olyan akadály, melyre ez a tábla van 
kifüggesztve: „hozzá ne nyúljatok; nem' 
zeti érdek“ — nem szokott nékik impo­
nálni, ha lerombolásával hozzáférhetnek 
a nékik nem tetsző politikusok szemé­
lyéhez. Még ezek a politikai pártok is 
illő rezervával hallgatnak és figyelnek.

Nem is tehetnek mást, ha csak vét­
kezni nem akarnak a nemzet ellen. Hi­
szen nem tudjuk, milyen stádiumban 
vannak a kiegyezési tárgyalások; nem 
tudjuk, mit védelmez a kormány, és hogy 
melyek azok a pontok, ahol kíméletle­
nül támad. Ha valaki most akarna Íté­
letet mondani a kormány munká­
járól, az vagy gonosz, vagy bamba. 
Ezek a jelzők csak még inkább 
ráiilcnek, ha elgondoljuk, hogy a kor­
mány munkájához mindenki hozzászól­
hat majd, mindenki elmondhatja róla a 
véleményét ; nem lesz egyetlen pontos- 
vessző benne, melyre a nyilvánosság rá 
ne esne. Nincs tehát semmi értelme

annak, hogy most zaklassák hátulról, a 
válluknál fogva : kérem, tessék csak 
megmondani, miért tetszettek elárulni a 
hazát ? Örömmel állapítjuk meg, hogy 
a kormányt komoly támadás hátulról 
nem éri. Mindenki érzi, hogy ennek a 
nagyszerű harcznak, melyet 1907-iki ki­
egyezési tárgyalások gyűjtőneve alatt 
fog ösmerni a történelem, utolsó per- 
czeit éljük. Ezekben az utolsó pillana­
tokban dől el, sikerül-e a magyar kor­
mánynak megvédelmeznie és elérnie azt 
a czélt, melyet az ország érdekében lé­
vőnek maga elé tűzött ?

Megvalljuk, eddig aggodalommal ki­
sértük ezt a harezot. Most azonban nyu­
godtan nézünk a történendők elé. A 
katona is csak addig félénk, mig nincs 
benn a tűz közepében. Mikor fütyülnek 
a füle mellett a golyók és a háború 
ezer riasztó hangja csap le rá, akkor 
hirtelen hősies bátorság szál Íja meg és 
úgy érzi, hogy neki föltétlenül győznie 
kell. Mi is szentül hiszszük, hogy ne­
künk győznünk kell, mert ha mi győ­
zünk, akkor ennél a győzelemnél igaz­
ságosabb és becsületesebb győzelmet 
még ki nem vívtak.

De nemcsak a hit az, mely ezt a 
vélekedésünket megokolja; támaszko­
dunk arra a tudatra is, melynélfogva 
azt látjuk, hogy ebben a harezban vezé­
reink megbízhatók ; az a sereg pedig, 
melyet ezek a vezérek kommandiroznak, 
egységes, harezrakész és vezetőiben 
megbízó.

Az ország egységessé kovácsolt köz-

Biigözdy ur.
Irta: Zsoldos László.

(Utánnyomás tilos.)

_ Pont, •— diinnyögte magában Biigözdy és 
odanyomva a mondat végére a pontot, alája 
kanyarintotta nevét a levélre. Azután félig han­
gosan újra elolvasta az utolsó szavakat:

„Ismétlem, édes Irma, nem élhetek tovább 
nélküled, és mire c sorok kezedbe kerülnek, én 
már nem leszek többé az élők között.

Isten hozzád örökre,
J á n o S.“

Most gondosan leragasztotta a levelet, ráírta 
a borítékra a czitnet, lebélyegezte, aztán becsen­
gette a szobaasszonya öreg cselédjét.

— Mári, — mondotta neki sötéten, — vigye, 
kérem, ezt a levelet a főpostára és adja föl ajánl­
va. A vevényt pedig adja ide holnap reggel. Ad­
dig ne háborgasson.

A jó öreg ümmögött valamit s kidöczögött 
a levéllel. Biigözdy mereven nézett utána; aztán 
hirtelen meg rázkódott és kiegyenesedvén, gyor­
san odalépett az ajtóhoz s kétszer ráfordította a 
kulcsot.

— Na János, ez volt az utolsó ember, akit 
ezen az árnyékvilágon láttál, — nevetett keser­
nyésen.

Hideg borzongás futott keresztül rajta, de 
csak egy pillanatig. A másik szempillantásban 
már nyugodt tekintettel nézegette a kis buldogg- 
revolvert, amely, újságpapír alá rejtve, már fél-

óra óta ott hevert az íróasztalán. Most levette 
róla a papirt és lassan, aprólékos figyelemmel 
forgatta meg kezében a fegyvert.

— Hát meg kell halnom, Irma. Hát a halálba 
kergetsz, Irma.

Gépiesen, mintha nem is élő ember volna, 
leült a szőnyeges dívány -relére, kezet revolve­
restül az ölébe lógatta. Úgy erezte, hogy a tor­
kát fojtogatja valami. Valami szokatlan, rég nem 
tapasztalt, különös szorongás, amely gyermek­
kora nagy sírásaira emlékeztette. Ezzel eszébe 
jutott a messze letűnt mult, a kedves apai ház s 
egyszerre, mint valami jelenés elébe toppant édes 
anyjának szelíd alakja, amint most ieddő kése­
léssel néz rá:

— Jani, édes, jó fiam, mit akarsz elkövetni ?
A jó anya már évek óta a földben pihent, 

de a halálra szánt férfi a maga tulcsigázott kép­
zeletével most valósággal a szeme előtt látta 
és hallotta, amint szólott hozzá. Hevesen, szinte 
önkéntelenül felelt neki :

— Nem lehet, édes anyám ; nem bírok nél­
küle élni !

Görcsösen szorította markába a revolvert 
és végső elhatározással felállt, hogy a nagy 
karosszéket, amelyből útjára akart indulni, oda 
tolja a konzol-tükör elé.

Ebben a másodperezben ösmerős kopogás 
hallatszott az ajtón és ugyanekkor valaki meg­
nyomta a Kilincset.

— Itthon vagy Jancsi ?
Karátos volt az ajtó előtt, az öngyilkos­

jelöltnek bankbéli barátja. Nagyon kedves fiú,

akinek Biigözdy már sok szívességet köszön­
hetett.

— Eressz be már, Jancsi, roppant fontos 
hirt hozok !

A bezárkózott fiatal ember nem akarta ki­
nyitni az ajtót. Szerencsétlenségére — vagy 
mondjuk, szerencséjére — azonban épp akkor 
priisszentcnic kellett, s mivel ez mindenesetre 
kihallatszott, hirtelen elhatározta, hogy mégis 
beereszti a vendéget.

— Nem akarom — gondolta magában —. 
megsérteni a fiút azzal, hogy utolsó órámban ne 
fogadjam.

Gyorsan, ahogy lehetett, zsebrevágta a 
kis fegyvert és kinyitotta az ajtót.

— Szervusz ! Bocsáss meg, szunyókáltam 
kissé.

Karátos első tekintetre meglepetve pillan­
tott a barátja fagyos arczába, de azután mind­
járt úgy tett, mintha semmi meglepőt nem vett 
volna észre és mint aki váratlan szenzácziót 
mond, lelkendező hangon kezdte hadarni :

— Jancsikám, gratulálok!
Biigözdy szomorúan, félig gunynyal, félig 

jóakarókig nézett végig a barátján:
— Gratulálsz? Ugyan mihez? — Es kezé­

vel ösztönszerüleg megtapintotta zsebében a re­
volvert.

Karátos nem sokat kertelt, hanem mindjárt 
ajtóstul toppant be a házba:

— A szemcsédhez gratulálok, Jancsikám. 
Képzeld cl, Máyer Fáncsi, a milliomos Mayor 
Fáncsi meg akarta mérgezni magát miattad . . ,

Lapunk mai száma 24 oldal.
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véleménye áll itt összeforrva a kormány
háta mögött, épp úgy, mint a nemzeti 
küzdelem idejében. Akar csak akkc , 
most is érzi az ország, hogy nagy érde­
kekről van szó, amelyek a nemzet ele­
ven életérdekeibe metszenek. Az osztrák 
kormány tulkövetclései gazdasági erőfor­
rásunk gyökérszálait fenyegetik s osztrák 
kamarába akarják betakarítani a magyar 
munka újabb tizesztendei gyümölcsöze- 
sét. Tízesztendős jóllétről vagy tízesz­
tendős nyomorúságról van itt szó. Jó 
szerencse, hogy ország és veztrek 
egyenlő józanfővel látják be ennek a 
helyzetnek komolyságát._____^_______

A kiegyezési vajúdások.
- — holnap dől el a kiegyezés sorsa. —

Budapest, október 3.
"r A mai alkudozások egyetlen észlel­

hető eredménye az, hogy az osztrák minisz­
terek meghosszabbították budapesti idözé- 
siiket. Nem utaztak haza ma este, amint 
azt tervezték, hanem holnap még folytatják 
a tárgyalásokat. Ezzel már el is mondtuk 
azt, hogy a várt döntés ma nem kö­
vetkezett be. Holnapra maradt.

Holnap fog eldőlni a kiegyezés sorsa, 
azonban ez még nem jelenti azt, hogy hol­
nap publikálni is fogják a kiegyezés meg­
kötését. A holnapi tárgyalásokon csak an­
nak kell végre kitűnnie, hogy egyáltalában 
lehet-e létrehozni a megállapodást. A hely­
zet ugyanis ma az, hogy a két napos tár­
gyalások alatt mindkét részről megszöve­
gezték, pontosan köriilirták azokat a fölté­
teleket, amelyek teljesítése esetében a ki­
egyezést végleg megkötöttnek tekintik és a 
holnapi találkozáson fogják megállapítani, 
hogy a két álláspont között kié gyen iithető-c 
az ellentét. Mindenesetre döntő határozat 
lesz ez, mert, ha az ellentéteket ki nem 
egyenlithetőknek mondják, az a kiegyezés 
teljes meghiúsulását jelenti.

A fennforgó differencziákra nézve a 
tárgyalások résztvevői becsületszóval titok­
tartást fogadtak és igy azokat részletesen 
csak a döntés után fogjuk megismerni. Az 
előtérben azonban még mindig a bank­

kérd é s áll, amelyre nézve az osztrák kor­
mány ma , is ragaszkodott ismeretes állás­
pontjához. Természetes, hogy ezt a magyar 
kormány ma sem fogadhatta el és sem hol 
nap, sem bármikor nem fogadhatja el. A ki­
egyezés sorsa most már tisztán az osztrák 
kormánytól függ, mert csak ezt a teljesen 
lehetetlen kívánságát kell elejtenie és a ki­
egyezés készen van. Úgy látszik, hogy az 
osztrák kormány is tudatában van már a 
helyzet ilyen alakulatának, mert ma este tiz 
órakor az osztrák miniszterek báró Beck 
miniszterelnöknél tanácskozásra gyűltek 
össze és éjfél utánig tanácskoztak azon, hogy 
mitévők legyenek.

A magyar kormány álláspontját igen 
hatalmasan erősítette meg ma este a füg 
getlenségi pártnak erőteljes állásfoglalása 
az önálló jegybank mellett, amely, bár rög­
tönzött volt, impozáns erővel mutatta meg 
a parlament túlnyomó többségének vélemé­
nyéit.

Általában ma úgy tűnt föl a helyzet, 
mintha a feszültség engedett volna egy ke­
véssé. Nem volt ugyan semmi tárgyi biz 
tositék a javulás mellett, de a hangulat nem 
volt olyan nyomott. A kiegyezés megköté­
sének publikálását nem várják holnapra, 
még abban az esetben sem, ha a tárgyaló 
felek a kölcsönös propozicziókat össze 
kapcsolatoknak mondják is, mert ez az át­
hidalás csak Aehrenthal közös kül 
ügyminiszter közbejöttével történhetik meg, 
tekintettel a kiilállamokka! szemben való 
jelentkezés közjogi részére. így tehát a 
hét első napjaiban fognak vég­
legesen megállapodni, amint azt 
a tárgyalások első napján kijelentette az 
Egyetértés hasábjain egy politikus, 
aki résztvesz a tárgyalásokban.

A holnapi döntő tanácskozáson részt 
vesz gróf Andrássy Gyula is, aki. ma 
este érkezett Budapestre és beható tárgya 
lást folytatott gróf Apponyi Albertiéi és 
gróf Zichy Aladárral.

A nap eseményeinek részleteiről a kö­
vetkezőkben számolunk be:

A miniszterek elöértekezlete.
Ma kora "délelőtt a magyar kormány tagjai 

előértekezletet tartottak. Elsőbben már 
reggel kilencz órakor Szterényi József

Bügözdy, mint akinek kellemes villamos 
áram bizsergeti végig a tagjait, remegő hangon 
szólt közbe:

— Miattam? Mit beszélsz, pajtás?
' — Igen, — folytatta gyorsan pörgetve a szót

a bankhivatalnok, — Fáncsi tegnap hirtelen rosz- 
szul lett és amikor orvost hívtak, ez kisütötte, 
hogy enyhe mérgezés történt. Most már egy kis 
gyöngeségen kívül semmi baja.

— De hát? ... — szakította félbe újra tü­
relmetlenül Biigözdy.

— Es — beszélte topább a másik, — akkor 
Fáncsi megvallotta az apjának, hogy azért akart 
öngyilkos lenni, mert fülig szerelmes beléd, nem 
tud és nem akar nélküled élni, te pedig semmi 
áron sem akartad kitalálni az ő titkos érzelmeit 
s mindig másoknak udvaroltál.

Az öngyilkosjelölt ánniló tekintettel szólt 
közbe:

— De ... de lehetséges ez? Hisz énnekem 
sejtelmem sem volt erről!

Karátos jóiziin nevetett.
— "Sz épp ez volt a baja ö nagyságának. 

Hanem — fűzte a szót — az öreg Maycr segit 
a bajon. Ma délután öt órakor — fél óra múlva 
— maga fog eljönni ide lakásodra, hogy ünne­
pélyesen megkérje a leánya számára a kezedet. 
Mert — azt mondja — nagyon szereti a lányát, 
s félti, hogy újabb bolondságot talál elkövetni 
miattad. Én is tulajdonkép az öreg megbízásá­
ból jöttem, hogy előre értesítselek a dologról.

Bügözdy zavartan kaparászott a pisztolyos 
zsebében.

— Az öreg Mayer? — motyogta magában. 
— Félóra múlva ?

Eszébe jutott az ajánlott levél, amelyet 
imént küldött a postára és dühösen kapott a 
fejéhez:

— Ostoba fráter, minek is adtam oda annak 
a vén asszonynak!

Izgatottan csöngetett.
Mári félve kukkantott be az ajtón.
— Volt már a postán? — kérdezte Bügözdy 

feszült várakozással.
— Még nem volt érkezésem, instálom — 

felelte az öreg cseléd szepegve.
A szobaurnak fölvillant a szeme.
— Jő. Akkor adja ide vissza azt a levelet, 

Mári 1
S kikapván a vén asszony kezéből a leve­

let, gyorsan begyürte a kabátja zsebébe a re­
volver mellé. Aztán, miután Mári megint kicso­
szogott, diadalmas arczczal fordult Karátoshoz, 
aki kérdőleg tekintett rája.

— Hát a kis Mayer Fáncsi csakugyan olyan 
szerelmes belém? Na, nem fogom kikosarazni 
az öreget.

Bent a zsebében az összegyűrt levél meg a 
töltött revolver lassan, csöndesen összeütődött. 
Mintha figyelmeztetni akarta volna egyik a má­
sikat, hogy :

— Lássa szomszéd, ez a szerelem !

és Popovics Sándor államtitkárok jelentek
meg a miniszterelnöki palotában. Nem sokkal 
ezután érkeztek meg: Darányi Ignácz, gróf 
Apponyi Albert, gróf Zichy Aladár és 
Kossuth Ferencz miniszterek, továbbá Me­
ző s s y Béla államtitkár. Gróf Andrássy, 
Gyula belügyminiszter nem jött el. A magyar 
kormány tagjai körülbelül másfél óra hosszat
tanácskoztak. ,, , ,

Ugyanezen idő alatt az osztrák kormány, 
tagjai az Angol királynő-fogadóban báró Beck 
osztrák miniszterelnök fogadótermében gyűltek 
össze .és ott tanácskoztak. d

A délelőtti tárgyalás. '
Pontban tizenegy órakor érkeztek a mi­

niszterelnöki palota elé Koritovszky, 
Forst, Dersc háttá és gróf Auers pe r g 
osztrák miniszterek, az osztrák szakelőadókkal, 
s utolsónak néhány perczczcl ezután báró 
Beck Vladimir osztrák miniszterelnök magas, 
karcsú alakja .jelent meg a miniszterelnökségen. 
Vele jött Sieghard! osztrák osztályfő is.

A kiegyezési tárgyalások, amelyek színhe­
lye ma is a palota nyílt erkélye volt, ma délelőtt 
tizenegy órától délután egy óráig tartottak. A 
mai tárgyalások hármas bizottságban 
mentek végbe. Az egyik bizottságban a ke­
reskedelmi kérdésekkel kapcso­
latos államjogi kérdések kerültek 
megvitatás alá. A másik bizottságban amely­
ben magyar részről Szterényi József ál­
lamtitkár, osztrák részről pedig a kereskedelmi 
tárcza szakreferensei vettek részt, a vám- es 
kereskedelmi szerződéssel kap­
csolatos egyéb, még függőben le­
vő kérdéseket vitatták meg. A harmadik 
bizottságban a bank- és k y ő t a k é r d é s re 
vonatkozó szövegezési munkálatokat végeztcK.

A tanácskozás főként a kereskedő lm 1 
szerződésekkel összefüggő kérdé­
sekről folyt. A tárgyalásokon a kereskedelmi 
szerződéseknek második és harmadik pontjára 
vonatkozó határozatokat tárgyalták, azokat 
tudniillik, melyek a nemzetközi szerző­
dések tárgyalásának vezetésére, 
a jegyzőkönyvek kiállítására, a 
szerződések aláírására vonatkoznak. 
A kereskedelmi szerződésekre vonatkozó meg­
beszélést nem lehetett ma befejezni, mert ezek­
hez a külügyminiszter bevonása is 
szükséges, ami későbbi időpontban való­
színűleg egy újabb bécsi tanácsko­
zás keretében fog megtörténni. A ma dél­
előtt folyamán, mint ezt a magyar kormány fél­
hivatalosan is közétette, az úgynevezett kardi­
nális pontokat, vagyis abank- és a k v ó ta- 
kérdést nem érintették. A kvóta-kérdés te­
kintetében a két kormány teljesen tisztába jött 
már tegnap egymás álláspontjával és miután 
a kvóta-emelés kérdését, valamint az érte kö­
vetelt kompenzácziókat is teljesen átdolgozták 
és preczizirozták még tegnap, ma már a kvóta- 
kérdés, mint a végleges döntésre érett, részletes 
tárgyalást már nem igénylő tárgy szerepel a 
kiegyezés anyagában.

Siestiardt a délelőtti tárgyalásokról.
S i e gh a r d t osztrák sajtófőnök a délelőtti 

tárgyalások befejezésekor a megjelent összes 
magyar és osztrák újságírók előtt a következő 
fölvilágositást adta a mai tárgyalásról:

_ Délelőtt tizenegy órakor gyűltünk
össze s főképpen közjogi kérdésekről 
tanácskoztunk. Különösen azokról, amelyek 
a vám- és kereskedelmi szerződés második 
és harmadik ezikkelyébe vannak belefog­
lalva s még függőben maradtak. Vonatkoznak 
e kérdések a szerződések m e g k ö té- 
s é n e k formáira, a tengerészeti ke­
reskedelmi lobogóra, konteren- 
cziákra és jegyzőkönyvekre. Szó­
val mindazokra a vitás elnevezésekre, ame­
lyek a két állam között súrlódásokat és 
nézeteltéréseket okoztak s amelyek 
a külföld előtt is kellemetlen benyomást tettek. 
Mondhatni, a két ország czivódása furcsa föl­
fogást keltett az egész külföldön. Ma délután 
ezekről a közjogi dolgokról szükebb körű 
értekezlet lesz. Természetes, hogy ezeket 
a dolgokat báró Aehrenthal külügy­
miniszter nélkül nem lehet e 1 i n-
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t é z n i, mert ezekbe az ügyekbe neki is van 
beleszólása. Ilyen körülmények között ezeket 
a kérdéseket későbbi tanácskozáson 
báró A ehren thai külügyminiszter bevo­
násával fogja a két kormány Becsben 
letárgyalni.

Ami a főnehézségeket illeti, ezekről ma 
délelőtt nem tárgyaltunk. Délután azonban a 
két miniszterelnök külön tanács­
kozik a fő dolgokról (bankról és kvó­
táról). Az osztrák miniszterek holnap is itt 
maradnak, sőt részt vesznek a Mátyás- 
templomban a király nevenapja alkalmából 
mondott misén is. A miniszterek ma erre az 
ünnepségre egyenruháikat is elhozatták Bécs- 
ből.

— Kész kiegyezéssel mennek-e cl majd az 
eztrákok? — kérdezték az újságírók.

—- Még nem lehet tudni. A kilátások 
egyenlőek. Ha szorosan vesszük, inkább a 
meghiúsulásra esik a mérleg.
— Mégis milyen a kilátás? Negyvennyolez az 

ötvenkettőhöz ?
— Nem, mint ötven az ötvenhez, vagy ta­

lán ötvenegy a meghiúsulás m c 1- 
lctt!

Ezzel az informáczió véget ért.
Szterényi véleménye.

Közvetlenül az osztrák sajtófőnök informá­
lása után, amikor a tárgyaló államférfiak távozni 
kezdtek, Szterényi József államtitkárt is 
megkérték az újságírók, hogy nyilatkozzék a 
helyzetről.

— Ma délután nemcsak a két miniszterel­
nök, hanem a két kormány együttesen is tárgyalt 
— mondotta Szterényi.

— Van-e remény a megegyezésre, — kér­
dezték az újságírók, — mert az osztrákok igen 
sötéten látják a dolgot.

— Igenis, van remény, — felelte az ál­
lamtitkár, — még sikerülhet minden 
akadályt legyőzni! A bank nehézsé­
geket is! Az osztrák miniszterek holnap is itt 
maradnak.

A kereskedelmi államtitkárnak ez a nyilatko­
zata azért bir különös fontossággal, mert ez volt 
az első kijelentés, amely a kiegyezés jövőjéről 
némi reménységgel szé)l.

Darányi ebédje.
Délután egy óra tájban fejezték be a miniszter­

elnökségen a tanácskozásokat és a résztvevők a 
Parkklubba mentek, ahol Darányi Ignácz íuld- 
mivelésügyi miniszter ebédet adott tiszteletiikre. 
Pontban egy órakor jöttek le a palotából Kori- 
t o v s z k i és gróf Auersperg osztrák miniszte­
rek. Ezután Darányi Ignáes földmivelésügyi mi­
niszter jött le Mezőssy Béla államtitkárral, akik 
a Parkklubba siettek, hogy a szükséges előkészülete­
ket megtegyék. Most egész sereg ember jött le, köz­
tük gróf Zichy Aladár miniszter és Popov les 
Sándor államtitkár. Ezután báró Beck osztrák mi­
niszterelnök, aki türelmetlenül intett a kocsisának:

— Gyorsan előre!
Alighogy a hintó civágtatott, Kossuth Eercncz 

kereskedelmi miniszter jelent meg a lépcsőcsarnok 
előtt S i e g h a r d t osztrák osztályfővel.

— Tessék fülszállani, — szólott udvariasan Kos­
suth Sieghardtnak,
, — De kérem . . ,

— Csak tessék, tessék, — mondotta Kossuth 
németül.

A lovak türelmetlenkedni kezdtek s erősen to- 
porzékoltak.

— Ezek is sürgetik már a kiegye­
zést! — jegyezte meg nagy derültségre az osztályfő.

Szterényi államtitkár távozott most. Utol­
jára távozott cl a miniszterelnöki palotából gróf 
Nippon yi Albert kultuszminiszter.

— Utolsónak maradtam a csatatéren, — mondta 
tréfásan.

A meghivotak közül gróf Apponyi Albert és gróf 
Andrátsv Uvula miniszterek nein jelenhettek meg az

ebéden. Az asztalfőn a házigazda. Darányi Ignácz, 
vele szemben Wekerle Sándor miniszterelnök ült. 
Darányitól jobbra ültek báró Beck osztrák minisz­
terelnök, Kossuth Perencz, Fort, Popovics Sándor 
államtitkár, Qruber, Pöschl, Seidler, Kutyra, Attems, 
Schiik, balra Auersperg, Siegharui, Szterényi, Ber- 
natzky, Wimmer, Yoas, Teleszky, Jekelfalussy és 
Csatáry, Wekerle miniszterelnöktől jobbra Kori- 
towszky, Rösslcr, Mezőssy, Weber, Kossinszky, 
Mörth, Győry, balra pedig Dcrschatta, gróf Zichy 
Aladár, Spitzmliller, Schonka, Ottlik, Binder, Péchy, 
Twardovszky, Bárczy, Than és Tormay foglaltak he­
lyet az asztalnál.

A délutáni tárgyalások.
A kiegyezésre vonatkozó tanácskozásokat 

ma folytatták a miniszterelnöki palotában. A 
tárgyalásokon résztvevő miniszterek és szak- 
referensek, kik délben a Park-klubban Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter ven­
dégei voltak, a dézsöné után megtekintették a 
nemzetközi munkásvédelmi kiállítást és a mező­
gazdasági múzeumot, majd a miniszterelnöki 
palotába hajtattak. Wekerle miniszterelnök 
báró Beck osztrák miniszterelnökkel séta- 
kocsizást tett a főváros utczáin, úgy, hogy mire 
felértek a miniszterelnöki palotába, a magyar 
s osztrák miniszterek valamennyien már együtt 
voltak.

A tanácskozások délután öt órakor vették 
kezdetüket. Ezeken a tanácskozásokon kezdet­
ben külön tárgyalt a két miniszterelnök és kü­
lön csoportokban tárgyaltak a magyar és osz­
trák miniszterek, továbbá magyar részről P o- 
p o v i c s Sándor, Szterényi József és 
Mezőssy Béla államtitkárok, osztrák részről 
Sieghard v. b. t. t. A szakreferensek a dél­
utáni tanácskozásokba nem vonattak bele. A 
délutáni tanácskozások későbbi folyamán úgy a 
két miniszterelnök, mint az osztrák és magyar 
miniszterek közös értekezleten vitatták meg a 
függőben levő kérdéseket. Ezen közös értekez- . 
leten úgy a magyar, mint az osztrák kormány : 
teljesen preczizirozta és formu- 
lázta azokat a feltételeket, a 
melyek mellett a főbb elvi kér­
désekre nézve fenálló diíferen- 
c z i á k kiegyenlíthetők. Az ezekre vo­
natkozó javaslatokat a két miniszterelnök kicse­
rélte egymással; maga a végleges döntés ezen 
kérdések tekintetében a holnapi napon követ­
kezik be.

A tárgyalások este 8 óráig tartottak. Ekkor 
az osztrák miniszterek %9-ig cgyiittmaradtak 
és tanácskozást folytattak .

A tárgyaláson résztvevők megállapodtak 
abban, hogy a kiegyezési kérdések állásáról ma 
a nyilvánosságnak érdemleges informácziót nem 
adnak. Este 10 órakor az osztrák miniszterek az 
Angol királyné szállodában újabb tanácskozásra 
ültek össze.

Elhalasztották a döntést.
A délelőtti tárgyalások befejeztével félhiva­

talosan is azt jelentették a magyar kormány ré­
széről, hogy délután lesz a döntő tanácskozás 
a bank dolgában. Az egész politikai világ érthe­
tően feszült figyelemmel várta ennek a délutáni 
tanácskozásnak eredményét és az érdeklődést 1 
még fokozta egy, a kormányhoz közel álló esti­
lapnak az a hire, hogy a tárgyalások során s i- 
került a bankkérdést kikapcsolni s 
ezzel a kiegyezés biztosítottnak 
tekinthető. A két kormány a k v ó t a fel- 1 
emelésére vonatkozóan is m e g á 11 a- 
p óid á s r a jutott. A magyar kormány bizo- 

I nyos rekompcnzácziók ellenében a kvótának 
7/,0—7,„ százalékkal való felemelését elfogadta, 
természetesen csak abban az esetben, ha az ér- 

f tiik nyújtott rekompcnzácziók' értékét megfele­
lőnek találja.

Ennek a Hírnek a megerősítését várták az 
este, amikor a tárgyalásokat befejezték és ez a 
megerősítés elmaradt. Sőt illetékes 
helyről félhivatalosan kijelentették, hogy ez a hír 
nem felel meg a valóságnak.

A bank-kérdés tehát meg mindig előtérben 
áll. Az osztrákok még mindig ragaszkodnak ah­
hoz, hogy a magyar kormány elvi deklarúczió- 
ban ismerje el a junktimot « kiéivé.

zés és a bank*kérdés között és egyben 
fejezze ki azt, hogy a bankközösség fenn­
tartását kívánja. Erre, valamint a többi füg­
gőben levő kérdésekre vonatkozólag, amelyek­
hez a kvótafölemelés és a kapcsolatos rekom- 
penzácziók tartoznak, a két kormány elnökei 
a délntáni tárgyalások folyamán kicserélték azo­
kat a föltételeket, amelyele teljesítése esetében 
a kiegyezést végleg megkötöttnek tekintik. Ä 
döntés azonban ma nem következett 
b e. Az osztrák miniszterek még itt maradtak és 
a holnapi találkozáson fog kitűnni, hogy lehet-e 
a fennforgó differencziákat áthidalni.

Szterényi József államtitkár, akihez 
munkatársunk' ma este a tanácskozások befeje­
zése után erre vonatkozólag kérdést intézett, a 
következőket mondotta:

— A délutáni tárgyalások folyamán, 
amelyek öt órakor kezdődtek, előbb külön 
tárgyalt a két miniszterelnök, majd a mi­
niszterek és külön a szakbizottságok is 
tanácskoztak. Szóba kerültek a közjogi 
kérdések, amelyek délelőtt még nem nyer­
tek elintézést, valamint napirenden voltak 
az összes többi függő kérdések is. A d ö ír­
té s holnapra maradt. A tárgyalá­
sok folyamán Írásba foglalták mindkét 
részről a difíerencziák tekintetében a vég­
leges álláspontot és a holnapi tárgyaláson 
fog kitűnni, hogy az ellentétek kiegyenlit- 
hetök-e. Holnap valószínűleg egész na­
pon át fog folyni a tanácskozás és a hol­
napi déleiőtíö! függ, hogy 1 e s z - e d ö n- 
f é s. Lehetséges, hogy az osztrák minisz­
terek már holnap délután haza utaznak, 
eddig azonban az elutazásra vonatkozólag 
nem intézkedtek. A fennforgó differen- 
cziákra nézve nem nyilatkozhatok, mert 
a tárgyalások résztvevői valamennyien 
becsületszóval megfogadták, hogy 
érdemben semmi közlést sem adnak a 
nyilvánosság számára.

így tehát a helyzet ma sem válto­
zott. A kiegyezés megkötését még mindig erős 
akadályok nehezítik meg, mert nemcsak a bank 
kérdésében nem sikerült ma a megegyezés, ha­
nem más kisebb jelentőségű dolgokban sem. 
Lesz-e még sikere a tárgyalásnak, csak hol­
nap dől el, sőt valószínű, hogy még holnap 
sem, hanem egy újabb tanácskozáson 
Becsben. Mert a most fölmerült vitás köz­
jogi kérdésekhez, amelyekről a két fél n:a is 
tanácskozott, báró Achrcntiial külügymi­
niszternek is lesz szava. Mint már mai számunk­
ban megírtuk, a magyar kormány tagjai e hó­
nap hetedikén utaznak Becsbe, a 
kiegyezés sorsa tehát ekkor fog végleg eldőlni.

Most tehát tulajdonké-pen csak arról van 
szó, hogy holnap végleg megszakitiák-e a tár­
gyalásokat, vagy nem. A döntést ma elhalasz­
tották azzal, hogy a föltételek kicserélésénél azt 
mondották:

— Előbb alszunk rá egyet!..»
A függetlenségi párt és a kiegyezés.

A függetlenségi pártkörben ma este megle­
hetős izgalommal várták a délutáni tanácskozá­
sok eredményét. A tanácskozásokat döntőknek 
jelezték és ezért nagy számban gyűltek össze a 
párt tagjai, hogy értesüljenek a kiegyezés sor­
sáról. A várakozás ideje élénk eszmecserében 
telt cl, amelyben főképpen a bank kérdés 
volt a vita tárgya.

Holló Lajos, a pártnak egyik alelnöke a 
társalgóban nagyobb csoport előtt szóvátette az 
osztrákoknak azt a törekvését, amelylyel a kö­
zös jegybank szabadalmának meghosszabitá- 
sát akarja kierőszakolni. Rámutatott arra, hogy 
a függetlenségi párt eddig programmjából nem 
valósított meg semmit. Az önálló vámterületet
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föláldozza, valószínűleg meg kell szavaznia a
kvóta fölemelését, a katonai kérdésekben sem­
mit sem tehet és most még azt is követeli az 
osztrák, hosrv a kormány már előre jelentse ki, 
hogy magyar részről is meg fogják hosszabbí­
tani a jegybank szabadalmát. A kormány szí­
vós ellenállást fejt ki az osztrák köpteks 
szemben és Kossuth Ferencz ielkesen kar- 
czol Magyarország pénzügyi különállásáért. A 
függetlenségi pártnak meg kell ragadnia min 
alkalmat, hogy kimutassa, hogy a Parla™ 
óriási nagy többségére, a függetlenségi P 
nézve teljesen ki van zárva az, hogy az az ón­
álló bank felállításától elálljon. Ennek a pártnak 
nemcsak régi bensőségtelies meggyőződése, 
nemcsak pártprogrammja, de az ország közön­
ségének kérlelhetetlen akarata is előírja, hogy 
az önálló magyar jegybank fölállításához ra­
gaszkodjék. A kormány küzdelmét támogatni 
kell ennek a manifesztálásával.

A párt tagjainak túlnyomó része élénken 
helyeselte ezt a felfogást, volta kazonban olya­
nok is, akik ellenkező álláspontot foglaltak el.

így Éber Antal, aki az Agrarbank igazga­
tója, a pénzügyi világ szempontjából és Nagy 
Emil aki az agráriusok közé tartozik, agrárius 
szempontból úgy vélekedtek, hogy mégis jobb 
volna talán a közös jegybankot fönntartani.

Igen szenvedelmes vitára adott alkalmat ez 
a két különvélemény s az izgalmas szóharczból 
mind erősebben domborodott ki a függetlenségi 
pártnak helyes álláspontja, hogy a jegybank sza­
badalmát meghosszabbítani nem lehet és hogy 
a kormánynak semmi körülmények között sem 
szabad az osztrák követelést teljesítenie.

Később elterjedt az a hir, hogy a kiegyezés 
sorsa a jövő hét elején Bécsben fog eldőlni, ami­
kor a magyar miniszterek fölutaznak. Majd azt 
hiresztelték, hogy ez alkalommal a király K o s- 
suth Ferenczet külön kihallgatáson fogja fo­
gadni és igyekezni fog őt arra bírni, hogy a 
függetlenségi párttal a közös jegybank föntartá- 
sát szavaztassa meg. Ez a hir még jobban föliz­
gatta a párt tagjait és még erélyesebb állásfog­
lalásra késztette őket. A rendes esti összejövetel 
igy a pártnak impozáns megnyilatkozása lett az 
önálló nemzeti bank mellett.

Az osztrák parlament egybehlvása.
Bécsből jelentik, hogy még eddig semmi 

intézkedés nem történt a parlament ^’behívá­
sára. Félhivatalos értesítés szerint október 10-
ikére csakis abban az esetben hívják össze az 
osztrák parlamentet, ha addig a kiegyezés tár­
gyalása Budapesten véget ér.

Politikai hangulatok.

!. Kérdőjelek.

A függetlenségi párt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

október nyolezadikán, kedden este 6 órakor az 
országos pártkör tanácstermében Kossuth 
Ferencz elnöklésével pártértekezletet tart. Ezen 
az értekezleten szóba kerül a kiegyezés 
dolga is.

Wekcrle és a iüggetlenségl párt vezérel.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az a hir. hogy 

Wekcrle miniszterelnök tegnap este magához ké­
rette a függetlenségi párt több szerepvivő tagját, kik­
kel a kiegyezés függő ügyeiről és különösen a jegy­
bank dolgáról bizalmasan tanácskozott, nem felel meg 
a valóságnak. Wekerle miniszterelnök az egész napi 
fárasztó tárgyalások után korán tért nyugalomra anél­
kül, hogy a függetlenségi párt tagjai közül bárkit is 
magához kéretett és fogadott volna.

A holnapi tárgyalások.

Holnap, a király nevenapián a Mátyás-tem­
plomban rendezendő ünnepi szentmisén részt 
fognak venni teljes díszben a Budapesten időző 
osztrák államférfiak is. A misén Kohl Medard 
püspök fog czelebrálni fényes papi segédlettel. 
A mise után a politikusok átöltözködnek, ugt, 
hogy holnap délelőtt előreláthatólag csak 11 
órakor lesz megkezdhető a tanácskozás.

A holnapi döntő tanácskozáson, . amely 
mindjárt az ünnepi mise után lesz, — miután a 
résztvevők díszruháikat levetették, —- gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter is részt- 
vesz. Gróf Andrássy Gyula ma este érke­
zett a fővárosba. Megérkezése után egyenesen 
a Nemzeti Kaszinóba hajtatott, ahol hosszú ta­
nácskozást folytatott gróf Apponyi Albert és 
gróf Zichy Aladár miniszterekkel, akik rész­
letesen informálták a tárgyalások állásáról.

A király, nevenapjára minő ajándékkal ked- 
veskedhetik urának és legfőbb pancsoló­
jának a magyar kormány, azonkívül hogy 
az operában díszelőadást rendeznek és hogy az 
udvarnagy a gratulácziókat közvetíti ? Mit 
nyújthat a magyar kormány, hogy rendkívüli 
módon megszerezze a király kegyét, amelyre 
nagyobb szüksége van a „rebellis -nek, mint 
a direkt Bécsből küldöttnek. Átadja talán a ki­
egyezési tárgyalások aktáit, amelyek a király 
részére becsesek akkor is, ha olyan kiegyezés 
van, ami nem kiegyezés és akkor is, ha nincs 
kiegyezés és mégis van. De ha a király gondol­
kozik a maga hatalmának és népeinek sorsán, 
váljon nem kérdőjel gyanánt áll előtte a jövő 
bizonytalansága, hogy meddig lehet még Ausz­
triát és Magyarországot az eddigi szisztéma 
szerint erőszakosan összekötve tartani aképpen, 
hogy az egyiknek a sorvadása árán szeiezzen 
gyarapodást a másik ? A régi egyeduralmi erős^ 
ség, mely bővebb monarchikus jellegi! ruhában 
jelenik meg, amúgy is és igy is sokat veszített 
hatásából, befolyásából. Az uralkodói paran­
csoknak nem feltétlenül engedelmes végrehajtói 
a népek és nemzetek. Az uj eszmék áramlatai 
nemcsak előítéleteket sodortak el, hanem el­
pusztítással fenyegetnek képzelt jogokat is.
S ezek közé tartozik, hogy nemzetek és orszá­
gok javai felett nem rendelkezhetnek már fel­
tétlenül és kényük-kedvük szerint az uralkodók, 
a koronás fejek és hovatovább a köztársasági 
eszmék lényege helyet foglal a régi uralmi rend­
szerekben is. Inkább a szerződési jelleg érvé­
nyesül, ha uralkodók hatalma és a nemzetek 
java közti viszonyt és a hatalomért hozott ál­
dozatokat kell mérlegelni. Sőt az eszmék között 
érni kezd az. állandó hadseregek megszünteté­
sének gondolata, melylyel inproduktiv erők ki­
mondhatatlan sokasága merülne fel és változ­
nék át hasznothozó munkává és rengeteg gaz­
dagság jutna a pénzáldozatokból, ami a katona­
ságra fordittatik, hatalmas segítő eszközei kelet­
keznének a gazdasági, társadalmi, tudományos 
és általános jóléti intézmények részére. Azon- 
képpen az uralkodói hatalmak leglényegesebb 
tényezőit is ostromolják a felvilágosodott uj 
irányzatok, az emberi egyenlőség és a humaniz­
mus' eszméi. Talán nem is nagyon távoli az 
idő, a mikor kialakul a lelkek forradalma, ez a 
nagy forradalom a békéért. Uralkodók, kiknek 
életük leginkább azzal telik cl, hogy hadjára­
tokra készenlétben állanak, avagy védekezésre 
készülnek, az emberek millió felett ezzel ural­
kodnak, legfőbbképpen ez a látható hatalmuk, 
a fegyverek mellé állított emberek sokasága. 
Am már tűrniük kell hogy ez a hatalom is erőt­
lenné válik, ha nemzetek leigázására vállalkoz­
nak, igazságtalan czélokért.

Itt van eképpen a kérdőiéi, hogy csakis 
fenyegetésekkel le lchct-c győzni egy országot 
fegyver nélkül is, de a fegyverekre támasz­
kodva, úgy, hogy anyagi javairól a másiknak, 
az uralkodó előtt kedvesebbnek az előnyére 
lemondjon ?

Bizonyára tudnia kell a mi királyunknak is, 
hogy a nemzeti eszme, melyet sem erőszak, sem 
taktika már kivégezni nem képes, továbbra is 
utat keres magának, ha cl is zárják rövidebb-

hosszabb időre és a nemzeti eszme nemcsak azt 
foglalja magában, amire az egyezségek és pak­
tumok műhelyében ragasztó-enyveket és csen­
desítő folyadékkal tudnak főzni, hanem 
a vérgeringése továbbra is a nemzet hatalmának 
a megerősítését igényli. Kérdésnek marad ckép- 
pen minden egyezkedés, amelyik a két hatalom­
nak, a nemzetének és az uralkodóénak a körébe 
vág. A gazdasági előrehaladás biztosítása tehát, 
valamint az alkotmányjogok védelme nincs meg­
oldva végképpen abban az esetben sem, ha a 
nyugalom kedvéért kiegyenlítő módozatokat ta­
lálnak, nincs megoldva mindaddig, amíg lelkületi 
egyetértés és igazságos érzület nem keletkezik 
a hatalmi erők kölcsönösen egyenlő felhasználá­
sára. Elmélkedések, óhajtások és sóhajtások szét­
osztanak, mint a szappanbuborék a gyermek 
szeme előtt. Hiábavaló a törekvés, úgy átadni a 
hatalmat, mint amiképpen egy félszázaddal előbb 
átvétetett. Egy félszázad óta a nemzetek Ítélete 
megváltozott, jogokat már fegyverrel vérbe foj­
tani nem lehet.

a kérdőjelek sokasodnak a legnagyobb' 
teendőkre nézve épugy, mint a másadrendüek 
tekintetében. Mi lesz a parlament munkája, arról 
a kormány csak plánumokat csinálhat, de nem 
tudja, hogy váljon minden terve nem omhk-e 
össze mindjárt a kezdet kezdetén, avagy amikor 
azt hiszi, hogy minden a legjobb utón van, nem 
akkor tör-e rést a sorokban az ellenséges indu­
lat, esetleg a türelmetlenség. Azt halljuk, hogy 
bizonyos dolgokhoz nem szabad nyúlni, mert az 
olyan cselekedet lenne, mintha éretlen gyümöl­
csöt tépnének le, sőt foglalkozni sem kell velük, 
amig meg nem érnek. Ám ez az elmélet nem 

S egyéb, mint a régi kárhozatos kormánypolitika,
I amikor a közvélemény elaltatása és az aggodal­

maskodók elhallgattatása volt a legfőbb gond, 
a lényeg mindig háttérbe szorittatván. E köny- 
nyelmü és lelkiismeretlen politika következtében 
a gyümölcs mindig másnak érett meg, a más asz­
talára került a java, mig az ország a rothadt hul­
ladékot kapta. Váljon elhatalmasodtak volna-e 
belső ellenségeink, a nemzetiségek, ha a bajok 
orvoslására irányuló ténykedéseket nem halasz­
tottak volna el folytonosan azzal a kifogással, 
hogy a gyümölcs még nem érett meg. És elgyen­
gít volna-e gazdasági erőnk ennyire, hogyha a 
komoly akcziókat minduntalan nem halasztgat- 
tuk volna amaz ürügygyei, hogy nem kell az 
éretlen gyümölcsöt leszakítani és inkább marad­
junk továbbra is a régi állapotban, semhogy bár­
mit is koczkácztassunk. A nemzet, mely ha fegy­
verrel kell síkra szállani, bámulatos bátorságot 
öröklött, megriad a legkisebb kényelmetlenség­
től, mely azzal járna, ha az ország anyagi sorsán 
kellene lendíteni. Es éppen az Ausztriával való 
közösségért vállalt nagyon nehéz terhek súlyos­
bítására lehetne-e gondolni, ha az ellenállás meg 
nem gyengült volna.

Mindamellett, hogy itt látszólagos ellent­
mondás van ama tétel között, hogy az újkor 
szelleme a nemzetet erősíti és a között az igaz­
ság között, hogy erő és vállalkozási bátorság 
hiányában a hatalommal szemben vereségeket 
szenvedünk, a kérdőjelekre a válasz mégis az 
első tétel mellett bizonyít.

Mert a mostani káoszból a kibontakozás 
bárminő legyen is, a tapasztalatok termékenyítő 
ereje nem vész el. A forrongó eszmék kérdője­
leire már a válasz ezen tapasztalatokkal fog 
formálódni. Sőt ha a nemzet jelenlegi képvise­
lete erőtlen is és ingadozó is, a jövőre ez is ta­
pasztalat gyanánt fog szolgálni és a választó­
közönség, az ország, komolyabban fogja mér­
legelni az egyének képességét, kikre a maga ha­
talmát átruházza.



Péntek, október 4. feOYETÉHTiS
II. A hajszál.

p Október tizedikével kapcsolatosan rendkí­
vüli események foglalkoztatják az ország egész 
kzvéletnényét a nagy kérdések sorozata lép 
előtérbe. Maga a munkásvilág országos tünte­
tése, a munkabeszüntetés, mint a rendes vér­
keringés megakasztása egyedül is alkalmas arra, 
hogy minden érdeklődést maga felé vonjon, az­
zal a kérdéssel együtt, hogy váljon minő ered­
ményeket okoz ez a tüntetés az általános vá­
lasztói jog részére, esetleg ez eszme ellen. A kor­
mány nyilatkozatait várják s a tüntetés általános 
figyelmet kelt. Nemkülönben nevezetes dátum 
október tizediké az ország gazdasági vitális kér­
déseinek szempontjából. Végérvényesen akkor 
fogjuk megtudni, hogy miképpen állunk Ausztriá­
val, lesz-e kiegyezés, vagy nem lesz, ha igen, 
milyen és ha nem, mi lesz helyette. Akkor kell 
megtudnunk, mi a helyzet a kvóta-kérdésben 
és mi az elhatározás a bank ügyében. Ezek olyan 
dolgok, amelyektől nemcsak egy napi élet, de 
hosszú időkre, évekre Kiterjedően az ország sor­
sának az alakulása függ. ?
y . . . S amikor mindez a legelevenebben 
érinti az ország javát, exisztcncziáját és sorsát: 
akkor egyszerre a függetlenségi párton mozga­
lom indul, hogy minden erőlködést amaz egy 
kérdés részére foglaljanak le, hogy mi történjék 
Vajda Sándorral, ha október tizedikén bemegy 
a képviselőházba.

Budapest, október 3.
A nemzetiségiek fenyegetése. A nemzetiségi kép­

viselők — mint már jelentettük — tegnap este érte­
kezletet tartottak, amelyen megbeszélték jövendő 
maguktartását. Elhatározták, hogy a hirhedt Vajda 
Sándor a Ház első ülésén megjelenik a képviselőház 
üléstermében. A nemzetiségi képviselők elhatároz­
ták, hogy ezzel az alkalommal minden erőszakkal 
szembeszállnak és nem engedik, hogy Vajdát esetleg 
inzultusok érjék. A függetlenségi párt tagjai között 
nagy izgalmat keltett a nemzetiségieknek ez a pro­
vokáló vakmerősége és ma este a pártkörben már 
igen elkeseredett hangon nyilatkoztak a képviselők. 
Ha .Vajda valóban megjelenik az ülésteremben, 
Úgy izgalmas jelenetek várhatók.

...... jVft • *w**,‘*»
A kormány és Nagybecskerek. „Az Újság" két 

Közleményben, melyek szeptember 19-én és szep­
tember 29-én jelentek meg, a jelenlegi kormányt 
azzal vádolja, hogy Felsőmuzslyát a városi képvise­
let meghallgatása nélkül kiszakította Nagybecskerek 
határából és külön községgé tette, ami által Nagy- 
becskerck városa nagy anyagi veszteséget szenved. 
Ezekkel szemben a Budapesti Tudósitó illetékes 
helyről a következő értesüléseket szerezte:

Felsőmuzslya kincstári telep 1898-ig Nagybecs­
kerek rendezett tanácsú város X. kerülete volt. Ez 
évben a háromezer lélckre menő községrész lakosai 
mozgalmat indítottak, hogy nagyközséggé alakulja­
nak át. Az átalakulási kérelem az 1886. évi XXII. 
t.-cz. 152—154. §§-ainak rendelkezései szerint lctár- 
gvaltatván, Nagybecskerek város képviselőtestületé­
nek és Torontál vármegye törvényhatósági bizott­
ságának meghallgatása után Széli Kálmán belügymi­
niszter 1902. évi október 13-án 26340. szám alatt 
kelt határozatával és a földmivelésiigyi miniszterrel 
cgyetértőleg Felsőmuzslya kincstári telepnek nagy­
községgé alakulását megengedte. Nagybecskerek vá­
ros képviselőtestülete 1902 november 4-én kapta meg 
a miniszter határozatát és 173. szám alatt hozott 
határozatával nyomban kimondotta, hogy a hatá­
rozat ellen ujrafelvételi kérelemmel él. Az uirafel­
vételi kérelem Szeli Kálmán belügyminiszterhez fel­
terjesztetvén, nevezett miniszter, hogy Nngybccske- 
rck város képviselőtestületének ujrafclvétcli kérel­
mében felhozott indokait alaposan megvizsgálhassa, 
a nagyközségre való átalakulást megengedő határo­
zatának végrehajtását felfüggesztette és a ioldnii- 
vclésügyi miniszterrel együtt az ujrafel vételi kére­
lem indokait vizsgálat tárgyává tette. A földmivc- 
lésiigyi miniszter szakközegének a helyszínére tör­
tént kiküldetésével megejtett vizsgálat eredménye 
azonban az lett, hogy Tisza István akkori belügy­
miniszter az ujrafelvételi kérelmet visszautasította 
és Széli Kálmán határozatát fentartva, az önállósítás 
keresztülvitelét elrendelte. A telepnek nagyközséggé 
átalakulása aztán 1905. évi julius hó 1-én meg is tur- 
tént A fentiekből kitűnik, hogy, a jelenlegi kormány,-.

nak Felsőmuzslya önállósítása ügyében semmi része 
nem volt. A nevezett lap közleményének az az állí­
tása nem felel meg a valóságnak, hogy Nagybecske­
rek kérését a jelenlegi kormány egyszerűen félre­
dobta, mert a belügyminiszterhez ebben az érdemi­
leg már a Tisza-kormány idejében befejezett ügyben 
csak ez évi szeptember 5-én érkezett egy beadvány, 
melyben Nagybecskerek képviselőtestülete a mi­
nisztertől a pénzügyminiszterhez intézett azon kéré­
sének pártfogását kérte, hogy a pénzügyminiszter, 
kárpótlásul a Felsőmuzslya önállósítása által szenve­
dett veszteségért, engedjen át a város által fizetett 
borital- és husfogyasztási adóbérlet jövedelméből 
évi 30.000 korona államsegélyt a városnak. Nagy- 
becskerck városnak a belügyminiszterhez intézett 
ezen kérelme pedig úgy intéztetett el, hogy a bei- 
iigymiqiszter a pénzügyminiszternél a kérelmet pár­
tolta és annak kedvező elintézését a maga részéről 
ajánlotta.

0
Á helyzet Horvátországban. Zágrábitól je­

lentik : A horvát-szerb koaliczió tagjai naponkint 
gyüléseznek, hogy bizalmas tanácskozásokban a 
magyar képviselőházban követendő eljárásukat 
végleg megbeszéljék. Az eljárásra nézve a koaliczió 
tagjai közt teljes egyetértés uralkodik. Magatar­
tásukat a horvát delegátusok a viszonyok fejlődé­
sétől teszik függővé.

Az unionista táborban hire jár, hogy Ra- 
kodezay bán már teljesen elkészült programújá­
val, de csak akkor utazik fel Budapestre, ha a 
kiegyezési tárgyalások teljesen befejeztettek. E 
programmot a minisztertanács meg fogja vitatni 
és a megállapodásokat jóváhagyás végett ő fel­
sége elé fogják terjeszteni. A bán úgy az osztály­
főnöki, mint a főispán! állásokra nézve fogja elő­
terjesztéseit megtenni.

A vezérkar reformja. Becsből jelentik, hogy 
a vezérkar újjászervezésének terve már teljesen el­
készült, a Fercncz Ferdinánd trónörökös ál­
tal megállapított elvek szerint. A reform egyik czélja 
a vezérkari tisztek számának csökkentése. A hadi­
iskolába csak hosszabb ideig tartó csapatszolgálat 
után veszik tel a pályázókat s a hadi-iskolát sikerrel 
végzettek közül évenként csak harminczan marad­
nak a vezérkarban, a többiek visszakerülnek a csa­
patokhoz. Az uj rendszerben kevesebb lesz ugyan a 
vezérkari tiszt, de gyorsabb lesz az előmenetelük, 
mert a trónörökös nem akarja, hogy a törzstiszti és 
tábornoki karban csupa öreg ember legyen.

Tusnádiak küldöttsége a kultuszminisztériumban.
A tasnádiak egy nagyobb küldöttsége járt ma délben 
a kultuszminisztériumban, hogy felkérje a minisztert 
a tasnádi elemi iskola államosítása és egy állami pol­
gári fiúiskola {elállítása tekintetében megindított moz­
galmuk támogatására. A kiildötscget, amelyet Kun 
Árpád országgyűlési képviselő vezetett, gróf Appo- 
11 y I Albert közoktatásügyi miniszter igen barátsá­
gosan fogadta és miután jóindulatáról biztosította a 
megjelenteket, kérte, hogy a kiegyezés dolgában 
való elfoglaltsága miatt óhajaikat T óth János állam­
titkárral közöljék. A kiildötscg ezután felkereste 
előbb Tóth János, maid Molnár Viktor állam­
titkárokat, akik előtt ugyancsak Kun Árpád tolmá­
csolta a tasnádiak fentebb említett kérését. Az állam­
titkárok szintén teljes jóindulattal fogadták a küldött­
séget és kijelentettek, hogy a maguk részéről azon 
lesznek, hogy a tasnádiak kérése teljesittessék

A radikális párt titkos gyűlése. Néhány fő­
városi lap megirla, hogy a radikális párt titkos 
ülést tartott, amelyen Kristóffy József is megjelent 
és amelyen arról tanácskoztak, hogy lehetne bele­
vonni a vasutasokat az október tizediki munka- 
szünetbe. A gyűlésen állítólag a szocziáldemokrata 
párt küldöttei és a vasutas sztrájkból ismeretes 
Turchányi Pál és Breier Vilmos is megjelentek. 
Erre a hírre vonatkozólag Kristóffy József kijelenti, 
hogy semmiféle titkos konventikulum nem volt, 
csupán rendes igazgatósági gyűlés, amelyen a 
szocziáldemokrata pártnak sem küldöttei, sem 
megbízottai nem voltak jelen és nem tárgyaltak a 
vasutasok munkaszünetéről. Kaffka László, mint a 
radikális párt elnöke, szintén nyilatkozik és a 
maga részéről is megczáfolta a terjesztett híreket.

Az amerikai hadügyminiszter 
Japánban.

Budapest, október 3. \
Mig Amerika és a japán nép között nap-nap 

után fokozódik a gyűlölet, Taft, az Egyesült 
Államok hadügyminisztere Tokióban tartózko­
dik s ott a japán államférfiak ünnepelt vendége* 
A hadügyminiszter különben is a virágos Nip-t 
ponban nagy népszerűségnek örvend, mely még- 
azóta maradt fenn, amikor 'Iaft két év, előtt 
Tokióba kisérte Roosewelt Alicze kisasszonyt.

Akkoriban gróf Katzura miniszterelnök, 
az „Imperial-Hotel“-ban adott banketten rámu­
tatott arra a nagy lelkesedésre, melyet az ameri­
kai vendégek keltettek és annak a nézetének 
adott kifejezést, hogy ez a két nemzet nagy 
barátságára vezethető vissza, mely a történelmi 
és a geográfiai helyzet révén, mindjobban foko­
zódik. Taft ráduplázott Katzura udvariasságára! 
és kijelentette, hogy az amerikaiak a Filippini- 
szigetek kezelésénél Japánt vették példaképpen. 
Rooseweit elnök és vele az összes amerikaiak 
abban reménykednek, hogy ily szoros viszony, 
mellett, a két nemzet barátságát hosszú időre' 
biztosították. ■{,

Még két év előtt ez a barátságos viszonyt 
a zenitjén állott, mert Japán nagy szimpátiával- 
viselkedett Amerika iránt a japán-orosz had­
járat ideién tanúsított magatartása miatt. Az 
1905. júliusi napok óta azonban sok minden 
megváltozott, többek közt a Japán és az Egye­
sült Államok népe is. Az amerikai most már 
a iapániban nem látja többé a tudományra szom­
jazó tanonezot, hanem a tolakodó idegent, ki 
vagyonára vágyik. És mivel az amerikainak 
természete, hogy mindjárt ökölre megy, ha va­
gyonáról van szó, mi sem természetesebb, mint­
hogy az összeütközések nem maradhattak el. I

Ennek daczára Taft minisztert nagy lelke-: 
sedéssel fogadták, mikor Jokohamában partra 
szállott.

Hogy az amerikai hadügyminiszter mit ke­
res Japánban, azt világosan elárulja egy tréfás 
mondása. Valamelyik japán napilap munkatársa 
megkérdezte a minisztertől, ki a következő el­
nökválasztáson szintén a komoly jelöltek közé 
fog tartozni, hogy megfogják-e választani.

— Bizonyára, — felelte nevetve Taft, — fel­
téve, hogy a japán szavazatokat is megkapom.

— Helyes, — felelte talpraesetten az újság­
író, — de gondoskodjék, hogy zavartalanul jut­
hassunk Sanfrancziskóba és ön meg lesz velünk 
elégedve. ,

Ez a párbeszéd magában foglalja Taft uta­
zásának egész programmját.

Japán bizalmát akarja megnyerni, melyet 
azonban — az újságíró szavai után ítélve — csak 
úgy érhet el, ha Sanírancziskóban szabad beván­
dorlást biztosítanak a japánoknak.

Taftnak mindenesetre nehéz helyzete lesz, 
mert a japán közvélemény ismét forrongni kezd 
annak hírére, hogy Amerika mégis a Csendes 
oczeánra küldi az Atlanti hajóhad legnagyobb 
részét.

A japán sajtó ellenzéki része ebben japán­
ellenes akcziót lát cs izgató czikkcivel hangula­
tot csinál Amerika ellen. Ez pedig igen komoly 
esemény, mert aki ismeri a japán közvélemény 
hatalmát, az tudja csak mérlegelni a fejlemények' 
fontosságát. A győzelmes orosz hadjárat óta a 
japánokban különösen kifejlett a nemzeti önér­
zet és ha valaki csorbát merne ütni rajta, belát­
hatatlan következményeket vonna maga után.

Az Egyesült Államok kormánya ugyan nem 
fogy ki annak hangoztatásából, hogy a hajóhad 
kirándulása — mint ahogy azt Amerikában 
mondják — nem Japán ellen irányul.

A hivatalos kijelentéseket azonban megezá- 
folják a tények, mert hiszen Amerikának csak 
akkor jutott eszébe Atlanti flottáját a Csendes 
oczeánra küldeni, amikor a szanfrancziszkói 
események nyomán viszonya clhidcgült Japán 
iránt.

T a f t hadügyminiszter mindent megtesz, 
hogy a félreértéseket eloszlassa. A tiszteletére 
adott banketten hangsúlyozta, hogy csak egy 
kis felliöcske volt az, amely Japán és Amerika 
ötvenéves barátsága fölött állt, a múlt század 
nagy átalakulásai nem tudták befolyásolni a két 
nemzet szívélyes viszonyát. A szan-francziszkói 

eset diplomácziai utón el lett már intézve. Egy;
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háború a két nemzet között a czivilizáczió el­
leni merénylet volna. ' '"

Taft különben ma már elutazott és tokiói 
fogadtatása fölött a legnagyobb elragadtatással 
beszélt.

Tudomány a tudományért.
CD

F Pécs városában nevezetes czéllal alakult 
meg ma egy kongresszus. Ä magyar tudomá­
nyos világ elitje gyűlt itt össze, hogy vitatkoz­
zék afölött, hogy mint lehetne Magyarországon 
terjeszteni és népszerűsíteni a tudományt? Egy 
nagy szervezet megalkotása a kitűzött czél, 
amelyik behálózná az egész országot és egy­
szerre száz helyen hirdetné mindazoknak, aki­
ket ez érdekel az alsóbb és felsőbb fokú tudást.

Ki tagadná, hogy Magyarországon, ahol 
még a diplomatikus emberek közt is annyi az 
analfabéta, nem fontos missziót teljesítene egy 
ilyen szervezet?

Nincs társadalmi réteg, amelyik a megkö­
vetelhető műveltség relativ színvonalához ké­
pest ne szorulna igen sok okulásra. Kezdve 
azokon, akik Írni, olvasni sem tudnak s végezve 
az álmüveiteken, akik némi összekapkodott tu­
dással szánalmasan markirozzák a kulturcm- 
bert, alig van ezen a földön műveltség, ame­
lyikre ne férne még jő sok toldozás-foldozás. 
De vájjon sikerül-e az embereket meggyőzni 
arról, hogy erre valóban szükség van s érdemes 
magáért a tudományért is szeretni és művelni 
a tudományt? '

így, ha a pécsi kongresszus megcsinálja a 
szabadtanitás országos szervezetét, még csak 
fél munkát végzett, mert abban rejlik a siker tu­
lajdonképpeni titka, hogy erre a fogas kérdésre 
feleletet találjanak.

Nálunk még azok is, akik már rászánták a 
fejüket arra, hogy tanuljanak, nem magáért a 
tudományért tanulnak, hanem a diplomáért. Se­
hol a népesség összeségéhez viszonyítva annyi 
középiskolai és egyetemi hallgató, mint itt és 
sehol olyan kevés igazi tudás, mint Magyaror­
szágon. Immár egész oktatási rendszerünk ehhez 
az igényhez idomult. A középiskolák csak klasz- 
sziíikálnak és nem tanítanak. Az egyetemeken 
pedig azok a tanszakok a legnépesebbek, ame­
lyeken legkisebb dudással, legkevesebb reális 
munkával lehet kisvindlizni a diplomát. Ezért 
van annyi jogászunk s oly kevés orvos vagy 
mérnök-hallgatónk. S ezért van az, hogy a ma­
gyar ember, amikor a diplomával zsebében ki­
lépett az életbe, az iskolai levegővel egyszerre 
szellőztet ki fejéből minden tudományt. Mint fe­
lesleges ballasztot rakja le azt az ismeretet is, 
amit diploma felé törés közben ráerőszakoltak 
s azután napi robotjának, szokott szórakozásá­
nak él s jó ha annyi köze van a betűhöz, hogy 
becsületes figyelemmel elolvassa a szokott új­
ságját.
■ Ilyenek nálunk még az úgynevezett „mű­
veltek“ is, hát még a műveletlenek? Ezt a töme­
get meggyőzni arról, hogy a tudás önmagában 
érték, hogy tanulni élvezet és mindenfajta tu­
domány hatalom, sziszifuszi munka lesz.

Jó lenne, ha a pécsi kongresszus módot ta­
lálna rá.

Az EGYETERTES
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám,

te

KÜLFÖLD.

Ä baden! trónváltozús. A badeni trónt az eddigi 
nagyherczeg halála folytán II. Frigyes nagyherczeg 
foglalta el. 11. Frigyes beteges, de fel világosuk, ember 
és éppen ezért a német birodalom konzervatív körei 
nincsenek vele teljesen megelégedve, mert azt tart­
ják felőle, hogy kelleténél is jobban haladópárti esz­
méknek hódol. A karlsruhei csapatok letették az es­
küt az ui nagyherczeg kezébe. Az elhunyt nagyher- 
czegért huszonnégy heti gyászt rendeltek el.

A perzsa forradalom. A parlament támogatására 
az alkotmányos hivatalnokok egyesületet hoztak 
létre, amelynek élén számos hcrczeg, sok hivatali 
méltóság és a sah környezetének kiváló tagjai’ álla­
nak. Az egyesület feliratot intézett a sálihoz, amely­
ben nyílt és alkotmányos uralkodásra szólítják fel. Az 
egyesület tagjai a parlamentben esküt tettek az al­
kotmányra. Fenyegetéseikre a sah a parlamentariz­
musra nézve kedvező kijelentést tett. A perzsa par­
lament, arra a hírre, hogy a török csapatokat további 
előnyomulásra utasították, elhatározta, hogy hadsere­
get küld a határra és ez cxpcdiczió költségeire egy 
millió frankot szavazott meg.

A maczedónial igazságügyi reformok. Ille­
tékes körök szerint a Köln. Ztg. múlt hó 27-iki 
távirata, amely szerint a porta tudomást vett 
arról, hogy a nagykövetek a török igazságügyi 
reformok tervezetét Mnczedúnia számára egy­
hangúlag helyeselték, a mürzstegi megállapodá­
sok értelmében azonban maguknak az ellenőr­
zést és keresztülvitelt követelték volna, nem 
felel meg a valóságnak, ennélfogva a következő 
napon ahhoz fűzött kommentárok is helytelenek. 
A nagykövetek eddig erre vonatkozólag semmit 
sem közöltek a portával, hanem előbb gyűlést 
fognak tartani, azután kormányaikat értesítik és 
csak akkor, ha a kormányok képviselőik indít­
ványában megegyeztek, fognak a portához ily 
irányú jegyzéket intézni.

A helyzet Marokkóban. Mulcy Hafid seregéhez 
újabb segélycsapatok érkeztek. A mehalla valószí­
nűleg holnap indul Rabat felé. F hadsereget egy 
második követi. Hir szerint El Rasid parancsnok­
sága alatt Kazablankátó! 150 kilométernyire ’ egy 
harmadik mehallát toboroznak, mely Fezbe in­
dul, hogy ott Muley Hafidct szultánná pro- 
klamáliák, míg Búnál, a régi szultán rabat! Ili veit 
fogja fékentartani. Mngazanból jelentik, hogy Muley 
Hafid tegnap este efogatta a kormányzót, 
lánczra verette és Marakcsbe küldte. A Figaro kaza- 
blankai tudósítójának jelentése szerint a szultán had- 

I seregében még mindig nagy az európai ellenes moz- 
I galom. Buhtabcn Bagdati, a szultán seregének pa- 
j rancsnoka, a hadsereggel Rabattól f> órai járásra fog­

lal állást, hogy a Sauia-törzs területen átvonuló Muley 
Malidhoz Ilii mehalla mozdulatait megfigyelje és sziik- 

i ség esetén harezba bocsátkozzék azzal.
I •=■■■ ----- " .............................................-------

! MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
_

Lij rendezett tanácsú város. Gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter Liptómcgyc törvényhatóságának fel­
terjesztésére még tavaly felfüggesztette Rózsahegy 
község önkormányzatát a tanúsított rósz gazdálko­
dás és az előfordult szabálytalanságok miatt. Kor­
mánybiztossá dr. Klinovszky Lénárdot küldötte ki, ki 
mint kormánybiztos az ottani magyarérzclmíl polgár­
sággal azon fáradozik, hogy Rózsahegy nagyközség 
rendezett tanácsú várossá alakíttassák át. A kor­
mánybiztos részletesen kidolgozott jelentést terjesz­
tett a belügyminiszter elé és c jelentésében kifejti, 
hogy a Felvidék ezen rohamosan fejlődő nagyköz­
sége csak úgy képes a pánszláv üzelmek alól magát 
emanczipálni, ha rendezett tanácsú várossá alakul 
át. Ez különben már azért is szükséges, mert Rózsa­
hegy több mint három millió korona vagyon felett 
rendelkezik, amit csak rendezett közigazgatással le­
het megtartani. Fontos nemzeti és kultúrái érdekek 
is sürgetik ezen intézkedést, mely különben a pán- 
szlávoknál meglehetősen erős ellentállással találkozik.

Fiume polgármestere. Dr. Vio Ferencz Fiume 
polgármestere c hó 5-én teszi le a hivatalos esküt 
gróf Nákó Sándor kormányzó kezébe, amikor pro- 

» grammbeszédét is elmondja.
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Az osztrák vasutas-sztrájk.
Zavarok az egész vonalon. —

Budapest, október 3. jj

rAz osztrák vasutasok állhatatosan folytat­
ják a mozgalmukat s ezzel kapcsolatban gyara­
podnak a nehézségek az egész vonalon. A mai 
nap nem hozott fordulatot a vasutasok sztrájk­
jában. A passzív rczisztcnczia mindinkább ter­
jed, minek következménye a helyi forgalom tel­
jes szünetelése lesz. Az élelemhiány napról- 
napra nagyobb mérveket ölt és Bécs városa 
már is nagy zavarokkal küzd. A vasúttársasá­
gok az alkalmazottak fizetését meg fogják javí­
tani, eziránt! tárgyalások folyamatban vannak.

Tudósításunk a következő

Terjed a veszedelem, t

Az osztrák magánvasutakon egyre jobban 
érzik a passzív rczisztcnczia Itatását, mely a 
forgalmat már nagy veszedelmekkel fenyegeti. 
Az északnyugati vasúton és az államvasuttár- 
saság vonalain a passzív rczisztcnczia nemcsak 
hogy nem. gyengült, de folyton terjed és erő­
södik. A vonalakról beérkezett híradások sze­
rint a nagyobb állomásokon kezdik a tehervo- 
natokat feloszlatni, mert azok közlekedése a te­
hervonatok nagy késése miatt a személyforgal­
mat is veszedelemmel fenyegetik. A tchervo- 
natok ma a legtöbb helyen több órai késéssel 
érkeztek. Bécsbe ma kevesebb tej érkezett, 
mint tegnap, mert néhány vonat, melyek tejet 
hoztak, nagy késéssel érkezett. Az Aspang- 
vasuton szintén nagy akadályoknak van kitéve 
a forgalom a passzív rczisztcnczia miatt. Érde­
kes, hogy az északnyugati vasút alkalmazottai 
tegnap gyűlést tartottak, melyen a passzív re- 
zisztenczia beszüntetése ellenében többek között 
Taussig igazgató lemondását kö­
vetelték. . -

Az osztrák-magyar államvasut további in­
tézkedésig megszüntette az árufelvételt •— 
gyorsáru-küldemények, élőállatok és élelmi- 
ezikkek kivételével — Brünn, Bruck és Mar­
chegg, tehát Magyarország felé is. A szövetke­
zett vasutasok szervező-bizottságának ülése el­
határozta, hogy a passzív rczisztcncziát a cseh 
északi vasúton, a bustichradi vasúton és 
az aussig—tcpliczi vasúton október tizenötödi­
kéig elhalasztja. * - ■

Az államvasuli alkalmazottak gyűlést tar­
tottak, amelyen kimondták a passzív ellenállás 
azonnali megkezdését. A vasúti forgalomban be­
állott akadályok ma már nagyon is érezhetők 
voltak. A csehországi, különösen a brünni ezu- 
korgyárosok panaszkodnak, hogy nein tudnak 
a ezukorgyártáshoz szükséges répát kapni, 
mert a vasutak rendkívüli módon késnek. Ami 
i épaszállitmány megérkezik, rendkívül késve 
kerül a gyárba. Ha a passzív rczisztcnczia so­
káig tart. az összes csehországi ezukorgyárnk 
beszüntetik az üzemet.

Tcschenbcn a teheráru-felvételt beszün­
tették.

Aussigb.an két tehervonatot a Nordwestbalm 
vonalán, Schreckenstein állomáson szét kellett 
osztani, mert a pálya blokirozva van.

Brünnbc a gyors- és személyvonatok egy­
él ás késéssel érkeznek; a gyorstehervonatok 
késése tiz óránál is több. A vasúti pályamunká­
sok valószínűleg sztrájkba lépnek.

Bécsbcn a vásárcsarnok kofái küldöttséget 
menesztettek az államvasutak igazgatóságához 
azzal a panaszszal, hogy kénytelenek felszedni 
a sátorfákat, ha a tehervonatok nem hoznak 
élelmiszereket. A kofákat rendkívül felizgatta az 
igazgatóságnak az a válasza, hogy egyelőre 
nem segíthet a bajon.

I Becsből induló személy- és tehervonatok 
késéssel indultak, melynek oka egyaránt keres­
hető az útépítési munkálatokban és a személyzet 
passziv cllcntállásában. A fasza tiltásokat már be­
szüntették, a gabona- és szarvasmarha-forgalom 
lebonyolítását végző vonatok is nagy késéssel 
közlekednek. A keleti expressz-vonat 24 percz- 
nyi, a budapesti vonat pedig két órai késéssel ér­
kezett. Egy tehervonati amely Marcheggbő) 
Stadlauba indult, 24 óra alatt tette meg az arány-
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lag rövid utat. Az állatvásáron is nagyon érez­
hető a passzív ellentállás, mert a tehervonatok 
nagy késéssel érkeznek és kevés állatot hoznak.

Az államvasuti alkalmazottak passzív re- 
zisztencziája csupán vonatkésésekben érezteti 
hatását. A személyzetnek tudomására hozták, 
hogy az igazgatótanács ma ülést tart, amelyen 
az alkalmazottainak követeléseivel fog foglal­
kozni. Azt hiszik, hogy a hozandó határozatok az 
alkalmazottakat meg fogják nyugtatni. Az észak- 
nyugati vasúttársaságoknál a helyzet némileg 
rosszabbodott, miután az igazgatótanács határo­
zatai a személyzetet nem elégítik ki. A tehervo­
natok késése átlag 3 óra, a személyvonatoké át­
lag 1 óra. A cseh északi vasút alkalmazottai kö­
rében a passzív rezisztenczia nem talált hívekre, 
a bustiehradi vasút alkalmazottai szintén nem 
léptek passzív ellentállásba, miután azonban 
ezen vasút az államvasuttársaság pályaudvarait 
is használja, a mozgalom által annyiban van 
érintve, hogy vonatai szintén kénytelenek a pá­
lyaudvarokba megkésve befutni és ott a ren­
desnél hosszabb ideig vesztegelni. A cs. kir. ál­
lamvasutaknál a helyzet teljesen normális.

Keresik az ellenszert.
A morvaországi tartománygyiilés tegnapi 

ülésén Pray on képviselő sürgősségi javasla­
tot nyújtott be a passzív ellenállás ügyében, a 
melynek értelmében a tartományi választmány 
bizassék meg, hogy haladéktalanul, esetleg táv­
irat, vagy telefon utján kérjen a kormánytól 
azonnali megfelelő intézkedéseket. A kormány, 
illetve a vasúti minisztérium azonnal szólittas- 
sék fel, hogy a tárgyalásokat saját alkalmazot­
taival azonnal kezdje meg és hasson oda, hogy 
ez a magánvasutaknál is megtörténjék. A sürgős­
ségi javaslatot egyhangúlag elfogadták.

Az északnyugati vasúttársaság alclnöke ér­
tesítette a rezisztenczia vezető bizottságát, hogy 
az igazgatótanács határozata folytán a fizetés­
rendezés október 1-ére visszaható lesz. A fize­
tésrendezés olyan lesz, mint az osztrák állam­
vasutaknál; a mostani alkalmazottak egy fizetési 
fokozattal elő fognak lépni. _

A legújabb hírek.

' A legújabb hirck szerint: A Nordwestbahn 
vonalain a helyzet rosszabbodott. Dél­
előtt a passzív rezisztenczia intéző-bizottsága 
megjelent a vezérigazgatónál és közölte vele, 
hogy az alkalmazottak elfogadják a fizetésjavi- 
tást az államvasuti fizetésszabályzat mértéke 
szerint, de az a kívánságuk, hogy az igazgató­
ság vitassa meg az alkalmazottak bizalmi fér- 
fialval az uj szabályzatot. Zchetlcr osztályfőnök 
azt válaszolta, hogy az igazgatótanács a tegnapi 
határozat következtében további tárgyalásokba 
nem hajlandó bocsátkozni.

Ilyen körülmények közt előrelátható, hogy a 
bérharcz még jobban cl fog mérgesedni és nem 
lehetetlen, hogy a Nordwestbahn vona­
lain a személyforgalom is meg 
fog akadni.

A b r ü n n i vasúti munkások valószínűleg 
sztrájkba fognak lépni.

A linzi államvasuti alkalmazottak sűrűn 
tartanak gyűléseket és minden valószínűség 
szerint csatlakozni fognak a mozgalomhoz.

Az olmtitzl lokomotiv-vezetők közt 
mozgalom indult meg, hogy ők is támogatják 
a passzív rczisztencziát.

Az államvasutak és a Nordwestbahn prágai 
teherpályaudvarain nagy a zűrzavar. Nyolcz 
tehervonatot mozdonyhiány és a vonatok nagy 
késései miatt nem lehet elindítani. Briinn és 
Bodenbach közt a tchervonatok 4—8 órás ké­
séssel járnak.

Bécsben városszerte nagy a tejhiány, 
mert a megérkezett te] legnagyobb része a ké­
sés miatt megsavanyodott. A nagy tejgazdasá­
gok kocsikon és automobilokon szállítják be a 
tejet, de ha a passzív rezisztenczia tovább tarr, 
akkor nagy tejhiány fog bekövetkezni.

Az államvasuttársaság kommünikéje szerint 
elhatározták az összes vasúti alkal­
mazottak fizetéseinek rendezé­
sét. A hozott határozatok lényegükben meg­
egyeznek az északnyugati vasúiéval. Ezenkívül 
a miihelymiinkások béreit és akkord-dijtételeit 
is felemelik. A műhelyekben a munkaidőt meg­
rövidítik. A munkások szombat délután már 
szabadok lesznek, azonkívül a miihelymiinkások 
szabadságot kapnak.

JVÍozgó képek.
Regruták.

Budapest uiczáinak egy pár nap óta egészen 
czibil képe van. Alig látni katonát. Egy pár tiszt ül­
dögél a kávéliázakban és nagyon szánalmas formájú 
önkéntesek járnak az aszfalton. Többnyire olyan úri 
fiuk, akiken gyönyörűen feszit a zsakett, a rendingot, 
és akik uniformisban most még sehogyse tudnak fe­
szíteni.

Mulatságos a szalutálásuk is. Emlékeztet a skatu­
lyákban árult fakatonákéra. Csupa szöglet az egész 
ember. Hát még a mikor rendörfognimazónak, vagy 
fináncznak szól a tisztelgésük ... dehogy akarnak 
a fiakkerosok és a sarki hordárok e napokban czir- 
kuszba menni!

De hát ezek a gyerekek ma még nem mennek 
katnnaszámba. A franczia-némct háborúnak köszön­
hetik létüket és azóta hányszor hangzott el az a 
viczcz, hogy miféle „egyévesek“, akik maholnap 
már nagykorúak? Es az, hogy ezek a szegények 
csak amolyan önkéntelen önkéntesek.

Az igazi katonák eltűntek az utcza panorámájá­
ból. Az öregek „abfíiroltak“ és njra a polgári gúnyá­
jukba bújva tértek vissza az ekeszarvához, vagy pedig 
itt keresnek valami munkát, alkalmazást.

A fiatalok, a regruták, a „bundagallérok" pedig 
a kaszárnyákban vannak internálva. Nyolcz hétig 
nem is kerülnek elő.

Amikor az „erráris“ sárga épület feketesárga 
kapuját becsapta mögöttük a „tórposzt“, egészen u! 
világ tárul föl előttük. Olyan egészen más, mint a 
kiilsö, az otthoni.

Az a rengeteg tágas udvar, amely talán százszor 
nagyobb a faluja grófjának szérüskertjénél, az a 
ménkli magas ház az egymás fölé és mellé rakott 
ablakával, azok az ekhós ambitusok a kikopott tégla­
burkolatukkal, azok a rideg „manncsaft-czimérck“ 
a sorba állított vaságyaikkal, mind olyan idegen, 
olyan furcsa, olyan nyugtalanító!

A szegény ördögnek zug a feje a szokatlan zson­
gástól, jelenetektől. No meg a búcsúzóul bevett szesz­
féléktől. Nem jut hozzá, hogy eltűnődjék a tegnap 
és ma közé pottyant változáson. Jóformán eszébe se 
jut a Julis, aki pedig szent esküt csikart ki belőle, 
hogy hii marad hozzá. Nem gondol az ő édes öreg 
szülőjére, aki pedig tegnap még ott pityergett a szé­
les mellén. Azt is elfelejtette, hogy a Birkás Marczit 
milyen derekasan elpáholta, a mért azzal ugratta, 
hogy az inába száll a bátorsága, ha a kapitány 
rárival.

— Ha maga Ferencz Jóska 6 szent fölsége 
szólna rám, — felelte hetykén — akkor se rezdülne 
meg még a bajuszom hegye se.

Bezzeg ugyancsak bevált a Jóska bojtár mon­
dása. Nem a kapitány, még csak nem is az őrmester 
ripakodott rá, egy nyomorult, egycsillagos frájter 
ordította a fülébe :

•— Rrrregruta! azt a siket mivoltát a kajla füled­
nek! Nem hallottad, hogy „ántréten“-t kommandé- 
roztak?

Bizony nemcsak a bajsza rezdiilt meg, hanem a 
térde is megrogyott. Hejh, ha ezt látták, hallották 
volna a falubeliek!

Orvosi vizit. Ezzel kezdődik a katonaélet. Puczé- 
ron kell a doktor előtt megjelenni. Talán szimboliku­
san azt jelzik ezzel, hogy levetkőzi a czibil embert. 
Következik a fürdés. Lemossák róla a puszták porát, 
a polgári munka utolsó verejtékét.

Azután meg „magazinéhoz vezetik „munbért 
faszszolni“. Találomra dobiák oda az ócska nadrágo­
kat, blúzokat, bakkancsokat. Ki-ki válogasson közülök 
magának valót. A szerencsésebbek, szemcsebbek el­
kapkodják a javát, a málészáju érje be azzal, amit a 
véletlen juttat neki.

fiOlyik ugyancsak furcsán fest a rövid, de bő, vagy 
hosszú, de sziik nadrágban. Egyik-másik a bakkancs- 
ban az újat, a formásat nézi és csak későn érzi, hogy 
ugyancsak szorítja. Napol;, hetek kellenek, mig a külön­
féle rapportokon, viziteken kiegyenlítődnek a fo­
nákságok s katona alakot ölt a regruta.

Az első napok amolyan szoktatók. Még a 
„zupa“ is zsírosabb, a „czakkumpakk" is izcsebb, a 
csajka is jobban megtelik. A dolog is kevés; leg­

inkább' beosztással, rendezkedéssel telik az idő. 
Még oldalfegyvert, puskát nem kap a kezébe. Csak:

. egy rövid botocskát; ezzel kell a „strózsák“-lát 
„adjusztálni“. Meg kell tanulni, hogy a „koppolszter“ 
milyen széles és hosszú legyen; hogy a „pócz“-on 
mlyen rend legyen. A „czimérkommendás“ oktatja 
minderre. Ha hiba van, őt éri az első förmedvény. 
Ezért hát ő is marokra fogia a kavaletnek nevezett 
pálezikát, mely bizony néha a regruta fülét is éri.

Ha már mindenkinek megvan a maga helye, a 
maga ezugia, a maga százada, megkezdődik az „ab- 
riktolás“, — szebben mondva: „Ausbildung“. Mielőtt 
a különböző lépésekre és sok egyéb katonai tudni­
valókra kerülne a sor, a regruták megtanulnak sza­
lutálni. A kaszárnyaudvaron minden „abrikter"-nek 
van egy csapata. Ezeknek sorban el kell stramm­
lépésekkel defilirozni mellette, jobbra vetni, balra 
vetni a felet és olyan keményen a jobbfüléhez kapni 
a kezét, hogy pofonnak is beillenék.

Bohózatba illő látvány; nagyon komolyan csi­
nálják, annál mulatságosabb. Azok a szegény fiuk ér­
zik, milyen nevetségesek. Sokszor meggyülemlik 
keblükben a keserűség. Ki is tör néha czifra károm­
kodás alakjában. De a nyolezheti regruíaidő se tart 
örökké. Ekkor véget ér az első, az ártatlanul szen­
vedett kaszárnyaáristom és édesen kecsegtet az a 
kilátás, hogy az „Ausbildung“ befejeztével kiereszti 
őket a „tórwache“ azon a fekete-sárga kapun. Ezért 
a gyönyörűségért sokat el lehet viselni.

Mikor aztán elérkezik ez az örőmnap, megvolt 
a „Tagsbefehl“, jól szemtigyre veszik, nincs-e kifo­
gásolni való az adjusztirungon, a napos káplár oda­
áll a kapu elé, a regruták ellépdelnek mellette és 
szalutálnak. Nagyon vigyáz mindegyik, mert aki 
elhibázza, annak „kehrt euch“ — visszamehet.

Jaj, beh messze van még ez a nap! Beh sokat 
kell addig azoknak a szabad mozgáshoz, szabad szó­
hoz szokott magyar fiuknak szenvedni!

A legkeservesebb azt a német kommandót 
megtanulni, amelynek minden szava uj gyötrelmet 
jelent, csak egy kedves van közte; az, amikor há­
rom év múlva utoljára mondják —• Abtreten! ,-j

Rosta. ;j
V---------- ----- — ----- -- - . . ...

Ui orosz igazságiigyminiszter.
Pétcrvár, október 3. (Saját tudósitónktól.) 

A „Russ“ értesülése szerint az igazságügymi­
niszter legközelebb megválik állásától és utóda 
Komittanszki, a pétervári felebbviteli törvény­
szék főügyésze lesz.

Falliéres utazása.
Mezin, október 3. Falliéres elnök ma reggel 

Párisba utazott.

A Maczcdón jegyzék.
Belgrad, október 3. Az összes lapok köziik 

Maczedóniára vonatkozó jegyzékét. Politikai kö­
rökben meg vannak győződve arról, hogy a re­
formhatalmak ui akcziója véget vet a bandák 
üzelmeinck és ezzel helyreállítja a keresztény 
nemzetiségek, valamint a törökök között régtől 
hiányzó békét.

Ali bej meggilkolása.
Batum, október 3. Ali beinek, a meggyilkolt 

vani válinak holttestét katonai diszszel tegnap 
helyezték el egy franczia gőzösön, amely Kon- 
stantinápolyba fogia vinni. A koporsó mögött 
a tábornoki kar, a konzulok és nagyszámú kö­
zönség haladt.

Közgazdasági táviratok.
Tcw-Yorb, oki. 3. Terménytőzsde. Gyapot. New- 

Yorkban 11.55, okl.-re 11.67 januárra 11 87. New-Orlc- 
ansbau ll7/in, Petroleum stand withe Ncw-Yorkban 
8.45 Filadelfiáhan 8.40, raffincö in cases 10.90, Crcdil 
Balances ol oil City 178.—. Zsír. Vestern Stearr 
9.40 Kobe testvérek 9.03. — On 3450—35.— 
Réx 14.50-15.-.

CalkagO. okt. 3. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­
zata szilárd, októberre —.-----.— K„ deczemberra
101 — K. Tengeri szilárd, októbberre 60.50 K.

Cslbagó, október 3. let meny tőzsde. Zsir januárra 
8.72, tegnap 8.70, májusra 8.87, tegnap 887,
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Péntek, október 4
8

Szalonna short clear 8.62, tegnap 8.62. Sertéshús ja-
nuárra 14,10, tegnap 13.02.

Az angol bank állása.
• 1 ÖSSztartalék 25,636.000

(- S, Bankicgyforg.
Bankkészlet 37,107.000 (-J.662.000) Váltótárcza
30,821.000 (+ 214.000) Magánosok kovetelese
a?. iRá nnn t_ 1 501.000), kincstár követel. 8,6-l.uinJ
(— 781.000), Bankjegytart. 24,187.000 (— 2,453.000).

A iranczla bank állása.
Paris, október. 3. Készpénz készlet (arany) 

9771 7<P 000 (— 16 113.000), Készpénz készlet (ezüst) 
95? 455 000 (- 5,976.000), Váltötárcza 1245,401.000 
(V 129.840.000), Bankjegyforgalom 4911,261.000 
(+ 225,751.000), Magánsz. 490,849.000 (—12,024.000), 
Kincstár követelése 212,240.000 (- 110,440.000), Ősz­
ies előlegek 610.16S.000 (+ 12,424.000), Kamat és 
leszámítolási jövedelem 11,447.000 (+ 1,316.000). A 
bankjegyforgalom aránya a készpenzkeszlethez 75.93.

Olcsóbb a vas.
Berlin, október 3. (Saját tudósítónktól.) A düssel­

dorfi nyersvas-gyárak szindikátusa a különböző mi­
nőségű gyártmányok árait tonnánként átlag 5 már­
kával leszállította.

A német birodalmi bank kamatemelése.
Berlin, október 3. (Saját tudósítónktól) A biro­

dalmi bank ultimó-kímntatása valószínűvé teszi a 
bankkamatláb felemelését, a vezetőség azonban még 
bevárja október első hetének az eredményét és attól 
teszi függővé elhatározását. Ma azt hircsztcltvk, hogy 
nagymennyiségű aranyküldemény várható.

Magyarország modern fejlesztését az fi szavára val­
lon milyen erő indította meg és vezette tovább2 ta­
lálkozása és benső összeolvadása legnagyobbjamk 
lángelméjében általuk a nemzet lelkében: az emberi 
és nemzeti haladás eszméiének a demokratikus és 
hazafias eszmének. F.zen eszmék szent szövetségé­
nek, egymást támogató ereiének köszönjük mind­
azokat a drága javakat, amelyeket a közélet küzdő­
terein kivívtunk. Ennek köszönhetjük azt is, hogy 
jövő haladásunk alapjaihoz köveket rakni ma itt ta­
lálkozhatunk. Midőn korunk a demokratikus haladás 
utjain, ime uira előszólit bennünket, a közműveltség 
ni tűzhelyein, melyek ezt a fejlődést érlelni fogják, 
edződnie kell nemzeti összetartozásunk érzésé­
nek is.

Az élénk tetszéssel fogadott beszéd után 
Marki Hugó tartotta meg előadását a szabad taní­
tás történetéről.

Azután H c g d ii s István a szabad tanítás jelen­
tőségéről értekezett. Beszédében a társadalmi hala­
dás irányául a demokrácziát jelezte, utalva arra, 
hogy a nemzeti hagyományokat is fenn kell tartani. 
Fel kel! avatni a népegyetemet a haza szent nevében 
a demokratikus uralom igazi osztályosává. Az elő­
adás után heves vita indnit meg.

K u n f y Zsigmond szerint Inba volna a szabad 
tanítást hagyományokra építeni. Ha hagyományokról 
van szó, nemcsak Pázmány, Zrínyi stb. tartoznak 
ide, hanem Dózsa is. Millió gyermek nem járhat is­
kolába, mert a munkára kényszerítik őket. A lelkek 
felrázása, lenne a kongresszus feladata.

Ágoston Péter is a hagyományok ellen szól, 
melyeket az uralkodó osztály kultivál. Ezzel szem­
ben a nép hagyományait kell kultiválni.

egyetértés________
tuszpolitikálát és az üdvözléshez 
nem járul hozzá.

Szász Károly ezek után azonnal 
elutazott Pécsről.

Az eset nagy szenzácziót keltett a kongresz- 
szus tagjai körében.

Ma délután bizottsági tárgyalások' voltak', 
amelyeken folytonosan napirenden vannak az 
összetűzések a szabadgondolkodók és az ellenté­
tes hajlandóságnak között. Ezek után arra van 
kilátás, hogy a kongresszus izgalmas hangulat­
ban fogia folytatni tanácskozásait. Tervbe volt 
véve, hogy a szabadtanitás kongresszusa alkal­
mából a kultuszminisztérium képviseletében 
Tóth János államtitkár vasárnap, c hó 6-án 
Pécsre utazik. Ez azonban most már a történtek 
után legalább is kétséges.

Teli Vilmos - miskoíczi polgár.
Budapest, október 3.

Teli Vilmos évenként egy millió kétszázezer- 
szer fordul meg Magyarországon, de bár állandó 
tarlózkodásu mindenütt, nem szerepel a városok 
adófizető lakosai közt. Pedig előkelő ur 7cll Vil­
mos s ahol megfordul tagja a kaszinónak, amely­
nek magas dijait fizeti is gavallérosan. Az állam 
is megveszi rajta a maga pénzeit, csak a városok 
nem profitálnak semmit a külföldi vendégtől.

A szabadtanitás kongresszusa.
Budapest, október 3.

Pécsett ma kezdte meg a szabadtanitás 
kongresszusa tanácskozásait. Az ország legki­
válóbb tudományos férfiai gyülekeztek itt erre 
az alkalomra össze, a legkülönbözőbb világné­
zetek képviselői tanakodtak együtt arról, hogy 
milyen módokon tegyék Magyarországon nép­
szerűvé és gyümölcsözővé a tudományt?

A mai alakuló gyűlésről tudósításaink ezek:
A szabadtanitás országos kongresszusa ma tar­

totta alakuló gyűlését a pécsi polgári kaszinóban. 
Egyhangúlag Beöthy Zsoltot választották meg el­
nökké. Társelnökök lettek: dr. Alexander Bernát, dr. 
Bartóky József, dr. Bárczy István, dr. Béke Manó, 
dr. Bernát István, gróf Benyovszky Móricz, dr. Bcr- | 
zeviczy Albert, dr. Doktor Sándor, Erreth János, dr. 
Fischer Colbrie Ágost, dr. Forgon La.ios, dr. Földes 
Béla, dr. Gál Jenő, dr. üiesswein Sándor, Halász 
Ferencz, "dr. Hegedűs István, Herczcg Ferencz, 
dr. Ilosvay Lajos, dr. Kármán Mór, dr. Kiss János, 
Klárik Ferencz, dr. Konkoly Thege Miklós, Koszits 
Kamill, dr. Márkus Dezső, dr. Molnár Viktor, Nendt- 
wich Andor, dr. Pikier Gyula, dr. Prohászka Otto­
kár, Rádi Sándor, Rákosi Jenő, Rust József, Szíe- 
rényi József, Szuppán Vilmos, gróf Teleki Sándor, 
dr. Timon Ákos, dr. Wlassics Gyula, gróf Zichy 
Gyula, dr. Zsilinszky Mihály, Zsolnay Miklós.

Megválasztották még a szakosztály elnökeit és 
titkárait is.

Beöthy Zsolt nyomban el is mondotta meg­
nyitó beszédét. A nagyhatású beszéd igy hangzott:

Munkára gyülekeztünk és komoly munkánk, tár­
gyalásaink megkezdését nem tartóztathatom fel 
hosszabb beszéddel. Ez az elnöki szék, amelylyel a 
kongresszus bizalma megtisztelt, tartózkodásra int 
nyilatkozataimban, de kötelez is a legrövidebben ki­
fejeznem legalább azt a meggyőződésemet, hogy a 
szabad tanításnak milyen szellemétől várhatjuk azt 
az eredményt, mely mindnyájunk szeme előtt lebeg, 
olyantól, amely, mig az egyesek lelkét megvilágítani 
törekszik, nem homályositja cl közös erkölcsi eszmé­
nyeink fényét és világosságot áraszt, hasznos és ne­
mes műveltséget, tiszta és elfogulatlan tudást ter­
jeszt, mely természeténél fogva kizár minden olyan 
irányzatosságot, mely ember és embertársa, magyar 
hazánk polgárai közt választófalakat emelni törek­
szik. Amint a haza javában minden polgár javát akar­
juk, a polgárok szellemi javainak gyarapításában a 
liaza javának öregbedését keressük. Amikor polgár­
társaink és testvéreink szellemi fegyverzetét ková­
csoljuk a nép jogos harczára, haz.únkat is gazdagítani 
törekszünk a világmüveltség nagy versenyében.

Széchényi tanított arra, hogy a tudományos 
emberfő mennyisége a nemzet igazi hatalma. Az 
utolsó század történetének világos tanúsága szerint

Harkányi Ede arra utal, hogy ezer év előtt 
a betolakodó keresztények vetették meg az akkori 
hagyományt, a melyiyel minden ui eszmét el lehet 
pusztítani.

R á c z Gyula tiltakozik az ellen, mintha a sza­
bad tanítás a keresztény Magyarország felfogását 
szolgálná.

G a b n a i István földmunkás szerint ki kell venni 
az iskolákat a mostani kezekből, mert a mit ott ta­
nítanál;, hasznavehetetlen.

Tarczay Lajos megkülönbözteti a hivatalos 
és munkás hagyományt; az utóbbi biztosítja a világ 
fejlődését.

Fényes Samu tévedésnek mondja a rennais- 
sancenak Hegedűs szerinti értelmcz.ését, mert nem 
a lelkek felujhodása, hanem a munkaviszonyok meg­
változása idéz.te elő. A hazaszeretet nem azonos a 
hagyományok szeretetével, ezzel lehet frázisokra 
nevelni, de nem a munkára. Minden szoczialista is 
szereti hazáját, de a frázisokat nem.

Heged ii s István zárószava után elnök az 
együttes illést berekesztette.

Támadás a kormány ellen.

Á szabadtanitás kongresszusán ma a Pik- 
1 c r Gyula vezetése alatt álló szabadgondolkodók 
megakadályozták azt, hogy a kongresszus A p- 
p o n y i Albertet üdvözölje. Erről a fültűnést 
keltő eseményről saját tudósítónktól a következő 
telefonértesítést kapjuk Pécsről:

A kormány képviseletében Szász Károly 
kultuszminisztériumi osztálytanácsos jelent meg 
a kongresszuson. A kongresszus megnyitása 
előtt szó volt arról, hogy a kongresszus üdvöz­
letét küldjön gróf Apponyi Albert vallás- és köz­
oktatásügyi ministerhez. A vezetők azonban elő­
zőleg tájékozódni óhajtottak a kongresszus han­
gulata felöl. A kongresszuson számosán jelen­
tek meg az ország szabadgondolkodói közül. 
Beöthy Zsolt elnök cs Szász Károly ennek 
a csoportnak vezetőiéhez, Pikier Gyula egye- j 
temi tanárhoz fordultak azzal a kérdéssel, hogy 
milyen fogadtatásra találna egy ilyen javaslat? 
És kérték Pikiert, hasson oda, hogy elvbarátai 
foglaljanak el tartózkodó álláspontot a kormány 
politikájával szemben s járuljanak hozzá Ap- 
pohyi üdvözléséhez.

Pikier Gyula nyomban tanácskozásra 
hívta össze a szabadgondolkodókat. Ez az érte­
kezlet azonban kimondta, hogy a legéleseb­
ben támadni fogja a kormány k u I- >i

Félretéve a képeket: a kártyából csak az 
állam, a kaszinó, meg a kávéház huzza a hasz­
not. Miskolczé a dicsőség, hogy városi adót vet a 
festett lapokra és megcsapolja közczélokra az 
ördög bibliáját. Szinte túlságosan sok élelmesség 
magyar várostól, hogy jó szemmel fölfedezi a 
pénzek uj és bőven ontó forrását: a kártyaadót. 
Nem lehetetlen, hogy Miskolcznak a jövőben nem 
akad követője, mert a magyar ember ösztönszerü- 
leg irtózik az adótól és sokkal ősibb dolognak 
tartja a kártyát, semhogy azt adóval bepiszkolni 
akarná.

Pedig, ha a közvetett adónak van jogosult­
sága, akkor a kártya azok közt szerepel, amelye­
ket' a legerősebben és legelsőbben kellene meg­
adóztatni. Előtte áll az összes luxustárgyaknak, 
mert roppant nehéz meghatározni, lrogy a kultur- 
embernek mi luxus és mi föltélien szükségleL 
Előtte áll mindennek, mert olyan embereknek 
szolgál, akiknek van koczkáztatni való pénzük és 
akikben megvan a hajlandóság, hogy a pénzük­
től ellenérlék nélkül is megváljanak. A kártyás 
és a kártyázó is kész arra, hogy partnerének ügyes­
ség és szcrcncsctöbbleiét pénzzel fizesse és ter­
mészetesen nem éizi, ha a köz is belenyúl a tár­
ozójába és kiemel onnan a maga czéljaira egy pár 
fillért.

Nem is leltet vitatkozni, hogy a város eűo- 
gadhat-c olyan pénzt, amelyet az emberek köny- 
nyelmüségéből présel. Ezen ma már túl kell, 
hogy tegyük magunkat, mert ez a pénz 
gázvilágilásra, rendőrre, csatornázásra váltva 
megszerzi a polgári becsületet.

Könnyíti a szegény emberek sorsát, amennyi­
ben jelentékeny közterhet vesz le a polgárok vál­
láról. Mert egyáltalán nem szabad alábecsülnünk 
azt az összeget, amely ilyen réven a város pénz­
tárába folyik. Erezhető pénz az, ami ilyen utón 
szinte észrevétlenül gyűlik össze. Amellett olyan 
pénz, amelyik után nem sir a gazdája. Ha a 
pohár sörben nyelem a nagy közvetett adót, bo- 
szankodom, ha luxusczikk révén húzzák ki a 
zsebemből, szintén haragszom és niindcnik esetben 
a kereskedő, vendéglős úgy járhat, hogy a nagy 
ár miatt, amelyet jó részben az adó fokoz föl, 
nem veszem meg a portékáját. A kártyázástól — 
ismerjük egymást magyarok — nem fog vissza- 
tar tani senkit a pár fillémyi adó és a vidéki vá­
rosok és községek kaszinóiban ezután is csak 
úgy fognak hódolni a kártyának, mint eddig.

Mindenképen üdvös dolog volna, ha a mls- 
olc ziak példáját követnék a többi városok is.
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EGYETÉRTÉS.
Október hó l-ével uj előfizetést 

ártottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

linden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ ezimii folyóiratot 

Äz Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . „ 2 kor, 40 fill
Negyedévre . . 7 kor, — fill.
Félévre . . . 14 kor. — fiit 
Egész évre . . 28 kor. — fill.

U .. . ■ 1

ÚJDONSÁGOK,
Problematikus foglalkozások.

*
'Aki Budapestet „a szédelgők városa“ mel- 

lckjelzővcl illette, az nem térhetett cl nagyon 
messze az igazságtól. Mert szép fővárosunk oly 
bőven produkálja azokat az elemeket, kiknek 
megélhetési forrását sötét homály fedi. Elegán­
san öltözött urak, kik gummikerekünél nem ad­
ják alább, fesztelen úri modorral, mintha ők vol­
nának a világ lcgkifogástalanabb gentlemeniei, 
itt sürögnek-forognak közöttünk, sokszor meg­
lehetős tisztelettel környékezve, anélkül, hogy 
bárkiben is felvetődnék annak a kérdése: vál­
jon ez az ember miből költ, hiszen egész élete- 
folyása maga a tétlenség. Csak amikor feje fö­
lött összecsapnak a habok és lakóhelye a királyi 
ügyészség lesz, akkor tárul fel elénk megdöb­
bentő valóságában egy rejtélyes élet, minden 
sivárságával. •C-

íl Nincs az az egyiptomi sáskajárás, mely 
nagyobb pusztítást vinne véghez, mint ezek a 
pióczák, ha egyszer rávetik magukat a szegény 
hiszékeny emberekre. Egész egzisztcncziakat 
tesznek tönkre a leglclkiismeretlenebb módon 
és ami a legszomorubb az egészben, nincsenek 
intézményeink, melyek kellő védelmet nyújta­
nának az emberiségnek eme söpredéke ellen.

A fővárosi tanács, a katonai ügyosztály elő­
terjesztésére most igen üdvös határozatot ho­
zott eme kétes elemek egyik legveszedelmesebb 
válfaja, a katona-szabaditók ellen. A fővárosban 
ugyanis gomba-módra szaporodtak el az úgy­
nevezett katonai tudakozódási zug-irodák, me­
lyek tulajdonosai a legfurfangosabb módon zsa­
rolják ki klienseiket, többnyire tudatlan, vidéki 
parasztembereket.

Nagyhangú hirdetések révén magukra von­
ják mindazok figyelmét, kiknek valamely iigycs- 
bajos dolga akad a katonasággal. Legyen az 
akár katona-szabaditás vagy fcgyvergyakorlat 
elhalasztása — mert ezek az urak mindent ma­
gukra vállalnak — ők rögtön felajánlják szol­
gálatukat. Vállalkozásukat a legritkább esetben 
kiséri siker, de az náluk egyre megy, mert a 
fő, hogy áldozataikból előleg és utánjárások czi- 
mén a lehető legtöbbet préseljenek ki. Ezt a 
czéljukat pedig mindég elérik. Hihetetlen azok­
nak az összegeknek nagysága, melyeket ezek 
az emberek ily módon évente zsebrevágnak.

A tanácsnak uj határozata remélhetőleg ke­
resztezni fogja ezeket a bűnös üzelmeket, mert 
ezután a katonai ügyosztálynál mindenkit íigycl- 
ir.cztctni fognak, hogy csakis személyes vagy 
meghatalmazott ügyvéd utánjárására szolgálnak 
felvilágosításokkal * v v

EGYETÉRTÉS
Ha hason - intézményekkel védekeznénk 

minden vonalon, akkor nagyon sok ember zse­
bében megmaradnának a véres verejtékkel szer-

Naptár. Napirend. Péntelr, októl cr 4. — Római hath. : 
Ass'tii Ver: — Protestáns: Kcicncz. — Gőif-g-orusz: (szept. 21.) 
KodrAt.— Zsidó: Tliteit 2b. — A nap kúl icggol 0 órakor 2 
pcrczkor, nyugszik : (ló után G óra ti4 pcrczkor. — A hoIdk;J: 
éjjel 1 óra 22 perc/kor, nyugszik délután 4 óra 43 pcrczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. -- A fcel- 
Ugymiivszlor fogad dulutáu 3 órakor. — A belügyi államtitkár íogod 
dőlu .án i órakor. — A közoktatásügyi álfa miit kar fogad 12—J őriig.
— A főváros pénzügyi és gazdasági ülése d. o. 10 érakor az Újvá­
rosházán. — ílivattiiog fóislentisztolet u budavári koronázó Mátytis- 
tompJouiban délelőtt 10 órakor a király nevenapja alkalmából. V 
érakor mise a helyőrségi templomban. — A fővárosi Kis-Szinház 
megnyitása. — A kir. Álagyar Terin< szeltudomónyi Társulat állat­
tani szak ősz* áljának üiéso ö órakor (Esícrházy-utcza 1G ) — Lab­
darugók ülése ti órakor esto az Kdison-kávóház külön termében. — 
Eoinutntó a JNépszinház-Vigoporábun. Színre kerül a Sárga dominó. 
Az osztálysorsjegyek húzása kezdető rotgol 0 órakor. — Pcntoloi 
Molnár János gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmán műin- 
tézetben (Nagymczö-utczn 37—80.) nyitvaegósz nap. tielópödij nincs.
— Kimnacli-kiailitáa u Városligeti Mticsai nokban, nyitva U—4-ig.
Uclópődíj 60 fillér. — Akt-kiállitas az Uránia Kigyo-térí szalon­
jában nyitva egész nap. Uclépödij 20 fiiór. — A noinzelközl tutin- 
kásjolól; iulllitáo a várót ligeti i agy Ipa/craiuokban. — A Nem­
zeti Muzeum régis* giára nyílva V—2-ig. — A kópzónitlvószcti 
Muzeum nyílva )0-2-i". — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva d. 
o IC—1 óráig. — A Néprajzi Muzeum nyitva 3-6-ig.— A Tóvárosi 
Muzeum zeum nyitva 0-től fél 2-ig. — Az Iparművészeti Muzeum 
zárva. — A 'történelmi Képcsarnok nyitva délelőtt lOlöl fél 
12'ig. — Aa Ipairativószeti Muzcum zárva. — lurtéuolrai képceai-
nok nyitva 10-től léi 12-ig. — Az aquincumi mnzentn nyitva egész 
nap. — A Technológiai Ipannuzoum nyitva 0-1-ig és 6—c-ig.
— A Nemzeti Muzcum könyvtára nyitva U—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 0—4-ig. — Az Egyotomi kónyvtárnyilva uólclÓtt 
0—12-ig és délután C—8-ig. — A Kereskedelmi Muzcum könyv­
tára nyitva délelőtt 9—2-*g és 6-8-ig. —A pedagógiai könyvtár és 
tanszerkiállitas zárva.

— Személyi hírek. Dr. Tót hLajes kuituszini- 
niszteri tanácsos, alti a kormány képviseletében ! 
vett részt a berlini nemzetközi demográfiái kon- j 
gresszuson, Berlinből Hamburgba utazott. — Dr. 
Magyarevits Mláden, székesfővárosi tiszti fő­
orvos Berlinből, hol a demográfiái kongresszuson a 
fővárost képviselte, ma visszaérkezett Budapestre.

— Vilmos császár Angliában. Londonban a 
német császári párnak november második hetében 
bekövetkező látogatása alkalmából olyan rendkí­
vül i és nagyarányú katonai fogadtatásra készül­
nek, aminőben Edvárd király trónralépése óta 
még nem volt része külföldi uralkodónak. A pom­
pásan feldíszített pályaudvaron a teslőrgránátosok 
hires első, úgynevezett királyszázada fog diszőrsé- 
get képezni, mig a fejedelmi vendégek bevonulása­
kor a királyi festőrlovasság egy százada szolgál 
kíséretül, a gyalog lestőr-ezred pedig sorfalat áll 
az állomástól a Windsor! kastélyig. Edvárd király 
kifejezett óhajára Windsor főutezái a német csá­
szári pár látogatása idején állandóan zászlódisz- 
ben maradnak. A fejedelmi látogatás idejében 
Windsorban jótékonysági bazárt is rendeznek, 
amelyen a két fejedelem szintén meg fog jelenni.

— Kitüntetés, A király dr. Winter Gusztáv

— Osztrák miniszterek a munkásvédelmi
kiállításon. A nemzetközi munkásvédelmi kiállí­
tásnak előkelő vendégei voltak ma délután. A ki­
egyezési tárgyalásokon résztvevő osztrák kormány- 
férfiak : báró Beck miniszterelnök, Korytowski 
pénzügyminiszter, Derschatta vasúti, Auersperg 
földmimivelésügyi, Forst kereskedelemügyi mi­
niszterek és Sieghard v. b. t. t. jöttek el 
a kiállítás megtekintésére, dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, gróf Zichy Aladár ő felsége 
személye körüli miniszter és Szterényi József 
államtitkár kíséretében az Összes magyar és 
osztrák szakreferensekkel együtt. A kiállítás 
vendégei a Park-klubban eltöltött dejenuer után 
három órakor érkeztek meg a területre, 
ahol a kiállítási választmány élén Chorin Ferencz 
elnök és Thék Endre fogadták őket. A vendége­
ket Szterényi József államtitkár, mint a kiállítás 
diszelnöke, Bossányi kiállítási igazgató és Thék 
Endre kalauzolták. A miniszterek rendkívül érdek­
lődéssel tekintették meg sorra a kiállított tárgyakat 
és egyes objektumoknál hosszasan időztek. 
Nagy elismeréssel nyilatkoztak a német osz­
tályról, de egyszersmind örömüket fejezték 
ki afelett is, hogy az Ausztria által rendezett osz­
tálynak is igen becses és tanulságos kiállítása van. 
A magyar osztályban egyes kiválóbb kiállító, neve­
zetesen a földmlveléstigyi minisztérium képviselői, 
az állami vasgyárak igazgatóságának és az ál­
lamvasutak igazgatóságának tisztviselői szolgáltak 
részletes magyarázatokkal, a többi kiállítók pedig 
maguk adták meg a szükséges felvilágosításokat 
Az osztrák miniszterek fél 5 órakor távoztak cl a 
kiállításról, miután a látottak felett elismerésüket 
fejezték ki. A kiállítás területéről a vendégek a 
mezőgazdasági muzeum megtekintésére mentek, 
ahol Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter fo­
gadta és kalauzolta őket.

— A sziámi király Rómában. Csulalongkorn, 
sziámi király ma Rómába utazott. Az exotikus 
fejedelem ki tudvalevőleg hosszabb idő óta tar­
tózkodik Európában, elragadtatással beszélt Ró­
máról.

— Rektori szünet az egyetemen. Dr. Török 
Aurél rektor rendeletéből a király nevenapján, ok­
tóber 4-én az előadások a tudományegyetem mind a 
négy fakultásán szünetelnek.

— Caruso távozása. Enrico Caruso ma délután 
két órakor elhagyta Budapestet, ahol megcselekedtek 
vele a csudát és clhasaltatták. A tenorkirály, minden 
ellenkező hír daczára, igenis tud szomorú bukásáról, 
mert busán beszélte, hogy ha kötelezettségei nem

udvari tanácsosnak, a császári ház, az udvar, vala­
mint az állami levéltár igazgatójának az osztályfő­
nöki czimet és jelleget, dr. Károlyi Árpád osz­
tályfőnöknek, a levéltár helyettes igazgatójának, az 
udvari tanácsosi czimet és dr. S c h 1 i 11 n e r János,

szólítanák másfelé, szívesen fellépne ingyen, hogy 
reparálja a tegnapi kudarezot. Társai vigasztalták, 
hegy a tegnapi bukás tulajdonképen a budapesti kö­
zönség kudarcza és a nagy Enrico szívesen akczep- 
tálta ezt a véleményt. Megmagyarázták neki, hogy a

valamint nádudvari Győry Árpád levéltárnoknak 
az osztályfőnöki czimet és jelleget adományozta.

— Beteg a király. Megírtuk tegnap, hogy a 
király beteg s pihenésre van szüksége. Bécsből 
most azt jelentik, hogy az uralkodó betegsége 
könnyű influenza, amely nem gátolja őt az állam- 
ügyek intézésében. A király ma délelőtt több 
személyiséget fogadott, akik különféle dolgokról 
referáltak. Többek között Paar főhadsegéd, Bol­
hás szárnysegéd és gróf Berchtold pétervári 
osztrák-magyar nagykövet is megjelentek a ki­
rálynál. A király addig, mig náthája és könnyű 1 
rekedtsége el nem múlik, nem fog kikocsizni. A 
király a schönbrunni parkban naponta hosszabb 
vagy rövidebb sálakat tesz. Holnap a király név­
napját ünnepli és ez alkalommal fogadni fogja 
azokat a személyiségeket, akik gratuláczió végett 
nála megjelennek.

— Karagyorgyevics Arzén licrczeg kitüntetése. 
Ma érkezett Belgrádba Miklós orosz czár futárja, 
aki Arzén herczegnek. Péter király öccsén'ek, az 
orosz hadsereg kozákezredesének, a czár által a 
Mandzsúriában tanúsított vitézsége elismeréséül 
ajándékozott arany kardot hozta.

— Gróf Lónyayné Stefánia utia. Lónyayné 
Stefánia főherczegasszony ma délben Rohonczról 
jövet automobilon Sopronba érkezett, hol a Pan­
nónia szállodában megebédelt. Az ebéd végezté­
vel a főherczegasszony folytatta útját Pozsony 
felé, ahol Frigyes főherczeget látogatja meg

fővárosi közönség azt kívánja, hogy a tenorista a 
páholyok pereméről leénekelje a gipszdiszitést és úgy 
vágja a hangokat, hogy a régen tisztogatott csillárról 
lefújja a port. Pianokért nálunk nem fizetnek, csak 
igen mérsékelt arakat. Ezt a vigaszt csomagolták be 
a művész utazó táskájába, mielőtt fölrakták volna a 
kocsira. Caruso különben meglehetősen nyugodtan 
fogadta a kudarezot, délben jóízűen megebédelt és 
két órakor elhagyta a fővárost. Az Operaház kör­
nyéke újra csendes, a tenoristák örülnek, csak egy 
ember zokog busán a szfinx alatt: egy szerencsétlen 

I ázsiotör, aki negyven koronát belevert egy jegybe, 
hogy tizenöt korona hasznot préseljen ki belőle és a 
jegy a nyakán maradt.

A szegénysorsu tüdőbetegek javára rendezett 
Caruso-előadáson különben az összes bevétel 29.102 
korona 50 fillér volt, a kiadás 18.206 korona 60 fillér; 
maradt tehát az emberbarát! czélra tisztán 10.895 
korona 90 fillér. Caruso kapott 10.000 márka tisztelet- 
dijat, vagyis 11.762 korona 50 fillért, impreszáriúja 
2000 koronát, az Operaház 4000 koronát, apró költ­
ségek és Bárd elárusitási jutaléka 444 korona 10 
fillér volt.

— Egy főispán balesete. Széli fogarasi fő­
ispánt tegnap csaknem végzetes baleset érte. Ma­
gánlakásából a főispán! lakásba költözködött s 
mialatt a kapu alatt állott, a súlyos kapu kifor­
dult a sarkából és ráesett a főispán fejére. A fő­
ispán, akit a tömör fa sulvosan megsebesített,

■ most ágyban fekvő beteg.
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— A német császári pár látogatása. A né­
met császári pár előreláthatólag november 18-án 
vagy 20-án, Angíolországból való visszatérése 
alkalmával fogja Vilma hollandiai királynét meg­
látogatni. Itt 'tartózkodásuk programme még 
nincs véglegesen megállapítva. A többi kozot 
valószínűleg flottaszemlét is fognak tartam.

_ Tolstoj Apponyi ellen. Nemrégiben
Björnson, most meg már Tolstoj döröm­
böl gróf Apponyi ellen. Úgy látszik, a vi­
lághírű irók egymást inspirálják és egymást 
tűi akarják hezitálni a felületességben. Egy 
vesszőparipája van mindkettőnek s ezen lova­
golva rontanak neki gróf Apponyinak, oly do­
log miatt, amelyet vagy elképzeltek, vagy 
amelyről rosszhiszemű, de mindenesetre elfer­
dített informácziőt kaptak. Mindkettő öreg em­
ber már, A tisztelet, mely lángelméjüket meg­
illeti, nem zárja ki, hogy támadásaikat komo­
lyan nem lehet vennünk. íme, Tolstoj kiroha­
nása Apponyi ellen. Megjegyezzük még, hogy a 
Tolstoj-féle támadás a „Russkija Slovo“-ban je­
lent meg, melynek szerkesztője, Mecser- 
szky herczeg azzal a megjegyzéssel adja köz­
re a czikkef, hogy a mesterrel nem minden­
ben ért e g y e t, sőt vissza fog meg térni rá.
v7 — Előre kell bocsátanom, hogy nem azért he- 
; lyeslem Björnson támadását, mert én szláv ember 

vagyok S igy fairokonaimnak kelnék védelmére, 
hanem mint minden irányban független cs elfogu­
latlan ember kell állást foglalnom abban a kérdés­
ben, melyet Björnson czikkében fölvetett. Nézetem 
szerint a nemzetiségiek elnyomása az illetőnél nem 
a saját nemzete szeretetének kifolyása, hanem tisz­
tán és kizárólag túlhajtott felekezeti türelmetlen­
ségé, mely Apponyit a más vallásnak gyűlöletére és 
üldözésére viszi. Mert az a társadalmi állapot, me­
lyet közönségesen apathiának neveznek, voltakép­
pen kijózanodás. Az az álom, hogy helyzetét bárki 
erőszakkal megjavíthatja, régen elfoszlott. Igyekez­
nek ugyan a népet agitáczióval felkelteni hazug 
jelszavakkal, de ez a hazafisággal kendőzött felkel­
tés már nem használ. A nép tudja, hogy vak eszköz 
volt és igy gróf Apponyi a maga bürokratikus el­
nyomásával nem téveszthet meg senkit a klerika- 
lizmus, jezsuitizmus és hazafiasság jelszavával. A 
legszomorubb azonban az, hogy Apponyi külföldön 
a béke apostolaként ismeretes, otthon pedig a nem 
magyar nemzetiségiieket nem is ismeri el embe­
reknek. Mit szól ehhez a világ! Minden gondolkodó 
embernek ^kötelessége ilyen emberről a hazug ál- 
arezot letépni, hogy mindenki lássa, hogy nem 
hasznos madár, hanem ragadozó holló. Ez a magyar 
holló — Apponyi — a bárány fejét föl szeretné 
falni s a bárány mégis ép maradjon. A huszadik 
században ez már lehetetlenség. A magyar nemzet, 
mely mindig hires volt vitézségéről, közoktatás- 
ügyi minisztere révén a csődbe került. Nem hiszem 
azonban, hogy a nemzet felébred, pedig mig ez meg 
nem történik, az egész kuturvilág előtt kompromit­
tálva lesz. Még csak az a kérdés, micsoda lesz az 
általános választójog eredménye. Ez még kijóza­
níthatja a népét, a mely akkor meglátja, hogy 
Apponyi s társai, a mágnások, mindig csak szi- 
polyozták és kihasználták és a tönk szelére juttat­
ták a népet és az országot.

Tolstoi meg megjegyzi, liogy a hágai béke- 
koníerenczia nem egyéb, mint a nép kísérle­
teinek komédiája s nem a lefegyverzés eszméjét 
szolgálta, hanem a fegyverkezés fokozását.

Tolstoj különben a Novoje Vremjához le­
velet ir, amelyben azon panaszkodik, hogy el­
halmozzák kunyoráló levelekkel, holott ő 20 
éven át megtette, a mi tőle telt, azután pedig 
müveinek jövedelmét unokáinak engedte át. 
Szegény Tojstoj!

•— A bécsi himlő. Bécsben a 18-ik kerületben 
ma újabb himlómegbetegedés fordult elő.

— Zeppelin felszállása. Karlsruhebó! jelentik: 
Vilmos császár a Württemberg! királyival a Bodeni 
tóra készül utazni, hogy megnézze gróf Zeppelin fel­
szállását.

-— öngyilkos malomigazgató. Biichler Mór, 
a diakovári hengermalom r.-t. eszéki igazgató­
jának öngyilkossági kísérletéről tegnapi számunk­
ban részletesen megemlékeztünk. A szerencsét­
len ember ma délelőtt — mint Eszékről jelentik 
— belehalt sebeibe. Az öngyilkosság oka eddig 
ismeretien. -------- - - - ...

-- A király nevenapla. A királynak f. hó 4-én 
van a nevenapja. Ez alkalomból úgy a Budapesten, 
mint a Bécsben tartandó Istentiszteleten a kormá­
nyok tagjai s a közhivatalok tisztviselői testületi­
leg vesznek részi. Az itt tartózkodó osztrák minisz­
terek a Mátyás-templomban tartandó ünnepi misén 
fognak megjelenni. Bécsból jelenti tudósítónk, hogy a 
király holnapi nevenapia alkalmából az udvari gyász 
felfüggesztetett és igy a holnap tartandó istentiszte­
leten résztvevők is leteszik az udvari gyászt.

— Kramarz a klevl vonatrablásról. Lapunk 
tegnapi számában a távirati rovatban közöltük, 
hogy a Kiev felé robogó futárvonatot egy rabló­
banda megtámadta, meg is állította s az utaso­
kat kirabolta. Kramarz, az ifjucseh reichs- 
rathi képviselő, aki szintén a vonaton volt s 
halálos veszedelemben forgott, elbeszélte a rab­
lás részleteit. i '

i— Első osztályú kupéban utaztam — mondotta 
hazafelé jöttem Prágába krimi birtokomról. Alig vol­
tunk tu! Odesszán, sok fegyveres ember piros zászlót 
lobogtatva és vészlámpást lóbálva a sinck közt, meg­
állította vonatunkat. Az utasok közt tiz ember volt, 
akikről ekkor derült ki, hogy a rablók czinkosai. Mi­
kor a vonat a nyílt pályán mcgállott, ezek az utasok 
a kupékba bekiáltottak, hogy ne moczczanjon senki, 
ha kedves az élete, mert különben bombával felrob­
bantják a vonatot. Nagy pánik támadt. A banditák 
három csoportba állottak és három részre osztották 
föl maguk közt a vaggonokat. Elsőben megrohanták 
a vasúti pénztárt és azt a csendőrt, aki szuronyosan 
őrizte, lelőtték. Még nagyobb lett a rémület, mikor a 
rablók petróleummal leöntöttek és meggyujtottak két 
vaggont. A mozdonyvezető az első kilencz vaggonnal 
— a rablók szétkapcsolták a kocsikat — egyszerre el­
robogott. E vaggonok egyikében voltam én is. A többi 
kocsi nyílt pályán maradt, összesen vagy kétszáz lö­
vés esett. A felgyújtott két vaggonban sok podgyász 
pusztult el. A rablók 120.000 rubelt raboltak. A ban­
diták üldözésére kozákcsapatok mentek.

A vonatrablásra vonatkozólag még az a 
tudósítás érkezik, hojgy a rablók a futárvonatot 
a pályán várakozó társaik jeladására állították 
meg. A többiek a künnlevő czinkosokkal együtt 
a kocsikba hatoltak; megint egy másik csoport 
lövöldözött. Körülbelül kétszáz éles töltést sü­
töttek el. összesen nyolez ember sebesült meg; 
egy csendőr meghalt. A rablók a podgyászko- 
csiban szállított pénzesládát dinamittöltényekkel 
felrobbantották, a podgyászkocsi kigyulladt és 
az egész szállítmány odaégett. A pénztárból 
4900 rubelt és a birodalmi bank odesszai fiókjá­
nak 100.000 rubelről szóló nyugtáit elrabolták. 
A rablók' kényszeritették a mozdonyvezetőt, 
hogy a vonattól kikapcsolt mozdonyon több ki­
lométernyire vigye őket. A mozdonyvezető 
visszatért a vonathoz és a legközelebbi állomá­
son jelentést tett az esetről. A futárvonat visz- 
szatért Odesszába, honnan kozákok indultak a 
rablók üldözésére. A város környékén 6 em­
bert tartóztattak azon gyanú alapián, hogy 
résztvettek a futárvonat elleni támadásban.

—' A Magántisztviselők Országos Szövetsége 
a nyári szünet után a napokban tartotta első tanács­
ülését, amelyen a tanács tagjai csaknem teljes szám­
mal résztvettek. A napirend első pontja a Szövetség 
elnökének dr. Kovács Gyulának elnöki tisztségéről 
való lemondását bejelentő irat felolvasása volt. A 
Szövetség tanácsa mély sajnálattal vett tudomást a 
Szövetségnek alapítása óta, több mint egy évtizeden 
át tevékeny és odaadó munkásságot kifejtő elnökének 
lemondásáról és mert a lemondás visszavonását 
czéjző fáradozás sikertelen volt, a tisztikar javasla­
téra egyhangúlag elhatározta, hogy a távozó elnök 
kiváló érdemeit az ülés jegyzőkönyvében megörökíti, 
tőle küldöttség utján elbúcsúzik, a legközelebbi köz­
gyűlés elé javaslatot terjeszt tiszteleti taggá való 
megválasztása dolgában és végül, hogy arczképét 
tanácsterme részére elkészítteti. A niunkásbiztositó hi­
vatalnak a magántisztviselők táppénze tárgyában ho­
zott sérelmes döntése a magántisztviselők és keres­
kedelmi alkalmazottak között nagy visszatetszést és 
megütközést keltett. A tanácsülésen felolvasásra 
került az ebben a tárgyban a miniszterhez intézendő 
alapos fölterjesztés, amely kimutatja az elvi határo­
zatnak inhumánus, az eddigi gyakorlattal merőben 
ellenkező és elfogadhatianul sérelmes mivoltát. A ta­
nács a fölterjesztést egész terjedelmében magáévá 
tette és elhatározta, hogy a niunkásbiztositó hivatal 
elvi határozatának visszavonása érdekében országos 
mozgalmat indít és csatlakozásra hívja föl valamennyi 
alkalmazott egyesületet. A végrehajtási törvényterve­
zet reformja dolgában a tisztikarnak javaslatait a ta­
nács elfogadta és az akczió megindítását későbbi

időpontra tűzte ki. A vidéki bizottságok és testületek
jelentései után többrendbeli átiratot tárgyaltak és az 
egyesület hivatalos lapjának terjesztése érdekében 
propaganda megindítását tartja a tanács szükséges-j 
nek. Beszámoltak még a nyáron létesített balatoni 
üdülőtelep eredményéről, végül adminisztratív termé­
szetű ügyek következtek.

—- József főherczeg elölépése. Ä király, 
amint már megírtuk — József főherczeget 
honvéd dandárparancsnokká nevezte ki. A ki­
nevezést a következő napiparancsban adta tudij 
tára az ezrednek az ezred parancsnoka: •>

M. kir. budapesti
T. honvéd gyalogezred. * .

f ’ 247. számú Ezre’d-napiparancs
'' Budapest 1907. október 1.

Örömmel tudatom, hogy az ezredet azon ki- 
■ tüntető szerencse érte, miszerint ö cs. és kir. Feni 
- sége József főherczeg Ur dandárparancsnokunkká

neveztetett ki. : "2: __ . . S
«'*" Ez alkalommal ö cs. és kir. Fensége a.követ- 
“ k'ező táviratot kegyeskedett hozzám intézni : ife.vj 
~ ; „ö császári és apostoli királyi Felsége ^ke­

gyelmesebben a 79. honvéd gyalogdandár parancs­
nokává nevezett ki. őszintén szívből üdvözlöm az 

. 1. honvéd gyalogezred tisztikarát és legénységét, 
kérve mindnyájukat, hogy nehéz felelősségteljes 
feladatomban fáradhatlan szorgalommal támogatssa- 
nak, — vállvetve fogunk dolgozni, hogy nagy és 
magasztos hivatásunknak megieldhessfink. Legkö­
zelebb fölkeresem Önöket. József .főherczeg ezre­
des, dandárparancsnok.“ " 1 *' \' " **'* %ji

— Zátonyra jutott hajó. Ä „Leon XIII.“ fran-
czia gőzös Seafieldtől három mértföMnyire zá­
tonyra jutott. A hajún levő emberek fölmásztak 
az árbóczokra, mert a hajót a nekizuduló hullá­
mok összetörték. Még eddig nem tudtak mentő- 
csónakot a hajó közelébe vinni, A hajón levő 
emberek helyzete kétségbeejtő. •

— Október hat. Szerte az országban mindenütt 
nagy készülődések folynak az október hatodik! 
gyásznap megünneplésére. Az Idén, mintha csak 
megbeszélés folytán történnék, a rendesnél is ben­
sőségesebb lesz az aradi tizenhármak emlék­
ünnepe. :ÍIC ii*jf

A főváros tanácsa ma intézkedett, hogy október 
6-án valamennyi fővárosi iskolában ünnepség le­
gyen és a tanítások szüneteljenek. A ferenezvárosí 
függetlenségi és 48-as pártkör az aradi vértanuk em-’ 
lékét október 5-én, szombat este 8 órakor üli mese 
saját kőrhelyiségében. Ä gyászünnep műsora: í. El­
nöki megnyitó. Tartia dr. Leöwe Ernő. 2. Alkalmi 
költemény. Irta és felolvassa Zempléni Árpád, a 
Petöfi-Társaság tagja. 3. Ünnepi beszéd. Tartja 
Siposs Ágost, főv. biz. tag. 4. Alkalmi költemény. 
Irta és felolvassa dr. Koroda Pál, a Petőfl-Társaság 
tagja. 5. Alkalmi beszéd. Tartja dr. Kalmár Antal. 
6. Mária királyné, történeti ballada. Irta és felolvassa 
Komái István. 7. Elnöki zárszó. Tartja Hegedűs 
István.

Az ifjúsági körök elnökei szintén megállapodtak' 
már abban, hogy a fővárosi .Vigadó nagytermében 
rendezendő matinét hatodikén, vasárnap délelőtt tiz 
órakor tartják meg. Az ünnepséget követő napon 
hétfőn délelőtt 9 órakor gyászmise lesz a Ferencz- 
rendiek belvárosi templomában gróf Batthyány 
Laios vértanú miniszterelnök lelkiüdveért. Utána tiz 
órakor az aradi vértanuk gyászmiséje lesz.

A magy. kir. államvasutak" északi főműhelyének 
hazafias ünnepélyt rendező állandó harnűnczas bi­
zottsága október 6-án, vasárnap reggel fél kilencz 
órakor a vértanuk emlékének megünneplésére kivo­
nul a kerepcsi-uti temetőbe gróf Batthyány Lajos 
sírjához, ahol az aradi tizenhárom vértanúról is meg­
emlékezik és a sírra koszorút helyez. Onnan Kos­
suth Lajos sírjához vonul s azt virággal hinti he.

Kegyeletes ünnepet rendez a Budapesti Egyesült 
Jótékony Magyar Asztaltársaságok Központja is. Az 
ünnepre, melyet vasárnap este 8 órakor tartanak a 
Wesselényi-utcza 17. sz. alatt, lelkes felhívást in­
téztek a polgársághoz.

— Egy volt főszolgabíró tragédiája. F a r- 
k a s Mór, Makó városának volt főszolgabirája, 
aki a Fejérváry-kormány idején játszott nagy sze­
repet Makón, hirtelen megőrült. Családja fölhozta 
ide a fővárosba és a lipótmezei tébolydában he­

gyezte Cl.
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— Nagyon őrzik Monicát. Toselliné, mint 
ina Firenzéből sürgönyzik, férjével és kis leá­
nyával együtt az Auróra-szállodából átköltözött 
a Beatrice-villába. Toselliné azonban telefon­

összeköttetésben áll az Auróra-szallodával, hogy 
az esetre, fia a sokat emlegetett szász detektivele 

{megkísértenék, hogy leánykáját. Pia Monica 
{lierczegnőt elrabolják, azonnal segítséget kér­
hessen. Tosellinét az a tudat, hogy folyton ké­
mek leselkednek rá. nagyon idegessé teszi és 
állandó nyugtalanságban tartja. A kis herczcg- 
Hőt éjjel-nappal szobájában a bőimen kívül egy 
komorna és egy komornyik őrzi, amikor pedig 
sétálni viszik, illő távolságból mindig karabi- 

‘nerik kisérik. Másrészt azonban a szász udvar 
részéről olyan kijelentést tettek, mely Toselliné 
aggodalmait feleslegesnek igyekszik feltüntetni. 
Mint ugyanis a „Leipziger Neuesten Nachrich­
ten“ jelenti, a szász udvar egyelőre lemondott 
arról, hogy a kis Pia Monica lierczegnőt birto­
kába vegye. A szász udvar a legközelebbi jövő­
ben nem fog semmiféle lépést sem tenni, hogy 
ÍTosellinét a leányka kiadására kényszerítse, ha­
nem anyjánál hagyják a gyermeket, annál is 
inkább, mert környezetet a gyermek nevelésé­
nél elegendő ellenőrzésnek tekintik. Toselliné ki­
jelentette, hogy neki az apanázsra nincs szük­
sége, mert több mint egy millió márka értékű 
ékszerrel rendelkezik. Ezzel szemben bizonyos, 
hogy a volt Montignoso grófnő cl van adósodva, 
ami kitűnt akkor, amikor Firenzét elhagyta, 
mert hitelezői ekkor nagyon nyugtalankodtak. 
Ilyen körülmények között fel lehet tenni, hogy 
Toselliné ezután sem fogja megvetni a Drezdá­
ból érkező utalványokat. A volt Montignoso 
grónő most azoknak, akik autogrammokat gyűj­
tögetnek, igy Írja alá a nevét: Toselli Lujza. 
Londonból sürgönyzik: Egy bécsi impresszárió 
felkereste Lcqtieux Williamst, Toselliék barát­
ját és felkérte, hogy közvetítse ajánlatát Toscl- 
Iléknél egy egész világ körül teendő hangver- 
senykörutra.
t H’Ondt holland impreszárió szerződést kö­
tött Tosellival egy európai és amerikai hangver­
seny-kőrútra, amely Hollandiában fog megkez­
dődni. Montignoso grófnő cl fogja kisérni férjét. 
Fiesole valóságos bucsujáróhely lett. Tegnap is 
száznál több német turista érkezett oda és a 
Toselli-pár nyaralója előtt nagy ováczióban ré­
szesítette a grófnőt. A hochozás az erkélyre 
csalta a grófnőt, meghajolva köszönte meg a 
szimpátiát és a tüntetők közt levelezőlapokat 
osztatott ki a saját arczképével. A Hannov. 
Courier-nak táviratozzék Florenzböl: A rend­
őrfőnökség tudatta Montignoso grófnővel, hogy 
az olasz törvények szerint házassága Olaszor­
szágban nem érvényes és igy a Montignoso 
grófnő nevet kell viselnie, mert a Toselliné 
neve nem illeti meg és ha mégis használja, a 
törvénynyel jön összeütközésbe.

— Elpusztult község. Csicsmány községben 
Mz támadt és csaknem elpusztította a községet. 
Leégett a katolikus népiskola, a jegyző lakása, 
sok gabona, takarmány, szarvasmarha és sertés 
lett a ttlz martaléka. A kár mintegy 300.GGO ko­
rona és csak kevés térül meg biztosítás által. A 
károsultak közül negyvennégy család hajléktalan.
i — Bojkottált szolgabiró. Kiss Menyhért 
szolgain ró bojkottálásának ügyét Reicher Ala­
dár alispán-helyettes a legerélyesebb eszközök­
kel igyekszik dűlőre vinni. Az ügyben most 
vizsgálatot indított meg, melynek vezetésével 
Márton Zsigmond aljegyzőt küldötte ki. Az al­
jegyző már ki is ment Nyárád-Szcrcdára, hogy 
az ottani vendéglősöket és más tanukat hall­
gasson ki arra nézve, vájjon része volt-e a boj­
kott rendezésében Kőrösy József főszolgabíró­
nak. A kihallgatott tanuk egyöntetűen azt val­
lották, hogy ők a főszolgabíró tudta és beío- 
yása nélkül önként határozták cl magukat arra, 
hogy Kiss Menyhért szolgabirót bojkottálják. 
Kőrösy József főszolgabíró kijelentette, hogy 5 
I nyárád-szeredai lakosság elhatározását semmi 
módon nem befolyásolta és abban neki semmi 
‘ősze nincs. Ellenkezőleg ő mindenáron igyeke- 
cett elejét venni a bojkottnak, mert közigazga­
tási szempontból szükség van a szolgabiró 
munkaerejére, amelytől Kiss Menyhért bojkot­
tálása esetén a közigazgatás elesne.

— Eltűnt pénzeslevél. A kaposvár—siófoki 
fonalon a vasúti postakocsiból eltűnt egy 4000 
koronát tartalmazó pénzeslevél. Ifsits János posta­
kalauz ellen megindították az eljárást

— Békcfi Antal halála. Békefi Antalnak, a 
„Szegedi Napló“ volt szerkesztőjének, tegnap tör­
tént halála mindenfelé őszinte és osztatlan rész­
vétet keltett. A „Vidéki Hírlapírók Országos Szö­
vetségbe, amelynek az elhunyt alelnöke volt, a 
kövcíkcző gyászjelentést adta ki:

A „Vidéki Hírlapírók Országos Szövetség“-e 
nagy veszteségének fájdalmas Tudatában jelend 
Békefi Antalnak, a „V. H. O. Sz." alelnökének a 
mai napon bekövetkezeft elhunytét. A mindig 
nemesen érző, hivatását lelkiismeretesen betöltő, 
kedves hiilapirótársunkat e hó 3-án délután 4 
ójakor kisérjük utolsó útjára a szegedi közműve­
lődési palota előtti térről. Emlékét kegyelettel 
megőrizzük.“

Békefi Anlal (emelése ma délután négy órakor 
ment végbe a város lakosságának tömeges részvé­
tele melleit. Az elhunyt özvegyéhez és a „Szegedi 
Napló" szerkesztőségéhez igen sok részvétlávirat ér­
kezeit. Az elhunytat úgy a gyászházban, mint aref. 
temetőben többen búcsúztatták, és pedig a Dugonich- 
Tár saság nevében, amelynek az elhunyt alelnöke 
volt, Tömörkény István, a városi függetlenségi 
párt nevében dr. Koszó Isván, a „Szegedi Napló“ 
szerkesztősége részéröl Vass Géza szerkesztő és 
a „V. H. O. Sz. részéről Barát Ármin.

— Október 10. és a munkások. Győrben a 
vaggongyár ezernyolezszáz munkása ktildöttségi- 
leg bejelentette az igazgatóságnak, hogy október 
tizedikén be fogják szüntetni a munkát, mert 
ünnepelni akarnak a munkássággal. Az igazgató­
ság azt válaszolta a küldöttségnek, hogy nem 
emel kifogást a munkaszünetclés ellen s a bejelen­
tést tudomásul veszi. A vaggongyár üzeme októ­
ber tizedikén tehát szünetelni fog.

Kevésbé békésen áll az állapot a vasúti mun­
kások dolgában Temesvárod, ahol a munkások 
az október tizedik! munkaszünet miatt megtagad­
ták az eskü letételét, sőt a munkát is abba hagy­
ták. Erre 750 munkást rövid utón elbocsátottak, 
de aztán visszavették őket a bizalmi emberek ki­
vételével. A temesvári Máv. műhelyből elbocsá­
tották Csulár Imrét, Lulz Bélát és Oestreicher 
Lipófot. Ugyancsak ez a sors érte Kuzin Péter, 
Schmidt Mátyás és Sáros! Márton raktári munká­
sokat, irrig a pályafentartás részéről Dorogán 
Torna, Kuku János és Péler János bocsáttatlak 
el. A temesvári összes munkások a megrendsza- 
lyozolt kilencz vasúd munkás érdekében mozgal­
mat Indított s ma este ügyükben a temesvári 
szocziálista párt gyűlést tart. A Népszava a kö­
vetkezőket jelend a dologról: A szamosvölgyi 
vasút munkásai kedden este tartott gyűlésükön 
szolidaritást vállaltak a temesvári megrendszabá- 
lyozotfakkal. Ugyanez az értesítés jött Ruttkáró! 
is, ahol a kassa-oderbergi vasút munkásai minden 
pillanatban harezba szállni készek temesvári test­
véreik érdekében.

Ezek szerint nagyon könnyen megtörténhetik 
tehát, hogy október tizedikére általános vasúti 
sztrájk is lesz. Sátoralja-Ujhelyen szintén izgatott 
a hangulat, mert a főkapitány eltiltott minden 
gyülésezést. Ezért minden munkásszakma titkos 
gyűlést tartott s ott mondották ki, hogy részt vesz­
nek a munkaszüneíben. Ki fognak adni tízezer 
példányban röplratot is. Budapesten vasárnap dél­
után félhárom órakor nagy népgyülés lesz az 
Aréna melletti téren, ezenkívül tiz szakgyülést is 
tart a munkásság. A vidéken vasárnapra eddig 
több mint nyolezvan népgyülés van bejelentve, de 
a népgyüiések száma előreláthatólag meg fogja 
haladni a százat.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter folyó évi 81.473. 
szám alatt kelt rendeletével megengedte, hogy 
Budapest székesfővárosban a folyó évi október 
10-ikérc eső heti marhavásár ez évben kivételesen 
október 9-én tarlassék meg. Ez az intézkedés 
nyilvánvalóan szintén összefügg az október 10-ére 
rendezett általános munkaszüneleléssel.

— Szocziálls dláUgyiilés Pécsett. A budapesti 
egyetemi ifjúság Széchényi Szövetségének tagjai 
Pécsre rándultak, hogy a pécsi Jogász-ifjúsággal 
szocziális diákgyülést tartsanak. A pécsi iogászif.iuság 
Baky Dénes elnökkel élén lelkesen fogadta a buda­
pestieket a vasúti állomáson. Schandl Károlynak az 
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nitási kongresszusra vonult az ifjúság, ahol sikere­
sen tüntetett a hazafias szocziál-politikusok mellett. 
A két város ifjúsága szombaton tartja az első ma­
gyarországi1 szocziális diákgyülést.

— Széchenyi — Vanderbilt. Ä bécsi sajtó egy 
osztrák arisztokratával házasította össze William Cor­
nelius Vanderbilt legifjabb leányát. Most a párisi tu­
dósi tások ugyancsak alaposan helyreigazítják a bécsi 
lapok jelentéseit, tudomásul adván, hogy az „osztrák 
arisztokráczia“ említett tagja nem más, mint gróf 
Széchenyi László, a magyar főúri világ egy 
ismert fiatal tagja. Párisban most egyébről sem be­
szélnek, mint a fiatal magyar mágnás szerencséjéről, 
akire, jövendő feleségével, megszámlálhatatlan mil­
liók várnak örökségül.

A Vanderbilt-család, ha ma már nem is a leg­
első helyet okkupálja az amerikai -milliárdosok között, 
senki sem disputálhatja /cl tőle, hogy családja a leg­
régibb nábob-íamilia Eszakamerikában. Alapitója a 
múlt század első éveiben még zöldséget árulgatott 
a newyorki piaczon, de a szerencse kedvezett neki és. 
a zöldségáruló mihamar állami szállító lett, maid gőz­
hajó-vállalatokat és vasúti társaságokat alapított. 
Ennek az unokája gróf Széchenyi László jövendő' 
apósa, aki ma harmincz vasúti társaság igazgatója 
és főrészvényese. Az európai arisztokráczia legelő-1 
szőr a Vanderbiit-családot fogadta körébe és mikor,; 
a hires Marlborough-nemzetség egy tagja elvett egy 
Vanderbilt leányt, egyszeriben veszedelmes vetély- 
társai lettek a komtesszeknek az amerikai nábobok1 
leányai. Különösen az eladósodott herczegek, grófok 
és márkik siettek a dollárokkal kifényesíteni koroná­
jukat. Gróf Széchenyi László maga is dúsgazdag 
ember és bizonyára csak a Vanderbilt-leány ismert 
szépsége hódította meg.

A vőlegény, gróf Széchenyi László, februárban 
lesz 29 éves. Tartalékos liadapród a 9. sz, huszár­
ezredben és a czenzus révén tagja a főrendiháznak. 
Atyja Széchenyi Imre rövidebb megszakításokkal 
csaknem 40 évig szolgált a diplomáciai pályán és 
berlini Nagykövet korában nevezetes szerepe volt a 
német-osztrák-magyar szövetség létrehozásában. 
Berlinben elnöke volt a szegediek felsegélyezésére, 
alakult bizottságnak és Bismarck bizalmas barátsá­
gával is eldicsekedhetett, akivel egyidőben élt Péter- 
várott mint követségi tanácsos, később mint ügyvivő. 
Az 1865—68 országgyűlésre képviselővé választot­
ták és a konzervatív párthoz tartozott, amelyhez kü­
lönben érzelmei és családi tradiczióia is vonzották. 
1878-ban visszatért a diplomácziai pályára és mintán 
14 esztendeig működött Berlinben, nyugalomba vo­
nult borpácsi birtokára, ahol a kőszegi hadgyakorla­
tok után Vilmos császár meglátogatta. Több évvel 
ezelőtt meghalt, felesége Sztáray-Szirmay Alexandra 
grófnő volt és ezen a réven gróf Apponyi Albert is 
rokonságba jut a Vanderbilt-családdal.

Miss Glayds Vanderbilt, William Cornelius Van­
derbilt leányára Északamerika legdusabb öröksége 
vár. Vanderbilt a leányával a múlt hónapban vendége 
volt a Széchenyi grófi családnak Horpácson, Sopron- 
megyében.

Cornelius Vanderbilt leányával augusztus 15-étől 
20-ig Bécsben a Bristol-fogadóban tartózkodott Min­
dennap együtt voltak gróf Széchenyi Lászlóval, aki 
már régebb ideje ismerte Vanderbiltékat. Miss Gladys 
alacsony, vézna, barnabaju, jelentéktelen és nem szép 
leány, gróf Széchenyi László ellenben nyúlánk, ma­
gas és rendkívül elegáns, csinos fiatal ember, ö volt 
Bécsben Vandcrbilték ciceroneja és velük ment 
augusztus 20-án automobilon Salzburgba.

—- Házasságok. Dr. Heidelberg Márton fő­
városi ügyvéd e hó 8-án vezeti oltárhoz L e i t n e r 
Adolf országgyűlési képviselő leányát, Ollyt.

Tenner Pál, a marosvásárhelyi ipari hitelszö­
vetkezet főkönyvelője október 8-án esküszik örök 
hűséget Nagyenyeden Grunn Malvinka kis­
asszonynak.

R á d y K. József tn. kir. Iionvédhuszárhadnagy 
e hó 5-én, déli 12 órakor a Budapest-Ferenczvárosi 
plébánia-templomban oltárhoz vezeti K. Jónás 
Blankát, K. Jónás Odón m. kir. udvari tanácsosnak, 
sok éven át volt országgyűlési képviselőnek, a nép­
szerű és tudós műegyetemi professzornak és nejé­
nek, született Papp Irmának leányát.

— Betörés ügy pénzverő hivatalba. Lissabonban 
az ottani királyi pénzverő hivatalba tegnap heleütött 
a villám, mire az összes hivatalnokok, félve a vesze­
delemtől, óriási izgatottságban elhagyták a pénzverő 
épületét és ott hagytak őrizetlenül mintegy 80 millió 
értékű arany- és papírpénzt. A kedvező alkalmat 
azonnal felhasználta egy betörő-banda s a nagy pá­
nikban behatolt a pénzverőbe. Nagyhitelen össze­
szedtek körülbelül 200.000 korona értékű arany- és 
papírpénzt és a zsákmánynyal elmenekültek. A tisz- 
szaboni titkosrendőrség azonban már nyomukban 
van a rablóknak, akiket valószínűleg a legrövidebb 
idő alatt sikerül is kézrekeriteni.

— Rémes öngyilkosság. Fiúméban Prpics Antal 
harminczkét éves városi tisztviselő ma reggel le­
vetette magát a kapuczinusok temploma közelében 
levő áthidalásról a mélységbe. Éppen abban a pilla­
natban robogott arra a budapesti gyorsvonat, amely 
azután Prpics testét mintegy busz, méternyi távol­
ságra sodorta. Prpics teste teljesen összeroncsoló- 
tiott s nyomban meghalt. Hátrahagyott levelében, me­
lyet szüleinek irt, élctuntságot említ.
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r- _ Eltűnt poéta. Léváról kapott sürgöny 
szerint, az ottani piarista gimnázium fiatal tanára. 
Juhász Gyula, a jólismert poéta, eltűnt. A .évai 
rendőrség olyan levél birtokába jutott, melyben 
juhász Gyula kereken bejelenti, hogy megvá.!.. az 
élettől. Ezeket a híreket egy megtört kétségbeesett 
öregasszony jajveszékelése kiséri szomorúan, aki 
az élettel meghasonlott fiatal költőben rajongva 
szeretett fiát siratja. Vájjon végrehajtotta már e 
szörnyű elhatározását ? Ki tudja ? Mi is csak szót­
lanul állhatunk a kérdés előtt és nem adhatunk 
feleletet, nem nyújthatunk vigaszt a szerencsétlen 
asszonynak, aki felvert lélekkel, megtört szívvel 
keresi mindenfelé a fiát. Az a sürgöny, melyet 
egy fővárosi estilaphoz intézett, vad, fájdalmas 
kérdezősködés az elveszett fiú után, melyre kérde­
zett laptársunk is csak bus hallgatással felelhet.

Juhász Gyula nevét nem először halljuk kap­
csolatban említeni öngyilkossági hírekkel. A sze­
rencsétlen, beteges idegzetű fiatal poéta azok 
közé a tul-szenzibilis emberek közé tartozott, akik 
a legoptimisztikusabb reményekkel vannak eltelve 
az élet iránt, akik sokat várnak és meghalnak, 
amikor semmit, vagy keveset kapnak. Az élet egy 
kifeszltett kötél, melyen csak az életenergiás em­
bereknek adatott meg a végigbalanszirozás. Kötél- 
lánczos zsonglőrjei vagyaink az életnek, akiknek 
mereven a czélra szegzett tekintettel, kimért egyen­
letességgel kell előre lépkednünk, mindig csak 
előre . . . Szegény Juhász Gyula pedig nagyon is 
szét szeretett nézni ebben a sivár világban. Es 
megriadt attól, amit maga mögött látott, ami pedig 
Slőtte volt: elérhetetlennek tartotta.

Minden vágya, álmainak legszebb álma volt, 
hogy Budapestre kerülhessen fel, hogy itt élhes­
sen, abban a környezetben, mely az ő finom lel­
kének egy darab kultúrát jelentett. És ez az álma 
sehogysem akart valóra válni. Hiába volt minden 
keserves kapaszkodása, hiába sirta bele vad vá­
gyait a lelke legszebb dalaiba, az álmok csak ál­
mok maradtak. Egymás után küldözgette el Ady 
Endrének — kit mesterének vallott — panaszos, 
desperált leveleit, melyek mindegyikéből egy kul­
túrától izzó lélek féktelen kivágyódása zokog 
abból a sivár, semmitmondó miljőből, mely rája, 
az érzékeny nyugati álmodéra nézve, az elvidé- 
kiesedés, eldurvulás rettegett tragikumát rejtette.

Még nem tudjuk bizonyosan : beváltotta-e 
haláligéretét, de ha már nincs közöttünk, a fiatal 
magyar irógeneráczió egyik legzseniálisabb, beteg 
leikével is egyik legerősebb tagját veszítette el.

— A titokzatos olasz nö. Ma reggel már je­
lentettük, hogy a rendőrség őrizetbe vett egy elő­
kelő külsejű olasz asszonyt, aki minden való­
színűség szerint hamis, ötszáz liras papírpénzeket 
akart beváltani a Merkur váltóüzlet részvénytársa­
ság Rákóczi-ut 34. számú üzletében. Kiderült, 
hogy az asszony már előzőleg ugyanolyan pénze­
ket a Budapest erzsébetvárosi bankrészvénytársa­
ság Rákóczi-ut 20. számú üzletében váltott be 
2350 koronáért. Az asszony, akinél kilétére vonat­
kozó iratok sem voltak, Sivicco Józsefné, született 
Mondta Amáliának mondotta magát. Állítólag a 
St Domenico Maggiore nápolyi rokkant egylet 
igazgatójának a neje. A múlt hónap 28-án indult 
el Nápolybái Rámába édesanyja látogatására. 
Rómában az utczán megismerkedett egy magas 
termetű, nagyszaxállas előkelő úrral, aki udvarolni 
kezdett. Nagyon gazdagnak gondolta, mert tele volt 
ragyogó arany és brilliáns ékszerrel. Szívesen fogadta 
tehát az udvarlást, aminek a vége az lett, hogy 
összeállóit a férfival és megszöktek vele. Rómából 
Budapestre utaztak. Itt gavallérja, akiről csak 
annyit tud, hogy Adolf a neve, átadta az ötszáz 
lírás bankjegyeket azzal, hogy váltsa be. Három 
helyen járt. Két helyen sikerült a beváltás, a har­
madik helyen elfogták. Sejtelme sem volt arról, 
hogy a bankjegyek hamisak. Az asszony elő­
adása erősen valószínűtlen. A rendőrség ugyanis 
megállapította, hogy az asszony nem egy, 
hanem két férfivel jött Budapestre. Az egyik 
45—50 év körüli, magas, erős termetű, 
barna bajuszszal és barna, hosszú szakállal. A 
másik 40 év körüli, alacsony, tömött, vastag fe­
kete bajuszszal, világos öltözetben. Az utóbbi 
már el is utazott Budapestről Trieszt felé. Való­
színű, hogy valamely olasz pénzhamisító banda 
tagjai lehetnek, akik az asszony közreműködésé­
vel értékesítették hamis gyártmányaikat. A hami­
sítványok papírja durva, a nyomás kezdetleges, 
az aláíráson hiányzik egy szükséges ékezet. A 
rendőrség Triesztbe táviratozott a szökevény 
kézrekeritésére, továbbá Nápolvba fordult távirati

utón a konzulátushoz az őrizetben tartott nő kilé­
tének és viselt dolgainak megállapítása hn'3“- A 
titokzatos olasz hölgyet ma este a rendőrségen 
újra kihallgatták, amely alkalommal már több haj­
landóságot mutatott a vallomásra. Mindenekelőtt 
nnntoe személvleirást adott állítólagos csábítója 
felől. Elmondta, hogy az illető 50 év körüli ember, 
nagyon előkelő külsejű, kezei például rendkí­
vül finomak. A nevét nem tudja megmondani, 
mert 6 csak Adolfnak ismeri. Haja fekete, de 
már őszbe vegyülő szakála csaknem a melléig ér. 
Tudomása szerint az illető zsidó vallásu. A ren­
dőrségen azt hiszik, hogy az asszony azért vart 
eddigi személyleirás megadásával, mert tulakarta 
juttatni a menekülőt az üldöztetés veszedelmén. 
Nápolyból a rendőrség ez ideig nem kapott hirt 
az ismeretlen felől, a rendőrhatóságoktól. Ennél 
fogva ma este megsürgették a választ táviratilag 
és remélik, hogy holnapig meg is érkezik a fele­
let. A lefoglalt olasz bankjegyekről most már 
kétségtelenül meg van állapítva, hogy hamisak. 
Az ismeretlen nőt fogva tartják.

Óriási bányakatasztrófa. Texasból óriási 
bányaszerencsétlenség hírét hozza a táviró. Ha az 
első jelentések nem túloznak, a texasi veszedelem 
rémesebb a courieresi katasztrófánál, szörnyűbb 
minden eddigi bányaszerencsétlenségnél. Ezernél 
több ember rekedt a tárnában, amely bánya­
légrobbanás következtében bedőlt és meggyul­
ladt. A tárna körül vérfagyasztó jelenetek 
játszódtak le s a mélyben szorongó munkások 
hozzátartozói valósággal őrjöngtek a tárna bejáró­
jánál. A mentőakezió azonnal nagy aparátussal 
indult meg, de eddig csak tizenhat halottat és 
tizenegy súlyosan sebesült bányászt tudtak föl­
hozni a mélyből. A mentési munkálatokat lázasan 
folytatják, mert megállapították, hogy a munkások 
legnagyobb része egy melléktárnába menekült, 
amelynek száját eltorlaszolta a főtárna lesüppedő 
fala. Az izgatottság óriási, mert a tűz egyre köze­
ledik a melléktárnához és attól tartanak, hogy a 
füst halomra gyilkolja az embereket, mielőtt se­
gítség érkezhetnék.

Újabban jelentik: Délután három órakor a 
mentő legénység újból leszállt a tárnába és egé­
szen a szerencsétlenül jártak munkahelyéig nyo­
mult előre. A szerencsétlenül járt bányászok kö­
zül ölen már meghaltak, egyik még életjelt adott, 
szállítás közben azonban ez is meghalt. A bányá­
szok konstatálták, hogy a halált fuladás okozta és 
nézetük szerint igen valószínű, hogy a fulladást a 
behatolt gázak idézték elő. A bírósági bizottság 
Zakolanban időzik. A bányarendészeti vizsgálat 
holnap indul meg. A halottakat a halottaskam­
rába szállították, honnan szombaton temetik őket

— Halálozások. Koiss Imre nyug. m. kir. posta-
és távirda-felügyelő e hó 2-án, életének 61-ik évében, 
elhunyt Budapesten. Temetése holnap délután lesz.

Dr. M e 1 c z e r Gusztáv egyetemi magántanár, 
a tudományos világban előnyösen ismert tanférfiu 
,19 éves korában meghalt. Holttetemét a Széchényi- 
teiepi szanatóriumból Dobsinára szállítják és szom­
baton délután két órakor helyezik örök nyuga­
lomra a családi sírboltban.

özv. M o g á n Henrikné szül. Schubert Valéria 
életének 36-ik évében meghalt Budapesten.

— Rablók a sürgönyhlvatalban. Omszkban, 
mint onnan jelentik, ma reggel három rabló ab­
ban a pillanatban hatolt be a sürgönyhivatal he­
lyiségébe, amidőn az alkalmazottakat kifizették. 
A rablók többször rálőttek a jelenlevő hivatal­
nokokra, a főpénztárost megöltek és öt személyt, 
ezek között hármat súlyosan megsebesítettek. 
A rablók egyike az üldözés alkalmával, miután 
látta, hogy menekülnie lehetetlen, agyonlőtte 
magát. Két másik bűntársát az utczán elfogták. 
A bűnösök egyike 15 éves gimnáziumi tanuló.

— F.gy magyar csokoládégyár diadala. Kedves 
kötelességünknek tudjuk, hogy mindenkor, amikor a 
magyar ipar fejlődéséről és annak előrehaladásáról 
van szó, minden egyes alkalmat felhasználjunk arra, 
hogy ezt t. olvasóközönségünknek tudomására ad­
juk. A gyár, amelyikről említést akarunk tenni, az a 
már országszerte ismert Wlkus „Tátra“ csokoládé- 
gyára. Ezen gyár, daczúra a külföldi nagy konkur- 
rcncziának, utóbbi időben oly magas színvonalra 
emelte a csokoládégyártást, hogy — amint értesü­
lünk — külföldi megrendeléseit alig győzi teljesíteni. 
Mi idehaza, sajnos, még előszeretettel vesszük a kül­
földi csokoládégyárak termékeit s nem vesszük azt 
észre, hogy van Magyarországon egy oly gyúr, 
amely mindenképen felülmúlja a külföldit. Azért te­
hát ajánljuk mindenkinek, akinek még nem volt al­
kalma a Wikus „Tátra“ csokoládéját rnegizlclni, kós­
toljon belőle, meg vagyunk győződve felőle, hogy nem 
fna tv.hhM külföldi csokoládét fogyasztani.

Péntek, oktöoer 4,
A liusdrágaság ellenszere. A „Magyar hát. 

konservgyár és Halkereskedelmi Részvénytársaság" 
pénteken, e hó 4-én nyitja meg ui elárusító helyeit és 
pedig a Központi vásárcsarnokban, a Garay-téren a 
halcsarnokban, a Király-utcza 60, szám alatt (Liszt 
Ferencz-tér sarkán) és a Batthyány-téri vásárcsar­
nokban s itt, valamint a jövőben megnyitandó eláru­
sító helyeken a főváros közönségének most már ál­
landóan módjában lesz, a legkülönbözőbb fajtájú friss 
és kifogástalan tengeri halakat olcsó áron beszerezni, 
Miként a társaság hirdetményeiből kitűnik, a tengeri 
hal már fej és belek nélkül fog forgalomba kerülni, 
még pedig kgr.-ként 70 f.-től feljebb. Köztudomású, 
hogy a tengeri halak húsa rendkívül ízletes és igen 
magas tápértékii. Minthogy azonban az clkészitéso 
különböző módjai nálunk még nem mindenhol isme­
retesek, a ezég arról is gondoskodott, hogy azokat 
ki-ki megtanulhassa és szakácskönyveit, melyekben 
a tengeri halak összes elkészítési módjai megvannak, 
ingyen bocsáitja minden vevőiének rendelkezésére. 
Ezenkívül igen olcsón kaphatók lesznek a tengeri 
halak az említett helyeken nemcsak nyers állapot­
ban, hanem füstölve és sülve, sőt a társaság konserv­
gyár ának elkészülte után a magyar közönség ízlésé­
nek megfelelően készített konservek alakjában is. 
Előre látható, hogy a főváros közönsége meg fogja 
ragadni az alkalmat arra, hogy a mindinkább tűrhe­
tetlenné váló élelmiszer drágaság közepette ennek 
a kitűnő és olcsó tápláléknak a révén könnyítsen 
helyzetén. Az elárusitás a fent említett helyeken 
egész napon át folyik. Friss tengeri halak: 
Tengeri lazacz, íci nélkül kilónként /0 fillér, Kabeljau, 
fej nélkül S0 fillér, Tőkehal, kicsi 70 fillér, Tőkehal, 
nagy 100—120 fillér, Tengeri pisztráng 90 fillér, 
Tengeri csuka 120—150 fillér, Pásztás tarkőshaí 150 
fillér, Sima iepényhal 160 fillér, Vörös laposhal ISO 
fillér, Óriási laposhal 200—280 fillér és Rhombushal 
(Tarbut) 400 fillér.

_Egy bál miatt. Tállyán a halálba ment egy
fiatal lány egy bál miatt. A tizenhat éves Bajtay 
Arankát sehogysem akarta elengedni az anyja, 
mire a lány elkeseredésében revolvert kerített 
és a kerti lakban mellbe lőtte magát. Bucsuzó- 
lcvél helyett kedvencz nótáját játszotta cl a czim- 
balmon s azután magára sütötte a fegyvert.

_ Féláru jegy váltásra jogosító igazolványok
kiállítása. Az állatni és törvényhatósági tisztviselők 
és nyugdíjasok részére féláru vasúti jegy váltására 
jogosító arczképes évi igazolványok a jövő . évre 
október 15-étöi kezdve kiállíttatnak. A jelenlegi iga­
zolványokba kapcsolt arczképek az ui igazolványok 
kiállításánál nem használhatók, mihez képest minden 
egyes igényjogosultnak ui arczképct kell beküldenie. 
Az arczkcp az előlap alsó szélén (magán a fény­
képen) az arczképen ábrázolt egyén által névaláírá­
sával ellátandó. Az igazolványok kiállítására egyedül 
a magyar királyi államvasutak igazgatósága illeté­
kes, miért is a kezelési illeték fejében igazolványon- 
kint fizetendő egy korona postautalványnyal a ma­
gyar királyi államvasutak főpénztára czimére (Buda­
pest, VI., Andrássy-ut 75.) küldendő. A postautal­
vány szelvényén az összeg pontosan megjelölendő.

páratlan

x Caruso és a budapesti divat. Caruso, aki most 
lázban tartja Budapestet, arról is nevezetes, hogy 
az Ígéreteiről nem feledkezik meg. Pedig ezer és 
ezer emberrel érintkezik évente. E kitűnő tulajdon­
ságának a megemlítése különösen aktuális most. ami­
kor Caruso a Neumann M. es. és kir. udvari szállító 
ezég üzletét látogatta meg. Az elmúlt évben ugyanis 
Lörincz Vilmos, a ezég budapesti főnöke tanulmány­
úton volt Amerikában és a hírneves Wanamakcr 
szabó-ezég termeiben megismerkedett a véletlenül 
ott időző Carusoval. A nagy énekes rendkívüli szí­
vességgel társalgóit a budapesti kereskedővilág ki­
váló tagjával, elkérte a czimét és megígérte neki, 
hogy ha véletlenül Budapestre jön, meglátogatja. 
Caruso tényleg eljött Budapestre és ma titkárja kí­
séretében ellátogatott a Neumann-czég üzletébe. A 
maestro cl volt ragadtatva a Neumann M. ezég lát­
ványosságnak beillő üzletétől. Nemcsak a nagy mé­
reteket csodálta, hanem az óriási ruha-raktárt, min­
den egyes darabján megnyilvánuló előkelő ízlést és 
finomságot, amely szerinte jóval felette áll még a 
Wanamaker-czég készítményei felett is. Bizonyságát 
adandó kijelentésének, azonnal több öltözetet rendelt 
és amikor az árak után kérdezősködött, meg volt le- 
petve, hogy mennyivel olcsóbb a legfinomabb öltöny 
nálunk, mint Amerikában.



Péntek, október e. Egyetértés
x A feledés fátyola borul az összes pálinka fa- | 

jókra, amióta az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. a i 
„Radial-Elixirt“ gyártja, mert azóta mindenki csak I 
azt issza és azt élvezzl. Árjegyzéket és szépiro- ; 
dalmű „Baraczk-Hiradót ingyen küldi.
" x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 f.

x Fodor-icie vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerck, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, 
VIII., flimyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Harisnyák legjobb minőségben Röslcrnél, Bu­
dapest, V., Harminczad-utcza és József-tér sarkán.

x Minden órának leszakaszd virágát! Szépen 
és bölcsen mondja ezt a költő. Ámde jól járó pontos 
és meghízható óra hiányában miként lehessen szá­
mon tartani az órákat? A megoldás egyszerű. Polgár 
pálmán órásmester (műhelye, raktára és darusítás 
Budapest. VII. kcr.. Erzsébet-körut 29. sz. I. cm.) 
óm! oly megbízhatók, hogy aki az ö órái után iga­
zodik. hiány nélkül fakaszthatja Ív minden órának 
virágát. Megbízható járású pontos órák és divatos 
ékszerekről kívánatra nagy képes album-árjegyzéket 
bérmentve küld -n ezégvezetüség.

x Az amerikai leány. Az amerikai leány külö­
nösen bátorsága által tűnik ki és ebben senkit sem 
tiszte! t;cm az égen. sem a földön, ha c tekintetben 
nini egyenrangú. Csodálatos tehát, hogy az utóbbi 
időben rajongó szeretette! és tisztelettel beszélnek 
egy magyar italról, az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. 
menyecske likőrjéről.

színház és művészet.
(*) A Sárga dominó bemutatója. Népsziuliúz-Vig- 

cpera holnap, pénteken rendezi meg második meg­
nyitó előadását, melynek keretében bemutatóra ke­
rül a színház első operettje, a három felvonásos 
Sárga dominó. A darab szövegét egy olasz vígjáték 
alapeszméiének feldolgozásával M é r e i Adolf irta, 
zenéjét pedig Szirmai Albert szerző.

(*) A meddő Munkácsy-szoborpályázot. Harmad­
szor hirdettél; pályázatot Munkácsy Mihály szobrára 
és ez is meddő volt. E harmadik pályázaton össze­
sen húsz pályázó vett részt huszonegy müvei. A 
pályabiróság tagjai ma délelőtt tiz órakor gyűltek 
egybe a városligeti műcsarnokban, hogy megszem­
léljék a pályamüveket. A bírálók közül megjelentek: 
Benczúr Gyula és Szinnyei Mcrse Pál festőművészek, 
Strobl Alajos és Bczerédy Gyula szobrászművészek, 
Leelmer Ödön és Kann Gyula épitőmüvészek, azután 
K. Llppich Elek és Szmreesányi Miklós miniszteri 
tanácsosok. Távol maradtak a bírálók közül: Kar- 
lovszky Bertalan és Ferenczy Károly festőművészek. 
A pályabiróság elnökéül egyhangúlag Benczúr Gyu­
lát választották meg. A jegyzőkönyvet Ambrozovits 
Dezső dr. társulati titkár vezette. A pályabiróság 
ülése félegy óráig tartott. A zsűri hosszú és beható 
megbeszélés után egyhangúlag kimondotta, hegy ezt 
a harmadik pályázatot is meddőnek tartja ugyan, de 
a pályázati feltételek értelmében köíelességszeriileg 
kijelölte a viszonylag legjobb három pályamunka 
szerzőjét és pedig: Pásztor János, Tóth István és 
Horvay János személyében. A beküldött pályamunká­
kat a sajtó képviselőinek c hó 5-én szombaton mutat­
ják be a városligeti műcsarnokban. A szobrokat va­
sárnaptól kezdve a nagykuznség is megtekintheti.

(') Szerződtetés. A Vígszínház igazgatósága 
október elsejétől szerződtette Molnár Arankát, ki 
eddig Krccsányi társulatának volt jeles tehetségű 
tagja.

(") Iparművészeti pályázat. A Magyar Iparművé­
szeti Társulat közvetítésével az Aufrecht és Gold­
schmidt czúg pályázatott hirdetett olyan díszítési 
mintákra, melyek mérsékeltebb árban előállítandó 
herendi porczellángyártmányokra alkalmazhatók. A 
pályázat bíráló bizottsága, amelynek elnöke Nadler 
Róbert, tagjai Kriescli Aladár, Maróti Géza, Gold­
schmied Bernét és Farkasházi Jenő voltak, tegnap 
tartott ülésén döntött a pályázat fölött. A jury a be­
érkezett HM pályamunka közül a 300 koronás első és 
a 200 koronás második dijra egyet sem talált érde­
mesnek, tehát ezeket a dijakat nem adta ki, ifiig a 
ion koronás harmadik dijat Klein Rezső pályamű­
vének ítélte oda. Minthogy igy a pályázat nem járt 
kei! i eredményinél, a ezég jelen volt főnöke utján azt 
a társulat újból kiirta és pedig ez.uttal öt dijial, egy 
200 koronás, egy 150 koronás és három 100—100 ko­
ri nás diiial. A pályázat általános határideje 1907. no­
vember hó 15-ének déli 12 órája, amely időre a pálya­
művek benyújtandók az Iparművészeti Társulat tit­
kári hivatalában. A részletesebb föltételek megtud­
hatók ugyanitt, továbbá az Aufrecht és Goldschmied 
c/ég irodájában VII., Rákóczi-ut 31. A pályázati hir­
detmény a Magyar iparművészet legközelebbi számá­
ban is megjelenik.

FŐVÁROS.
)( Bárczy polgármester Pécsett. Dr. Bárczy Ist­

ván polgármester ma Pécsre utazott, hogy alelnöki 
minőségben részt vegyen a szabad tanítás országos 
kongresszusán. Emiatt a hétfői kihallgatás elmarad. 
Távolléte alatt Rózsavölgyi Gyula alpolgármester 
helyettesíti.

)( Elhanyagolt utak és sétaterek. A főváros ta­
nácsa megvizsgálta a Stefánia-ut és Andrássy-ut 
sétautját és azt elhanyagolt állapotban találta. A ta­
nács ebben a vállalkozó mulasztását látta és az ira­
tokat a vizsgálat megejtése miatt a polgármesterhez 
tette át. Helyteleníti a tanács, hogy az elöljáróság a 
vállalkozónál nem rendel meg annyi bányakavicsot, 
amennyit bizonyos határidőre az illető vállalkozó a 
szerződés szerint szállítani köteles lenne. Felhívja 
ennélfogva a tanács a mérnöki hivatalt, hogy a jö­
vőben váilalatilag biztosítandó anyagszükségletet oly 
mértékben irányozza elő, amilyen mértékben arra 
a székesfővárosnál valósággal szükség lesz.

)( A Rózsadomb és Vidéke Egyesület Oct! Fe- 
rencz miniszteri tanácsos cinöklésével tegnap tartotta 
közgyűlését, amelyen Szckula Gyula kir. taná­
csos és egyesületi aldnük indítványára köszönetét 
szavaztak Bárczy István polgármesternek azért, 
mert közbenjárására a tanács elhatározta, hogy a Ró­
zsadomb környékének két legfontosabb útvonalát, 
a Margithldtúl tervezett szerpentin-utat és a Mész- 
utczát folytatólag megnyitja. A köszönetről szóló 
jegyzőkönyvi kivonatot az egyesület kiildöttségilcg 
fogja átnyújtani a polgármesternek. A választmányba 
beválasztattak: dr. Hennyey Vilmos, dr. Kélcr Zol­
tán, Müller József, Murakőzy Endre, Virágh Andor, 
dr. Miskolczy Sándor, Kéler Napoleon; póttagokul: 
dr. Rodruguez Béla és Schuster Alfréd.

)( A Rudas- és Sároc-fürdö sorsa. Idővel talán 
mégis csak eldől, hogy mi történjék a két budai 
fürdővel, melyek ugyancsak nagyban járulhatnának 
hozzá a közegészségi állapotok javításához. Szep­
tember 30-án járt le a Rudas-fürdő átépítésére és a 
Sáros-fürdő újjáépítésére kiirt sziikebbkörii pályázat. 
A Rudas-fürdőre Pártos Gyula, Hiilttl Dezső, Tory 
Emil, Vágó József és László; a Sáros-fürdőre Se­
bestyén Hegedűs, továbbá Stcrk Izidor, mint az 

’ első pályázatokon kitűnt tervezők adtak be végleges 
pályázati terveket. A pályamunkák elbírálását a ki­
küldött albizottság legközelebb megkezdi.

SPORT.
Budapesti versenyek.

— Hatodik nap. —
A pesti őszi meeting mai hatodik napjának 

főszáma a 10.000 koronával dotált Kétévesek nagy 
liandicapja volt, mely valóságos ickordot jelenlő 
óriási mezőnyt, 24 indulót gyűjtött startjához. A 
verseny győztese lett az általunk első helyen je­
lölt Mátka az ugyancsak jelölt Belle Reine előtt, 
mig a harmadik helyre Lancelot érkezett. A ne­
gyedik fufam startjánál nagy galibát okozott 
Pompás, mely lovasát ledobta, a pályát többször 
körülfulotia és a versenyben nem vett részt. A 
benne bizók azonban nem károsodlak, miután a 
lotalisateur a reá tett téteket visszafizette.

Részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlenek versenye. Dij 3000 korona. Táv 

! 1800 méter. 1. Geist Q. 3é szk. Vezess 55 kg. (Janek).
2. Blaskovich E. 36 pm. Why? 50'/: kg. (Fries). 3. 
Br. Uehtritz Zs. 36 pk. Thuja 51kg. (Müller). Fu­
tottak még: Kupecz (Krou/il), Edömér (Vivian). 
Rózsaszál (Baumgartner). Igen könnyen ötnegyed 
hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot. 10:17, 
40:46, 56.

II. 11. oszt. eladóverseny. Dij 3000 korona. Táv 
1400 méter. 1. Gróf Wencklieim D. pk. Szegfű 51)4 
kg. (Cirslake). 2. Melchl T. sk. Letzte Liebe 47 kg. 
(Gulyás). 3. Br. Springer G. sm. Gagyuia 53 kg. 
(Pisi. Futottak még: Gigolette (Peschka), Most 
(Taus), Witness (Hollinger), Mazurka (Seiler), Fi- 
tyéka (Prctzner), Vac victis (Pulai), Joseph (Boris), 
Dornoch (Klimscha), Galánta (Hikisch). Biztosan 
félhoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot. 
10:32, 40:78, 128, 118.

III. Kétévesek nagy handicapja. Dij 10 000 ko­
rona. Táv 1500 méter. 1. Egyedi A. pk- Mátka 56 
kg. (Janek). 2. Rohonczy O. pk. Belle Reine 45 kg. 
(Taos). 3. Gróf Fcstetich T. pm. Lancelot 41 'A kg.

_________________________________
(Baumgartner). Futottak' még: Menotte (Heidt), Eli 
Mokhattam (Szente), Katz in Sack (Walkington), i 
Ciiveto (Carslake), Long ago (Fries), Varázs (Miles),. 
Superba (Birkenruth), Floridsdorf (Juhász), Sturm j 
(Krouzil), Virgilius (Cockeram), Alea jacta (Southey), 
Gossimer (Pretzner), Mimosa (Pis), Recoite (Tarai), 
Lolo (Hollinger), Árvaleány (Vivian), Maxime 
(Finán), Gúnna (Gulyás), Salome (Ulrichshoffer), 
Validol (Klimscha), Royal ano (Dick). Biztosan 
nyakhoszsza! nyerve, ötnegyed hoszszal harmadik. 
Tot. 10:39, 40:82, 336, 464. j

IV. EIadó kétévesek liandicapja. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Mcichl T. pm. Lanzendorf 541-4 
kg. (Birkcnruth).2. Mr. Lincoln pm. Pagony 52 kg. 
(Miles). 3. Br. Herzog M. pher. Peterdi -42 kg. (Baum­
gartner). Futottak még: Holdvilág (Janek), Liserl 
(Tarai), Roll Away (Fries), Haraszt (Ulrichshoffer), 
Sor (Hcidt), Braganza (Vivian), La Bcauté (Pis), Ha- 
luska (Cockeram), Pompás (Pretzner), Frau Modell 
(Klimscha), Mumus (Paul). Könnyen másfél hoszszal, 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot. 10:114, 40:130, 
134, 294.

V. Októberi handicap. Dij 8000 korona. Táv 
1100 méter. 1. Br. Ochtritz Zs. 46 sm. Beau merile 
57)4 kg. (Tarai). 2. Novotny L. 3é sk. Blizzard 51 kg. 
(Heidt). 3. Egyedi L. 3é pm. Fanfaron 42 kg. (Paul). 
Futottak még: Faragó (Mlcs), Armada (Janek), 
Palócz király (Martinkovich), Tábornok (Fries), 
Niagara (Carslake), Martyr (Hirkenruth), Panasz 
(Vivian), Rapitya (Pretzner), Belvedere (Southey), 
Ismerős (Cockeram), Corrime qui dirait (Seiler), 
Cousin (Gulyás). Könnyen másfél hoszszal nyerve, 
fejlioszszal harmadik. Tot. 10:53, 40:110, 132, 252.

VI. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Péchy A. 36 pk. Camelia 48/ kg. (Seiler).
2. Egyedi A. 4é sm. Isobar 53/ kg. (Paul). 3. Mr. 
Adrien 4é pher. Veréb 50/ kg. (Baumgartner). Fu­
tottak még: Apatin (Gottwaldt), Gyufa (Puszter), 
Réve (Pretzner). Biztosan nyakhoszszal nyerve, 
egy hoszszal harmadik. Tot. 10:28, 40:66, 80.
r. ... :..---------------------------- -- - . . ...-j

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Ankét az Igazságiigyminiszteriumban. A ma­

gyar általános polgári törvénykönyv állandó előké­
szítő bizottsága tegnap és ma Imiing Konrád állam­
titkár cinöklésével folytatta üléseit. Ez alkalommal 
befejezte a bizottság a törvényes leszármazással kap­
csolatos elvi kérdések tárgyalását és azután az utó­
lagos házasságkötéssel való törvényesitésre vonat­
kozó elvi kérdéseket vette tárgyalás alá. A tanács­
kozásban résztvettek Vavrik Béla, Gottl Ágost és 
Ádám András kúriai tanácselnökök, Thirring Lajos 
kúriai biró, Sághy Gyula és Schwartz Gusz­
táv egyetemi tanárok, Sipőcz László árva­
széki elnök, Szászy Béla miniszteri osztály- 
tanácsos, Baracs Marczell, Menyhétt Gáspár, Molecz 
Dani, Schreycr Jakab ügyvédek, A bizottság tanács­
kozását október 9-én folytatja. A jegyzőkönyvet 
Bartha Richard és Sziadits Károly törvényszéki bí­
rák vezették.

§ Az oláh ügyvéd aíférje. Abban a lopási bűn­
ügyben, amelynek tárgyalásán dr. Alexa János meg­
botránkoztató kijelentését megtette, az ügyvédi ka­
mara tulajdonképen dr. Török Sándor fővárosi ügy­
védet rendelte ki védőül. Dr. Török akadályozva lé­
vén, segédjére bizta az ügy letárgyalását.. Ez azon­
ban a védelmet ráruházta dr. Alexa János barátidra. 
Dr. Török Sándor a mai napon beadványt intézett 
a büntető törvényszékhez s elmondva dr. Alexa sze­
replésének történetét, kijelenti, hogy dr. Alexát nem 
ismeri s eljárását a leghatározottabban elitéli, annyi­
val is inkább, mert mint esküt tett magyar ügyvéd, 
ügyvédi teendőit a törvények szerint elláthatja anél­
kül, hogy a magyar alkotmány védbástyáját, a ma­
gyar igazságszolgáltatást a saját házában pellengérre 
tegye. Dr. Alexa János pedig ez ügyben a kővet­
kező nyilatkozatot teszi közzé: A napilapok liasáb- 
jain különféle kommentárok kíséretében, eiferditve je­
lentek meg azok a szavaim, amelyeket a budapesti 
büntető törvényszék előtt, hol mint védő működtem, 
a felebbezés bejelentésekor tettem. Való, hogy akkor, 
mikor a budapesti kir. büntető törvényszék egyik 
tanácsa egy 14 éves, vagyontalan gyermeknél nem 
vette, figyelembe azt, hogy erkölcsi clhagyatottsága, 
szüleinek vagyontalansága, szóval társadalmi hely­
zete az, ami a gyermeket a bűn útjára sodorta és 
öt egy osztályállam igazságszolgáltatásának rideg­
ségével sújtotta, akkor ezt már szó nélkül nem hagy­
hattam. Még csak azt jegyzem meg, hogy én soha, úgy 
most sem jutottam ellentétbe a magyar dllamcsz-
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mével. Magyar állampolgárnak vallom magamat s 
már a maliban volt alkalmam ezt kimutatni, amikor 
a magyar állameszme érdekében többször síkra- 
szálltam. Tisztelettel dr. Alexa dános ügyvéd. Dr. 
Alexa János nyilatkozatával szemben kijelentjük, 
hogy a tárgyaláson történt inczidenst hűen közöltük 
s dr. Alexa által használt megjegyzés a főtárgyalási 
jegyzőkönyvben — tehát közokiratban is — meg 
van örökítve s igy semmiféle elferdítésről sem le­
het szó.

íj A betétszerkcsztö napldljasok mozgalma. A
duna'vecsei betétszerkcsztö napidijasok kilencz tagu 
küldöttsége tisztelgett ma délben Günther Antal 
igazsáffiigyminiszternél. A küldöttség vezetője, Lévay 
Mihály a betétszerkesztő szaknapidiiasok anyagi 
helyzetét panaszolta fel, annyival is inkább, mert az 
1908. c\ i költségvetésben nem történt róluk gondos­
kodás. A miniszter meghallgatta a panaszt, megígérte, 
hogy tőle tcllictőleg igyekezni fog azt mihamarább 
orvosolni.

§ Az Egyonszurt tanító. A hajtsár-uti Markrci- 
ten-féle vendéglőben julius tizedikén, este pezsgös 
mulatságot rendezett egy nagyobb társaság. Az 
ivásban cliiljártak Schild Antal és Kamocsay Lajos 
kertészek, kikhez éjféltájban Sági András pékmester 
Os Major Gábor fővárosi tanító csatlakoztak. Első 
dolguk az volt, hogy egy liter sört rendeltek, s aztán 
letelepedtek a másik társaság mellé. Ott éppen Schild 
Antal vitte a szót, még pedig németül. Major Gábor 
ezen megbotránkozott s figyelmeztette Schild Antalt, 
hogy magyarul illik beszélni annak, aki magyar ke­
nyeret eszik. A két férfin sokáig vitatkozott ezen a 
témán, végre Schild és czimborái felkerekedtek s 
eltávoztak. Major és Sági utánuk ment s a két tábor 
uira összetűzött. E közben valaki megszurta Schild 
kertészt a keze-fején. Most rendőrök avatkoztak bele 
a dologba s a harczias feleket u rendőrségre akarták 
kísérni. A rendőri fedezet alatt Schild és Major újra 
összekülönböztek s egymásnak mentek. Schild erre 
úgy megszurta Major Gábort, hogy az pár perez 
múlva kiszenvedett. A gyilkos kertészt nyomban le­
tartóztatták s a budapesti büntetőtörvényszék ma 
vonta felelősségre halált okozó súlyos testi sértés 
bűntettéért. A tárgyaláson, amelyen dr. Bartha 
László bíró elnökölt, a vádlott kertész tagadta, hogy 
ő szúrta volna meg Major tanítót. Tagadásával 
szemben azonban több tanú bizonyította, hogy a 
halálos szúrást csakis a vádlott ejthette, mert ő volt 
Major közvetlen közelében, mikor összeesett. A bí­
róság dr. Vargha ügyész vádja után, Schild Antalt 
a vádbeli cselekményért egy évi és 6 havi börtönre 
Ítélte. Ebből azonban kitöltöttnek vett a bíróság 3 
hónapot az elszenvedett vizsgálati fogság által. Az 
ítélet ellen a felek felebbeztek. - •< ■r-.ivtir. t w

Nyílt-tér.
"L roralíia kDzlühclárt nem rillal íelcllaézet » szorktsitiaifr)
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(Somatoso tattal, szerves kapcsolatban) 
főleg sápkórasoknak orvosilag ajánlva.
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„ÜSTÖKÖS“, Budapest.

Egy szerény kérés.
— A polgármester és a főkapitány figyelmébe. —

Jól tudom, hogy a polgármester és a főkapitány 
nem lehet jelen mindenütt és nem szerezhet minden­
ről tudomást, ami a fővárosban történik. Éppen azért 
a polgár kötelessége felhívni a figyelmet és orvos­
lást kérni olyan bajokra, amelyekről a hatóság nem 
tud.

A Munkácsy-ufczában lakom és ez a csendes, 
előkelő utcza telve van apró palotákkal, villákkal, 
szóval elegáns negyede a fővárosnak. Az egyenlőség 
alapján ez az utcza sem kérhet többet a gondosko­
dásból, mint a Terézváros, vagy külső kerület, de 
annyit, mint amazok mindenesetre megkövetelhet. 
Megkívánhatja, hogy a biztonsági és tisztasági intéz­
kedések oly mértékben alkalmaztassanak a Mun- 
kácsy-utczában is, mint a város bármely más utczá- 
jában. . " ' ' ■

És bár a raison e mellett szól, a gyakorlatban 
alaposan megcsufolódik a logika. Mi Munkácsy-ut- 
czában lakó emberek már régen keseregjük, hogy úgy­
szólván mostohái vagyunk a hatóságoknak, mert 
felszólalásaink süket fülekre találnak. Most már a 
végső eszközhöz fordulunk és az újságban hívjuk 
fel a polgármester és a főkapitány figyelmét azokra 
az állapotokra, melyek egy világvárosban szinte el­
képzelhetetlenek.

Diszkrét paloták, formás kis villák közt, a Mun- 
kácsy-utcza 19. számú parczcilán üresség ásitozik. 
A telken nem áll épület, inig a valamikor ott álló ke­
rítést elhordta a szél, vagy elvitték tüzelőnek sze­
gény emberek. Ez Így magában nem volna baj, leg­
feljebb bántja az arra iáró szépérzékét. De igenis 
bai, hogy az üres telek telve van a legundoritóbb 
szemétdombokkal, biizlő, rothadó piszokkal, amely­
nek förtelmes szaga megfertőzi a környék levegőjét. 
A kerületi elöljáróság és a köztisztasági hivatal igen 
bölcsen cselekednék és sok adófizető polgárt köte­
lezne hálára, ha kiterjesztené figyelmét ezekre a 
képtelen állapotokra.

Egy másik körümény h rendőrségre tartozik és 
erre a küriiményre felhívjuk dr. Boda Dezső főkapi­
tány figyelmét, tudva, hogy fi azonnal orvosolja a 
bajt, ha tudomást szerez róla. A telken, a szemét­
dombok közt csirkefogóhad táboroz. Csavargó ala­
kok ütnek tanyát ott és veszélyeztetik a környék 
biztonságát. Ezekkel a csavargókkal még csak meg- 
béktilnénk, mert ez a rongyos had éjjel jelenik meg 
a telken és ha nem éhes, nem bánt senkit. De felhá­
borító és szemérmetlen, hogy a telken hajléktalan

szerelem rak fészket és a pogány idők klasszikus 
szabadságával gyűlt tüzet Vénusz oltárán. Abla­
kainkból a fővárosból kitiltott faunok és rendőrileg 
nyilvántartott nlmphák gyengéd szerelmi czikkázá- 
sait kell végignéznünk, illetve nem lehet az ablak­
hoz lépnünk', mert elriaszt onnan a gyalázatosság, 
amely a telken világos nappal folyik. Felhívom a 
polgármester urat és a főkapitány urat, hogy kép­
zelje cl, hogy hat a családi tűzhely közelében ez a 
förtclmesség és minő felháborodást kell, hogy kelt­
sen egy családapában a meztelen gyalázat. Felhívom 
továbbá a hatóságot, hogy sürgősen szerezzen 
meggyőződést az állapotokról és intézkedjék sürgő­
sen. Különösen a főkapitány utasítsa a rendörszemet, 
hogy figyelje meg a szabad szerelemnek ezt a 
szennyes berkét és szüntesse meg ezt a kissé túlsá­
gosan paradicsomi állapotokat. Néhány razzia, mint 
fügefalevél igen ;ól fog illeni a meztelenségre. - 

Ezt kéri az egész utcza nevében
Dr. K. S.

Munkácsy-utczai lakos.

KÖZGAZDASÁG.
A szövetkezetek felszámoltatása.

- _ Az adósok védelme. —
Budapest, október 3. i

Mai számunkban egy kulissza-titkot tártunk 
föl a közönség előtt, a szövetkezetek segítésére 
alakult szindikátusnak burkolt czélját, mely 
meglepetésszámba ment. Hetek, sőt hónapok óta 
egyébről sem hallani, mint a szövetkezetek 
válságáról s a mentési akczió sürgetéséről. A 
segítség végre útban van s mikor a bankok 
szándéka köztudomásra jutott, valamelyest 
megnyugodtak a fölzaklatott kedélyek. A szö­
vetkezetek vezéremberei — amint előttünk is 
nyilatkoztak — megnyugvással vettek tudomást 
az újabb fejleményekről és bízvást hitték, hogy 
a legnehezebb napokon túl vannak. Ebbe a re­
ményteljes hangulatba azonban kellemetlenül 
csendült bele tegnapi hírünk, melyben egy szö­
vetkezeti ügyekben nagyon otthonos férfiú ér­
tesülését adtuk közre, szó szerint a követke­
zőket: ' ’ ,1 . í

„A segitöakczióban résztvevő intézetek' csak 
olyan szövetkezeteknek bocsátanak rendelkezésre 
hitelt, mely elhatározza a felszámolást s az egész 
segitőakeziónak csak az a czélja, hogy a felszámo­
lás nehézségein átsegítse a szövetkezeteket. A' 
bankok ugyan nem mondták ki nyíltan, hogy ez a 
végczéliuk a szövetkezeti segitőakczióval, hiszen 
a bankok közleményéből az világlott ki, hogy a 
szindikátus taglal lehetővé akarják tenni a szö­
vetkezetek fennmaradását. Beavatott szövetkezeti 
körükben azonban tudják, hogy a bankok csak a 
csendes felszámolást akarják lehetővé tenni, nem 
pedig — ahogy mindenki elvárhatná — az élet­
képes és szolid alapokon nyugvó, "de jelenleg szo­
rult helyzetben levő intézetek prosperálását biz­
tosítani.“

Fentartással adtuk közre ezt az informá- 
cziót, mai napon pedig alkalmunk volt ezzel a 
hírrel bővebben foglalkozni. Meggyőződtünk 
arról, hogy ez az informáczió helyes, azonban 
olyan formában kerül a bankok szándéka keresz­
tülvitelre, mely csak elismerést érdemel. Meg­
kérdeztük erre vonatkozólag a szövetkeze­
tek segítésére alakult szindikátus egy tagjától, 
mennyiben felel meg ez a hir a valóságnak. Erre 
vonatkozólag a megkérdezett szakember, ki ki­
váló pénzügyi kapaczitás, a következőképpen 
nyilatkozott munkatársunk előtt.

— Mit szól Méltóságod az Egyetértés 
mai híréhez, melyben a szövetkezetek csendes 
felszámoltatását adja liiriil? — kérdezte munka­
társunk.

— Ez a hir megfelel a tényeknek, azonban 
abban a formában, hogy csakis azon szövet­
kezetekre vonatkozik a felszámoltatás, melyek 
erkölcsi tekintetben kifogás alá esnek. Azok a 
szövetkezetek, melyek a rendes kamaton kivid 
többféle indokolatlan mellékilletékeket szedte!: 
s nem annyira pénzintézetek, mint inkább ezt a 
czimet bitorló uzsorás érdekszövetségek voltak,

rwifim I Timur rn—wn.
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nem méltók a támogatásra és teljesen megéret­
tek az elpusztításra. Ezek a szövetkezetek ki 
vannak zárva a támogatásból. Nem akarom 
hosszasabban részletezni ezeknek az intézetek­
nek az üzleti eljárását, ehelyett a szindikátus 
czéljaira vonatkozólag egy hasonlattal világi- 
gitom meg a helyzetet és a szindikátus czélját.

Képzeljen ön el egy embert, kit a farkas 
marczangol. Mi ezt az embert akarjuk megmen­
teni s meg is fogjuk menteni, de a farkast kö­
nyörtelenül elpusztítjuk. Ezzel tartozunk nem­
csak a kisemberek érdekének, hanem a magyar 
hitelügy becsületének.

— Ezek szerint az adósokat megmentenék,
.. milyen formában történik azonban ez, mert ha a 
j; szövetkezet megszűnik, ki hitelez adósainak, •— 
!,- kérdezte erre munkatársunk; 
l- Részletekről még nem igen nyilatkozhatom, 
ele hogy a fontieket megvilágítsam, a követke­
zőket hozom tudomására : A segitő-akezióban 
tizenkét pénzintézet vesz részt. Az intézetek 
kiküldöttjei most állapítják meg annak a bizott­
ságnak az ügyrendiét, mely a segitőakeziót in­
tézi. Mind a tizenkét intézet delegál egy meg­
hízottat, akikből megalakul a végrehajtó-bizott­
ság és akik fel lesznek hatalmazva a segítséget 
igénylő szövetkezetek anyagát tüzetesen meg­
vizsgálni. Amely intézetnél olyan üzclmeknek 
jönnek a nyomára, melyeket előbb részleteztem, 
azt az intézetet nem támogatják, de az adó­
sokat megmentik és pedig azzal, hogy 
a szindikátus az adósok váltóit — kellő 
bírálat után — magához váltja és 
az adós tartozását méltányos feltételek mellett 
törleszthet!, úgy, hogy az adósok még sokkal 
jobban járnak, mintha a szövetkezetnél állna 
fenn tartozásuk. A pénzt lehetőleg a 
bankrátán bocsájtjuk az adósok 
rendelkezésére. Ilyen irányú megállapo­
dásokat tartalmaz a szindikátus jegyzőkönyve. 
A szövetkezeti ügy ilyen irányú megoldását a 
magunk részéről a legnagyobb helyesléssel ve­
hetjük tudomásul. Amennyire tiltakoztunk volna 
az ellen, hogy a szövetkezeteket, úgy en block 
felszámoltassák, hangoztatjuk most is, mint 
annyiszor, hogy az adósok megmentését szem 
előtt tartva, azokat az intézeteket, melyek szé­
gyenletes visszaélést követnek el a szövetkezeti 
eszmével, ki kell irtani, de az életképes és tisz­
tesség dolgában bármely nagy bankkal vete­
kedő intézeteket ki kell rántani a hínárból. Ha 
ezt valósitjaimcg a szindikátus, nem csak a kis­
embereknek tesz szolgálatot, hanem a főváros 
korrumpált hitelügyét is helyes mederbe tereli. 
Nemcsak a statusquót állítanák igy vissza a 
nagy bankok, hanem egészségesebb és korrek­
tebb viszonyokat teremtenének. A szövetkeze­
tek ne sápra éhes elnökök és ügyészek fészkei 
legyenek, hanem azok, amik máshol, az önsegély 
alapján fölepülő támogatói a kis eksziszten- 
cziáknak.

Szerb vágóállatok a bécsi vásáron.
, —- Darányi és Auersperg tanácskozása. — <•

Budapest, október 3.
Az osztrák" Zentralstelle vezetője, hohenblumi 

Simíts Alfréd lovag pattantntta ki a homály ködéből, 
hogv a bécsi szurómarhavásárok szerb ingredien- 
cziáju állatok kerültek a múlt héten bosnyák 
marha czim alatt. Megerősítették ezt a bécsi hus- 
iparosok is, ámbár a Imskcrcskcdelemnelc érdekében 
áll, hogy minél nagyobb legyen a fölhajtás a bécsi 
vásáron. Első pillanatra hihetetlennek tűnt fel a 
csempészet hire; mert a szerb és bosnyák határokon 
való átcsempészésc ily nagy mennyiségeknek a le­
hetetlenségek közé tartozik s ki van zárva, hogy a 
boszniai állategészségügyi hatóságok ne vehettek 
volna tudomást több mint ezer marhának a határon 
való átcsempészéséröl és illetve ily nagy mennyi­
ségű tranzitó áruról. Hogyha azonban tekintetbe vesz-

is a marhahús ára kicsinyben 60—70 fillér kilo­
grammonként, fogalmat alkothatunk a szerb állat­
kereskedelem válságos voltáról. Ez a körülmény is 
újabb anyagot szolgáltat annak bizonyításához, hogy 
a husdrágaság jelentékeny mértékben enyhülni fog 
úgy nálunk, mint Ausztriában a szerb áüathatárzár 
mielőbb kívánatos fölbontásával.

Hogy tényleg „bosnyák“ import czim alatt a 
bécsi marhavásárra szerb marhákat hajtottak fel, ezt 
sejteni engedi az, hogy a magyar és osztrák föld- 
mivelésiigyi miniszterek a most folyó kiegyezési tár­
gyalásokat alkalmu! használták fel arra is, hogy a 
Bosznián át történő szarvasmarhacsempcszet kérdé­
sét tüzetesen megbeszéljék s az erre nézve azonnal 
megindítandó vizsgálat, valamint az ennek eredmé­
nyéhez képest foganatba veendő erélyes ovóintézke- 
dések tekintetében a két miniszter teljes egyetér­
tésre is jutott. A két miniszter tanácskozásáról rövid 
félhivatalos kommünikét jelenttettek meg, mely nem 
szól arról, hogy Darányi és gróf Auersperg mily 6v- 
rendszabályokat kívánnak életbe léptetni. Különös 
azonban a dologban az, hogy csak a két miniszter 
folytatott ebben az ügyben tanácskozást s ezzel 
szemben ál! a magyar kormány minapi rendelkezése 
az éielmiszcrdrágaság enyhítése érdekében. Nem 
értjük kiváltképpen azt, hogy miként egyezteti majd 
össze a magyar kormány az általános drágaság eny­
hítésének módozatait azzal a brüszk elzárkozottság- 
ga! szemben, melylyel a iöldmivelésügyi kormányzat 
a szerbiai állathatárzárat — a gazdaközönség presz- 
szióiának hatása alatt — minden áron érvényben 
hagyni kívánja.

A bosnyák állattenyészet, úgyszintén a tavalyi 
román állattenyészet napvilágra bukkant esetei azt 
igazolják, hogy a határzár teóriája amúgy is megdől, 
mert a kényszerítő hatása a mostani drágaságnak 
az embereket sok mindenre reáveszi. Nyilt titok 
Ugyanis az, hogy Boszniában már a nyár folyamán 
tömegesen vásárolta a szerb marhát a bosnyák ál- 
latkercskedelem s nyilvánvalóig nem a bclfogyasz- 
tás czéljaira, hanem exportálták. Magyarországba 
nem fedezhették fel a kivitel czéljait szolgáló út­
irányt, de Bécsbe igen, ahol már a szakértő husipa- 
rosok a nyár folyamán konstatálták azt, hogy a 
bécsi piacz felhajtásának egy része szerbiai állat.

Fizetési nehézségek. Az utóbbi időkben előfordult 
fizetési zavarok, illetve fizetésképtelenségek egyré- 
sze már közeledik a rendezés felé, mig másokkal 
szaporodott a bajba jutott ezégek sora. Az uiabb 
eseményeket a következőkben foglaljuk egybe; A 
Vasck József debreczeni kézmiiáru ezég pontos 
statusa még nincs megállapítva, a ezég a budapesti 
piaczon körülbelül 100.000 koronával tartozik áruk­
ért, Bécsben pedig 200.000 korona az árutartozása. 
Azonkívül csehországi gyárak is érdekelve vannak 
mintegy 140.000 koronával, az árutartozások összege 
440.000 korona, mig a pénztartozás 116.000 korona. 
A ezég zavarait hitelmegvonásokra vezetik vissza. 
A Steinberg B. ezég most terjesztette a hitele­
zők elé a ezég vagyoni állapotára vonatkozó kimuta­
tást. E szerint a ezég összes tartozásai 5,491.202 ko­
ronára rúgnak, az aktívákat 7,538.000 koronára be­
csülik. Ezzel szemben a hitelezők által összeállított 
kimutatás a ezég aktiv vagyona gyanánt 4,998.491.22 
koronát mutat ki ugyanilyen összegű tartozással 
szemben. A ezég ügyének rendezésére egy részvény­
társaság van alakulóban, amely 10 évre alakulna 
6K millió korona alaptőkével. — A Losy Hug- 
mayer és társa ezég ügyeinek rendezésére a 
Nntional-Bank für Deutschland vállalkozott oly- 
képen, hogy a hitelezőknek 20 százalékot fizet, 
a többit pedig a ezég hosszabb terminusokban tör­
leszti. — A Bcck és Gergely ezégnek a hite­
lezők elé terjesztett évi jelentéséből kitűnik, hogy 
a ezégnek 932.000 korona értékű üzleti váltója van 
forgalomban, mig az egyéb passzívái 521.000 koro­

nát tesznek. A vagyont 86.000 koronában állapítot­
ták meg. A részletes egyezségi javaslat előterjesz­
tésére a ezég november 15-ig halasztást kapott, mig 
a vagyoni állapot felülvizsgálására egy öttagú bi­
zottságot választottak. —- Az e héten felmerült 
újabb fizetésképtelenségi esetek még Kovács Bá­
lint lakatosárugyár (VII., Izabella-a. 4.), Hart* 
mann Miklós kézmüáru-bizományos (Teréz-kömt 
23.), Trautmann Márton mübutor-asztalos (IX., 
Liliom-utcza 9.) és Adler Jakab ékszerész (Do- 
rottya-u. 10.), Bauer Adolf budapesti papirnagy- 
kereskedö, Nagy Gyula debreczeni kézmüáru- 
kereskedő 600.000 korona passzívával és FesseJ- 
hoier József nagykanizsai füszerkereskedő 150.000 
korona tartozással. — A bécsi hitelezői védegylet 
ma jelenti, hogy Klein Károly miskolezi kézmüáru- 
kereskedő fizetésképtelenséget jelentett.

A szőlők uj állati ellensége. Beregszász határá­
ban, főleg Buzáth Ferencz képviselő szőlőiében az 
idén egy eddigelé kevésbé ismert rovar a szőlőrii- 
gyek kirágásával nagy károkat okozott. A kárt szen­
vedett gazdák értesítése szerint helyenkint K—Va, 
sőt fele részét is elpusztította a várható termésnek. 
Darányi iöldmivelésügyi miniszter megbízta a m. 
kir. ampelológiai intézetet, hogy ez uiabb szőlő- 
ellenséget tegye tanulmány tárgyává és az ellene 
való védekezési eljárásokat állapítsa meg. ,y

Ä Magyar Jelzálog-Hitelbank félévi mérlege.
Bevételek: Áthozott nyereség az 1906. évről 
937.375.36 korona, jutalékok és egyéb jövedelmek a 
jelzálog és községi kölcsüniizletből stb. 1,027.636.88 ko­
rona, kamatjövedelmek 2,000.471.13 korona, össze­
sen 3,965.483.37 korona. Kiadások: igazgatási és ke­
zelési összes költségek 592.054.49 korona, adók és 
illetékek 484.128.65 korona, a felügyelő bizottság 
illetménye 9.560 korona, összes kiadások 1,085,743,14 
korona. Az 1906. évi áthozattal együtt a tiszta jöve­
delem 2,879.740.23 korona, a múlt évi 3,601.096 ko­
rona 27 fillérrel szemben. '

A bank tárczájában levő értékpapírok, az intézeti 
záloglevelek és községi kötelezők a folyó évi junius 
30-iki árfolyam alatt vétettek fel. >

A törvényes biztosító alapokra saját 4 % és 
4'A%-o s záloglevelekkel és községi kötelezőkkel 
való dotálása után a bank birtokában saját kibocsát- 
mányu czimleteiböl ez idő szerint fennmarad még 
mintegy 8 millió koronányi záloglevél és községi kö­
telező; ezenkívül a bank birtokában van mintegy 
6'A millió korona saját kamatozó és nem kamatozó 
sorsjegy; továbbá mintegy 21 millió korona állami­
lag biztosított czimlet, székesfővárosi kölcsönkötvény 
és más intézeti záloglevél, valamint községi köte­
lező; végül mintegy 4 millió koronányi különböző 
intézeti részvény. ,

A Magyar Agrár- és Járadékbank részvénye, 
amelyek a múlt évben még az intézet birtokában 
voltak, névértékben szerepelnek a mérlegben.

Az értékpapír-állományon előállott mérlegszerű 
árfolyamveszteségnek az ezen állományban létező 
rejtett tartalékból történt fedezése után fennmarad 
még — sorsjegy-konverzióból eddig véglegesen rea­
lizált nyereséggel együtt — mai árfolyamokkal szem­
ben mintegy 3'A millió koronát tevő ki nem muta/í 
tott tartalék. *

A fent közölt félévi mérlegben kimutatott tiszta 
jövedelem 721.000 koronával kedvezőtlenebb a múlt 
évinél.

Ennek a különbözetnek nagyobb része, 497.000 
korona a záloglevél és községi kötvények eladásából 
származó jövedelemre, kisebb része 216.000 korona 
pedig a kamatjövedelemre esik. A nyereség-keve- 
sebblet okai abban állanak, hogy a bank, mint kizá­
rólag záloglevél és községi kölcsönüzlettel foglal­
kozó intézet, minden más intézetnél erősebb mérvben 
érezte azt a nyomást, amely pénzügyi viszonyainkra 
nehezedett. Az általános pénzszűke és a kamatláb­
nak szertelen emelkedése a tökét, a habár legbiz­
tosabb, de kisebb kamatozású elhelyezésektől visz- 
szatartotta és igy az intézet kibocsátmányainak el­
helyezése sokkal lassabban és nehezebben történt, 
mint máskor. Ezen helyzetben a köteles óvatosság 
követelménye volt, hogy ui kölcsönök nyújtásánál 
a legmesszebbmenő tartózkodás alkalmaztassák és 
igy az ui üzletek kötéséből származó rendszeres 
nyereség ez évben elmaradt. A kamat drágulása in­
tézetünknek nem adta meg azt a részleges kárpótlási 
sem, amelyet más, idegen pénzzel is dolgozó inté­
zetek a kamatszámla növekedésében találnak. Ezek

uk a szerbiai alacsony állatárakat, s azt a körül- 
ériyt. hogy a szerbiai városokban s igy Bclgrádban
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100 darab egész Gnom csontlevélpapir, 100 darab színes bélésű boríték­
kal Összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
garctta-hüvely ragasztás nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
vagy a pénz beküldése mellett Csomagolás nem lesz számítva.
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folytán a félévi üzleti jövedelem — más rendkívüli 
nyereség ez évben különben is hiányozván kizá­
rólag az intézet állandó kölcsönállományának iuta- 
lékiövedelmérc és az értékpapír-kamatokra szorit-
k0Z‘í mérleg híven tükrözi vissza az intézetnek azt 
a kedvezőtlen üzletmenetét, amely természeténél 
fogva csak átmeneti lehet.

l!! köszénbánya-rész vény társaság Ausztriában.
'Az osztrák belügyminisztérium — amint értesülünk 
— engedélyt adott a Prager Kreditbank-nak egy ni 
szénbánya-részvénytársaság alapítására. Az ni tár­
saság barnaszén kitermeléssel és brikettgyártással 
fog foglalkozni s székhelye Prágában lesz. Az ala­
kuló közgyűlést a közeli napokban tartják meg. A 
társaság első sorban átveszi a Prager Kreditbank 
tulajdonában levő szénbányákat, mélyek a múlt év­
ben kb. 120.000 tonna szenet termeltek, azonkívül 
tavaly óta briketteket is készítettek.

Csődök. Hivatalos helyről nyert értesülés sze­
rint a következő ezégek ellen csőd nyittatott: a bu­
karesti törvényszék Lapu Chan & Comp, ellen bei. 
h. i. szeptember 24, félsz, h. i. október 5 ónaptár 
szerint; a prokupljei törvényszék Sibin Knezevic, 
blankai lakos ellen, bej. h. i. okt. 1, telsz. li. i. ok­
tóber 2 ónaptár szerint; a semendriai törvényszék 
j\ijián Krsíic palankai lakos ellen bei. h. i. október 
19, telsz. h. i. október 22. ónaptár szerint, a kiewi 1 
törvényszék Ludtner Cit. és Fia ezég és Brestowski 
A W. rövidáru-kereskedők ellen.

A Bánhegyi r.-t. felszámolása. Megírtuk, hogy 
a Bánhegyi J. C. czipő- és czipöíelsörész-gyár r.-t. 
a kedvezőtlen üzleti v iszonyok miatt felszámol. A 
felszámolást és az igazgatóság törlését most •— mint 
értesülünk — a ezégbiróság is tudomásul vette. Fel­
számolóul dr. Róth Sándor jegyeztetett be.

Árufelvétel korlátozása az Államvasuton. Az 
Államvasutak igazgatósága közli, hogy Fiúméban a 
beállott felhöszakadásszerii esőzések folytán az áru­
rakodások majdnem telicsen szünetelnek. Ennek kö­
vetkeztében Fiume állomásnál nagyobbmérvii úru- 
és kocsitorlódás állott be. A hátralék mielőbbi fel- 
dolgozhatása czéíjából Fiúméba rendelt kocsirako- 
mányu teheráruk felvételét és továbbítását élő- és 
romlandó szállitmánvok kivételével folyó hó 3-tól 
kezdve további intézkedésig megszüntetik. Amint az 
időjárás javul és a hátralékokat feldolgozhatják, ami 
előreláthatólag néhány napot vesz igénybe, ezt a kor­
látozást megszüntetik.

Kossuth a kisiparosokért. Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter minden kereskedelmi és ipar­
kamara területen egy-egy érdemes szegénysorsu ipa­
ros részére külföldi tanulmányi ösztöndíjra hirdetett 
pályázatot. A pályázat alapján 600 koronányi ösztön­
díjban részesül négy lakatos. 3 asztalos, 2 szabó, 2 
fest 1 és 1—1 tímár, könyvkötő, bádogos, kárpitos, 
puskamüves, kefekötő, gépész, összesen 18 iparos. A 
pályázat eredmény télen maradt két kamara területén.

Angol szén behozatala Magyarországba. A Ke­
reskedelmi Muzeum londoni levelezője az intézet 
igazgatóságának felszólítása folytan összeköttetésbe 
lépett több nagy angliai czéggel, amelyek neki aján­
latokat tettek Magyarországba való szállításra. Te­
kintettel azokra a nehészségekre, amelyek a Porosz- 
országból való szénbehozatalnál mutatkoznak, való­
színű, hogy a hazai érdekeltség figyelembe fogja 
venni a szénbehozatalnál kínálkozó ezen újabb módo­
zatot. — Érdeklődök közvetlenül a muzeum londoni 
levelezőiéhez fordulhatnak. Czime; Michael Pál, Lon­
don, Victória Street Parlament Mattsione.

Változások részvénytársaságok vezetésében. A 
Fairbanks mérleg és gépgyár r.-t. igazgatóságából 
kilépett Maishirn Péter és Hollós Ödön s beválaszta- 
tett Gömüry Károly, Padi József és Schmidt Albin. — 
Az Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. Tóth Ig- 
nácz ezégvezető jogosultságát töröltette. — A Ma­
gyar petroleumipar r.-t. igazgatóságából töröltetett 
Freund Adolf és Spiegel Ödön ezégvezető ebbeli jo­
gosultsága bejegyeztetett, — A Magyar Földrajzi in­
tézet r.-t. igazgatóságától töröltetett dr. Lóczy Lajos 
és John Ferencz, bejegyeztetett dr. Keller Gyula, dr. 
Molnár Viktor, dr. Toruk Béla és dr. Zsigmondy Jenő. 
— A Fehér- és Tolnavármegyei h.é. vasút r.-t. Huszár 
Ágost igazgatót töröltette és bejegyeztette Sziits Je­
nőt. — A Zágráb—samobori h. c. vasút r.-t. igazgató­
ságából kilépett dr. Dobay Aurél. — A garamber- 
zeneze—lévai h. é. vasút r.-t. igazgatóságából kilépett
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Jiraszek Nándor és Zielinszky Szilárd. E változásokat 
a ezégbiróság most tudomásul vette.

Esti kereskedelmi szaktanfolyam. A Kereskedelmi
Alkalmazottak Országos Egyesülete által fontartott 
esti kereskedelmi szaktanfolyamokon, valamint a né­
met, franczia és angol nyelvtanfolyamokon a tanítás 
október Ó-én este 9 órakor kezdődik, a mikor is a tan­
folyamokat az összes testvér- és rokon-egyesületek 
kiküldötteinek jelenlétében ünnepélyesen megnyitják.

Bortermés a Balaton mentén. A Balaton mellé­
kén az idén még kevesebb szőlő termett, mint az 
előző évben, bár a minőség kitiinőbb. Ez az oka an­
nak, hogy a szőlősgazdág az idei termést legnagyobb 
részben már eladták. A balatonmenti borok ára né­
hány év óta folytonosan emelkedik S az előző évek 
sok jégverése következtében a balatonmenti pinezék- 
ben ó-bor nincs is készletben. Az idén a mustot átlag 
hektoliterként 22 koronáért értékesítették a gazdák, 
de az édesebb mustért 25 koronát is adnak.

Szállítás a szerb hadsereg részére. A szerb ka­
tonai szertár intézősége Belgrádban szóbeli pályáza­
tot hirdet október 16-ára a következő czikkek szállí­
tására: patkolókalapács, kétélű patkókés, patacsipö- 
fogó, sima reszelő, bőrkötény kovácsoknak, kard- 
szij lovasság és gyalogság részére, derékszíj, fegy- 
verszij, különféle lovaglószerszám, dobbőr, kardkütő 
gyapjúból, kötőfék lovaknak kenderből, csikófék, 
járom és dob. Az erre vonatkozó hirdetmény a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara irodájában meg­
tekinthető. .

Moratorium. Az eszéki kereskedelmi és ipar­
banknak betevői — amint Eszékről jelentik — meg­
adták a kért hat havi moratóriumot. 1 ■

A hazai iparpártolás és Iparfejlesztés érdekében.
A közeli napokban egy könyv hagyja el a sajtót, 
mely a hazai ipari beszerzési forrásokat sorolja fel.
A szerkesztést dr. Kovács Gyula, a kereskedelmi 
muzeum igazgatója végezte, a vezetése alatt álló 
tisztviselőkkel együtt. A munka anyaga, amely egy­
úttal „Mutató a' hazai ipari készítmények“,ről, illetve 
a „Hazai ipari vállalatok czimtára“ is, — a hazai 
ipari világ által ezégenként szolgáltatott adatokon 
nyugszik, amelyet a kir. iparfelügyelők, kereske­
delmi és ipari kamarák, továbbá szakegyesületek 
egészittettek ki és iparágazatok szerint csoportosítva 
könnyen áttekinthetőleg sorolja fel a beszerzési for­
rásokat s külön rendbeszedve, 5000 olyan ipari ké­
szítményt nevez meg, amely Magyarországon ké­
szül. Megtaláljuk tehát benne azokat az ipari czik- 
keket, amelyek itthon termeltetnek, másrészt pedig 
azokat a vállalatokat, amelyek a czikkeket készítik, 
azok munkásainak létszámát, üzemerejét s így fel­
világosit a hazai termelés terjedelméről. A „Hazai 
ipari beszerzési forrásokról“ czimü könyv 25.000 
példányban fog a sajtó alól kikerülni, amelyet az 
összes hatóságok, intézetek, néptanítók ingyen kap­
nak meg.

Takarmányhiány és kiviteli tilalmak. Küzép- 
európának több vidékén mutatkozik az idén takar- 
mányhiány. Nálunk Komárom vármegyében és a 
tiszántúli megyékben itt-amott mutatkozik, de nem 
öltött oly mérvet, hogy a kormánynak kiviteli tila­
lom életbeléptetésére oka volna. Sőt tőlünk Bulgá­
riába adtak el jelentékeny mennyiségű szénát, Írni a 
szériatermés rendkívül kedvezőtlenül ütött ki. Ausz­
triában sem valami kedvező az állapot, amit igazol 
az, hogy az osztrák mezőgazdasági testületek köz­
benjárása folytán a sziléziai tartománygyülés a ta- 
knrmánykivitcli tilalmat életbeléptette. Erinek az in­
dítványnak pártolója akadt az alsóausztriai tarto- 
mánygyIllésen is, hol indítványt terjesztettek be a 
széna, szalma, korpa, takarmányliszt kiviteli tilalma 
tárgyában. A takarmánynemüek ára az utóbbi idő­
ben 25—40 százalékkal emelkedett, mert a piaczra 
kerülő mennyiségeket mindenáron megvásárolják. 
Törökországban már a nyár folyamán élctbeléptették 
a takarmánykiviteli tilalmat. Bulgária takarmány­
szükségletének egy részét a török piaczokon szerzi 
be s a kiviteli tilalom késztette arra a bulgáriaiakat, 
hegy Magyarországban nagyobb mennyiségű szénát 
vásároljanak.

Facsemeték adományozása állami kertekből.
A földművelésügyi miniszter az állami facsemete- 
kertekből az. 1908. évi tavaszi és őszi erdősítésekhez 
szükséges csemetekészleteket a következő feltételek 
szerint osztja ki a folyamodó birtokosoknak: A ko­
pár és vízmosásos területek beerdösitésóre kért csc-
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metéket teleiesen ingyen adják, a folyamodónak csu­
pán a csomagolási, vasúthoz szállítási (ezrenként 1 
korona) és vasúti szállítási költségeket kell. meg­
fizetni. Kisbirtokosoknak kivételesen méltányost ér­
demlő esetekben —* melyekről az illetékes állami 
erdőfelügyelőség tanúskodik — lakóhelyéhez legkö­
zelebb fekvő vaspti állomásig teljesen díjtalanul szál­
lítok el a csemetéket. — Az esetben, ha a fenti erdő­
sítések czéljaira szükséges csemeték kiszolgáltatása 
után is marad fent készlet, másféle erdősítési ezé- 
lokra is adnak ki csemetéket, de csupán az átlagos 
termelési költségek, csomagolási, vasúthoz szállítási 
síb diiak megtérítése mellett. Kisbirtokosoknak mél­
tányos esetekben az árból 50%-ot elengednek. E 
tárgyban a kellően felszerelt kérvényeket dcczcmbcr 
hó 15-ig kell az illetékes erdőfcliigyelőségekhcz be­
terjeszteni.

Árutorlódás a fiumei kikötőben. Nemrég megem­
lékeztünk' arról, hogy egyes vasúti gőezpontokon tö­
meges árutorlódás van éppen a vaggonhiany, miatt. 
Kossuth kereskedelmi miniszter a múlt hetekben 
intézkedett már, hogy a nagyobb forgalmi állomáso­
kon föltorlódott áruk részére a kellő számú vaggont 
az államvasutak rendelkezésre bocsássa. Mint ben­
nünket Fiúméból értesítenek. Fiúméban is nagy az 
árutorlódás, naponta több száz vaggonnak kellene 
érkeznie, hogy a hajókon hozott áruk továbbszállit- 
fiatók legyenek. Legkivált a szénszállítás ütközik aka­
dályokba; a révkapitányság el sem tuda helyezni az 
érkező hajókat. A kereskedelmi kormány ezeken az 
állapotokon úgy akar segíteni, hogy sürgősen elren­
delte, hogy a Mária Terézia hullámgáton a vasúti 
vágányokat hosszabbítsák meg s igy lehetővé váljék 
a szénszállítmányoknak a hajókból a vasúti kocsikba 
való közvetlen berakása. A fiumei kikötőbe most 
újabb három hajó érkezett, amely nagymennyiségű 
angol szenet hozott. A „Swindon“ angol gőzös a 
Máv. számára 5700 tonna szenet rak partra. Ä „Marie 
Elise“ és a „Barone Edmondo“ pedig nagykereske­
dők számára hoztak mintegy. 10.000 tonna szénrako­
mányt.

A budapesti automobil kiállítás. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a Ma­
gyar Automobil Klubhoz, hogy a magyar automobil 
ipar érdekében tervezett budapesti nemzetközi auto­
mobil kiállítás czéljaira a jövő évi május hónapon át 
a városligeti iparcsarnokot átengedi. A külföldről 
egyre tömegesebben érkeznek a kiállításban való 
részvételre szóló jelentkezések, amelyek már is na­
gyobb sikert látszanak biztosítani, mint a milyet az 
eddigi ily fajta kiállítások elértek. A Magyar Auto­
mobil Klub elhatározta, hogy a külföldről érkező 
automobilok vámmentesitésére 300.000 korona bizto­
sítékot tesz le.

Nemzetközi balesetügyi kiállítás. A nemzetközi 
balesetügyi és munkásjóléti kiállításnak ma előkelő 
látogatói voltak. A magyar kormány tagjai közül 
Wekerle, gróf Zichy, Szterényi József államtitkár, 
az osztrák kormány tagjai közül Beck, Derschatta, 
Forst, Auersperg, Koritovszki, Sieghardt osztályfő­
nök. Az előkelő vendégeket a kiállításon az elnöki 
választmány nevében Chorin Ferencz és Thék Endre, 
valamint a végrehajtó-bizottság tagjai fogadták. A 
miniszterek Szterényi államtitkár vezetése mellett 
másfél órán át időztek ott s ezután a mezőgazdasági 
múzeumba mentek, ahol Darányi földmivelcsiigyi mi­
niszter fogadta őket. -•■>• "

Az osztálysorsjáfék mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

80.000 koronát nyert: 64028.
20.000 koronát nyert: 73697.
5000 koronát nyertek: 4137 17708 25497 6925.-'.
2000 koronát nyertek: 6280 7809 7923 8178 12772 

17357 28820 35164 35730 4511 52529 53007 53738
58013 58038 58165 67720 82400 83956 85550 92019
95784 96533 96746 99102 100599 100628 102840 106634 
123332.

1000 koronát nyertek: 3630 10585 12153 12399 
12591 14930 17528 17555 18483 22205 23965 33762
34297 39(199 43517 49871 50880 52118 56530 57356
57680 59680 61658 62648 63183 65178 15493 70300
72608 76477 77139 79436 80269 80332 80684 82691
81570 92312 92547 93324 96053 96420 1000283 100634 
101416 102105 102479 107343 108110 110748 111146 
118912 120981 121062 122800 12508.

500 koronát nyertek: 966 1424 3406 4993 5197 
6434 730 8607 9754 12170 13477 16127 17929 20711 
21818 25413 26665 27288 28634 31120 31532 31719
31732 31942 32759 33087 33135 35057 36215 36556

L. 6yőr, Ajánl: szavatolt tiszta, hol­
landi mód szerint készített Kakaóport

Csokoládé, finom cukolk». V napi termelőképesség 6000 ke.

Kapható a főraktárban. Betsewtw, Vfl. Brasébet-ktout 4. éa mUfonjefcb timr, és eeetuegekemke-Mjiiil.
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,,r,nq 37193 38198 42816 45193
Zu3 50033 54365 55502 61056
77815 79226 82904 83028 83985
g4363 84488 86831 88004 90613

45513
62934
82433
91656

46172 46400 
65433 69492 
84058 84233 
92640 95115

nsíii1 100425 100452 101613 102351 103421 103777
11)4043 106782 109125 111659 113854 113940 115179 
115247 116710 117628 119392 119771 120004 122517 
122518 124810.

Ma ismét 80.000 koronás főnyereményt nyertek 
Hecht Bankház Részvénytársaság ügyfelei.

U1 háziipar Bakonybélben. A kereskedelmi mi­
niszter a bakonybéli hitel- és faipari termelő szövet­
kezetét akként óhajtja továbbfejleszteni, hogy a szö­
vetkezet tagjait fajátékszerek készítésében szándéko­
zik kioktatni és a készített czikkekböl áruraktárt lé­
tesíteni. A szükséges anyagi támogatást a kormány 
hajlandó megadni. Ezen ügy tárgyalása végett dr. 
Horváth János, az országos központi hitelszövetke­
zet igazgatója és Kajdácsy Endre orsz. gazdasági 
egyesületi titkár küldettek Bakonybélbe.

A Nyárád-Szeredal és Vidéki Takarékpénztár
bukása. Az 1883-ban alapított, 100.000 tökével alap­
tőkével bíró Nyárád-Szeredal és Vidéki Takarék- 
pénztár már régebb idő óta fizetési zavarokkal kiizd 
és tegnap csődöt jelentett, melyet a marosvásárhelyi 
törvényszék megnyitott. A törvényszék kiküldötte 
1 ázár Kálmán vizsgálóbírót a helyszínére, ki a bank 
könyveit átvette és hozzáfogott a leltározáshoz. 
Hgyben megindította a vizsgálatot annak megállapí­
tására, hogy kit terhel a bank bukásáért a felelősség.
A vizsgálóbíró a takarékpénztár helyiségeit lezáratta 
és lepecsételtctte. A takarékpénztár betétei tavaly 
123.302 koronára rúgtak, amelylyel szemben 166.580 
korona váltótárcza állott. A takarékpénztár elenyésző 
csekély mértékben gyakorolta a visszleszámitolta- 
tást. A bank bukásának hírére a Székely Társaság 
tegnap délután választmányi ülést hivott egybe, ame­
lyen Fenyvesi Soma országos képviselő indítványára 
elhatározták, hogy küldöttséget menesztenck a 
Marosvásárhelyi Agrár Takarékpénztárhoz a czélból, 
hogy a Székely Gazdákat segélyezze, mert különben 
nagyon sok ember az anyagi romlásba sodortatnék. 
Taussig Hugó, a Marosvásárhelyi Agrár Takarék- 
pénztár igazgatója ma délelőtt 10 órakor fogadta a 
Fenyvesi Soma országos képviselő vezetésével eléje 
járult küldöttséget és kijelentette, hogy a Takarék- 
pénztár mindent megtesz a Székely Gazdák meg­
mentésére. A betevők kisgazdák, kiket igen érzé­
kenyen sújt a Takarékpénztár bukása. Az Agrár Ta­
karékpénztár igazgatóságának kijelentése megnyug- 
tatólag hatott a kedélyekre.

Szállítások. A budapesti kereskedelmi és iparka­
mara irodájában a következő pályázati hirdetmények 
tekinthetők meg: a budapesti cs. és kir. élelmezési 
raktáré. Zombor és Újvidék állomásokon elhelyezett 
csapatoknak 1909. évben, valamint Pihs-Csaba es 
Örkény melletti táboroknak, a táborozás időszakára 
1903 április—szeptember szükséges kenyér és za 
szállításának biztosítására, benyújtási határidő ok - - 
her 16. délelőtt 10 óra; a budapesti m. kir. I. honvéd- 
keriilcti hadbiztosságáé: a kerületben ,l0!1l';’!;cdsí?‘ ‘ " 
lomunkon elhelyezett csapatoknak az . ".A* .» 
szükséges kenyér és zab szállításának biztosítása ,, 
benvuitási hely és határidői Dcbreczen október . 
délelőtt 9 órakor, Budapest október 11. eelelott 
érakor, Gyula október 15. délelőtt 9 órakor .Kiskun- 
iélcgvháza október 18. délelőtt 10/. órakor és Nagy ­
várad október 23. délelőtt 9 órakor; a szekesfeJicrván 
m. kir. V. honvédkerületi hadbiztosságaó: a kerület­
ben honvédségi állomásokon elhelyezett csapatok r - 
szőre az 1908. évben szükséges kenyér és zab szál­
lításának biztosítására, benyújtási hely és Idő: szé­
kes:,!,őrvár október is. délelőtt 9 órakor, Sopron ts 
Nagykanizsa október 22. délelőtt 9 órakor, Keszthely 
október 25. délelőtt 9 órakor és I apa október -_. 
délelőtt 9 órakor; az egri kir. törvényszék einokee. 
az lágerben épülő ni törvényszéki és lár-tsbirósági 
helyiségek bebutorozásához és felszereléseire. . - 
séges bútorok és egyéb felszerelési tárgyak szállít. - 
sára és egyéb munkák tellesitusének b.ztosdás^ra,
benyújtási határidő: október 31. délelőtt * »
a marosuivári m. kir. főbúnyahivatalé: 30-0 •
I. ,,szt. I'.ikklmsáb tűzifa, 6000 mm. bilkkfasz ,
II. 000 kg. faggy„gyertya és 4000 kg. petroeum 
1903. évre való szállításának biztosítására, benyúl 
tusi határidő: október 21. délelőtt 10 órakor; az 
egyiptomi kikötő és vllftgitó-torony intézoségée, az 
alexandriai kikötőben létesítendő villamos telep be­
rendezésére, benyújtási határidő: november .. . 
svájezi szövetségi vasutak Uh közigazga o a . . 
tölgy, Juhar, fenyő, vörösfenyő, erdei fenyő, bükk. 
és knri’fa deszkák és szálfák szállítására, benyújtási 
határidő; október 15.; a belga vasu ilgy. min sz t- 
num; szerkocsik, kerekek, kőrisfanyelek, to 8> - - c 
kek és féktuskók szállítására, bcnyultási határidő, 
október 9. délelőtt 1 órakor.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU. ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdén ma általában kedvező, élénk 

Irányzat fejlődött ki. Azok a híresztelések, hogy az 
októberi ügyletekre óiiási felmondások lesznek s 
hogy ezeknek csekély hányadára sem akad maid át­
vevő s hogy ez nagy árdepressziót fog előidézni 
egyáltalán nem váltak be. Ma is voltak ugyan fel­
mondások, még pedig elég tekintélyes mennyiségben. 
Felmondtak 82.000 mm. búzát, 32.500 mm. rozsot és 
15 mm. zabot. Azonban a felmondások ma már nem 
ijesztenek meg senkit. A hausse-pozicziókból a 
gyenge elemeket teljesen kiszorították, a felmondott 
tételekre jó átvevők akadnak. A helyzet most meg­
fordult. Most a kontremin az, melyet megszorítottak 
és mely sürgősen fedezni kénytelen. A határidő üzlet 
ma ismét nagyon szilárd volt. A készáru-üzlet is ja­
vult és az árak ma is 10 fillérrel emelkedtek. Még a 
terminus lebonyolítása folyik, de már az árak fejlő­
dése megindult. A készár upiaczon megfelelő 
jó kínálattal szemben a malmok eleinte tartózkodó 
álláspontot foglaltak el, utóbb azonban mégis hozzá­
látták a vásárláshoz és mintegy 40.000 mm. búzát 
vefteK 5, helyenkint l'A fillérrel drágább árakon. A 
többi czikkek iránya nem változott. A határidő- 
p i a c z o n a inai üzlet igen szilárdan és a tegnapi 
zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel indult meg, 
a forgalom folyamán jó ideig nagyon nyugodt volt 
az irányzat, mi mellett igen szilk keretben ingadoz­
tak az árfolyamok, később azonban sürgős és tö­
meges fedezési vételekre erősen szilárdult az irány­
zat és meglehetősen tovább emelkedtek a jegyzések. 
Halasztási dii fejében kötésenként máról holnapra 
búza és zab után ma is 60—80 koronát, rozs után pe­
dig 500 q-ként 40—50 koronát fizettek.

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza októberre 11.30, 11.31, j!-^'
Búza 1908. áprilisra 11.60,11.91,11.87, 12. , 1L98. 
Rozs októberre 9.04, 9.70.
Rozs 1908. áprilisra 10.31, 10.30, 10.45,

I Zab októberre 7.79, 7.81, 7.77, 7.8o.
Zab 1908. áprilisra 8.39, 8.43.
Tengeri 1908. májusra 6.80, 6.81, 6.79, 6.85.

Déli 1 érakor zárulnak
Búza októberre — — *------— —
Búza 1908. áprilisra — — — — — 11^8—11.99
Rozs októberre------- — — 9.71—9.72
Rozs 1908. áprilisra-------------------
Zab októberre ------— — — — 7.84- 7. 8o
Zab 1908. áprilisra---------------- 8-44 8.45
Tengeri 1908. májusra — —- — —- 6.84—o.oo

Budapesti gabonaforgalom.
1907. október 1-től október 2-ig.

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri 
Liszt 
Korpa

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat továbbra is élénk maradt 

s igy az árak továbbra emelkedtek.
4 óra 30 pereikor zárulnak:

októberi búza 11.38—11.39 
áprilisi búza 12.04 -12.05 
októberi rozs 9.74—9.75 
áprilisi rozs 10.43 -10.44 
októberi zab 7.84-7.85 
áprilisi zab 8.43—8.44 
májusi tengeri 6.85—6.85

Érkezeti: Elszállittatott:
22588 8589

1758 7749
3317 —
517 10368

36 6798
306 15121
360 7172

Sörárpaklvltelünk Angliába.
Sörárpánk ára állandó. Az árpavásárok hasz­

náltak ugyan a kivitel ügyének, csakhogy még min­
dig nem volt lehetséges a piaczot Budapesten állan- 
dósitani és a külföldi vevők jórésze még mindig Becs­
ben fedezi szükségletét, hol a közraktárak tavaly 
nagyszabású árpatisztitő-gépeket állítottak fel. Ennek 
ellenére azonban Németország már közvetlenül is 
vásárol nálunk és ez az áru halón megy Passauba. 
Be más oldalról is elég élénk a kereslet sörárpánk 
iránt igy a többek között Angolország legnagyobb 
sörfözö ezége az idén Becsben nagymennyiségű ár­
pát vásárolt pozsony- és nyitravidéki birtokosoktól.
A német kiviteli ászoksört gyártják ma a ,T|asyar 
felvidéki és a morva árpából és ezzel a sorrel Né­
metország lassanként kiszorítja az angol sört a vi­
lág minden piaczárói, mert az a Pale-Ale, valamint 
a Porter sötét és nehéz, melyet csak az angol bír 
meg, másnak nem kell. Angolország azonban ver­
senyezni akar sörével a világpiaczon és ezért az an­
gol sörfözök elhatározták, hogy gyármányaikat meg 
fogiák javítani és éppen ezért szorulnak a magyar 
árpára.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 23.05 korona 

150 mm. 78.5 kg. 22.80 korona. 100 mm. 78.5 kg. 23.10 
korona, 200 mm. 78 kg. 22.90 korona, 100 mm. -5 Kg.

korona, 200 mm. 78 kg. 22.90 korona, 400 mm. 7b 
kg. 22.80 korona, 100 mm. 78 kg. 23.10 korona, 500 
mm 78 kg 23.10 korona, 150 mm. 77.a kg. -3 Ko­
rona, 300 mm. 77.5 kg 23.15 korona, MO ® 
kg. 22.90 korona, 200 mm. 76.5 kg. 22 80 korona, 
300 mm. 76.5 kg. 22.65 korona, 100 mm. 76 kg. ->..55
k0r°Pestvidéki: 300 mm. 78.5 kg. 22 80 korona 300 
trm 78.5 kg. 22.80 korona, 200 mm. <3 kg. 22.80 ko­
rona, 200 mm. 78 kg. 22.80 korona, 400 mm. 78 kg 
22.70 korona. 300 mm. 76.5 kg. 22.60 korona, 1400 
mm. 76 kg. 21.90 korona, 1500 mm. o kg. -1.90 ko-

r0,labácskai: 4340 mm. 76.5 kg. 22.80 korona.
D.- Pentelei: 700 mm. 78 kg. 23.05 korona, 400 

mm. 77 kg. 23.07 korona, 345 mm. 78.5 kg. 23.05 ko-

‘Felsőmagyarországi: 500 mm. 78.5 kg. 22.SO ko­
rona, 3025 mm. 77.8 kg. 22.70 korona

Fehérmegyei: 100 mm. 79 kg. 22.90 korona 300 
mm 78 ke. 22.80 korona, 400 mm. n.r> kg. K >-
róná, 500 mm. 77.5 kg. 22.60 korona, 100 mm. 77 
kg »2 20 korona, 150 mm. 77 kg. 22.io korona.

Bajai • 180(1 mm. 75.3 kg. 22.60 korona.
Bccskcreki: 4200 mm. 76 kg. 22.55 korona,

Szentesi: 4160 mm. 76 kg. 22.60 korona.
Rozs: 200 mm. 19.50 korona 3 hóra, 900 mm.

19.40 korona, kpf. , . 1Q
Köles: 350 mm. 13.50 korona, kpf., 100 mm. 19 

korona, kpf., par., 250 mm. 18.95 korona, kpf., par., 
100 mm. 18.80 korona, kpf., par. #

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

165.----- 170.
66.------ 71.-

163*----- 166*.
64.----- 67.

Terménytőzsde.
Szeszüzlet.

Az Első Alföldi Cognac gyár Részvénytársaság és 
Szeszllnomítógyár Kecskeméten, budapesti központi 
Irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti üzleti je­
lentése : , _ ,

Mai zárlatárak Budapesten:
Nagyban kicsinyben 

' "koronákban
Finomított szesz adózva 

„ adózatlan 
Élesztőszesz adózva 
Élesztőszesz adózatlanul 
Nyers szesz adózva 
Nyers szesz adózatlan 
Denaturált szesz ingyen hor-
dóval és fuvarmegtéritéssel 53.------ 55,—

Az árak ab vasút Kecskemét értendők.

Értéktőzsde.
A tőzsde figyelmét teljesen a kiegyezési tárgya­

lások foglalják le s ehhez mérten alakul az üzlet iránya.
A mai elötőzsdén a beérkező hírek nem szolgáltak 
ösztönzésül s az üzlet tartott árfolyamok mellett folyt 
le, később helyi vásárlásokra némileg javultak az 
árfolyamok. A déli tőzsdén az iizlettelenség legyében 
folyt le, a külföldi jelentések sem buzdítottak. Jellemzi 
a tőzsde iizlettelenségét, hogy a mai napon a két vil­
lamos vasút részvényeiben. Államvasutban és Déli- 
vasutban, továbbá koronajáradékban egyetlen egy 
kötés sem szerepel az árfolyamlapban. Az utótőzsden 
megszilárdult az irányzat.

Előtőzsde.
Előtőzsde csendes.
Köttetlek: Osztrák hilelrészvénv 644.-----645.75.

Magyar hitelrészvény 754.50-756.50. Déli vasul
----- .-------- . Rimamurányi vasmű 544.--------- 544.50.
Közúti vaspálya —.---------- ---- Hazai bank . .

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tizlettelen.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644.50 - 645.25

Magyar hitelrészvény 755.-----756.—. Osztrák magyar
államvasut —.---------- .— Déli vasút 156.50—157.50.
Rimamurányi vasmű 544.-----545.—. Magyar leszá-
mitolóbank "473.75.-.----- [elzálogbank 428.---------429.25.
Közúti vaspálya 530.50—531.50. Városi villamos vasul 
281___ 281 50. Magyar korona járadék 93.30. Konver­
tált' jelzálog-sorsjegy 142.50. Hazai sorsjegy 104.25
___ —. Hazai bank —.------ . Kereskedelmi részv.
társ . , . Orosz járadék 86.------- .—. Bel­
városi takarékpénztár 603.—. Erzsébetvárosi takarék-
pénztár —. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.-----.—
_____ , Neuschlos-féle Nasiczi tanin. gvár----- .—•
Erzsébet kir. szanatórium-sorsjegy 7.75—7.85.

Prámmm-tlzlet: A dijbiztositásokért fizcltek : Osz­
trák hilclrészvényekért holnapra 4.----- 5.— K, 8 napra
12,___ 14.— K, október végére 19.----- 20,— K



Utótózsde.
Az utótözsde irányzata szilárd maradt.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 646.-—648.—. 

Magyar hitelrészvény 756.50-7KL-. jelzálogbank
430 ___431.—. Déli vasút —. 9r0SLLára ' 'Végül maradt: Osztrák hitelrészvény MS.-. Magyar 
hitelrészvény 758.50. Jelzálogbank 430.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
A budapesti tőzsdén szilárd volt ugyan az 

irányzat, de azért az itteni piaezot nem serken­
tette élénkebb tevékenységre és az irányzat sem 
javult. A konzum és á helyi malmok szigorúan 
tartózkodtak a vásárlástól és az üzlet egészen je­
lentéktelen maradt, az irányzat nyugodt és az árak 
változatlanok. Árpában is alig mutatkozott némi 
vásárló kedv.

Becs, október 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Jegyeztetett búza: régi tiszavidéki 11.85—12.40 
uj 11.65 12.20 korona, uj mosoni 10.90—11.20 
korona, uj tótfelvidéki és csepeli 10.90 11.45
kor, uj délivasuli 10.95.. 11.20 korona, uj
marchfeldi 11.-----11.30 korona.

Ut-rozs: tótfelvidéki 10 10.20 korona, cse­
peli 9.95- 10.20 kor., különféle magyar 9.85 
10.— korona, osztrák 9.75—10 korona.

Árpa r morvaországi 9.40 10.— kor., march­
feldi 9. - - 9.50 kor., bécsvidéki 8.90 - 9.50 kor., 
tótfelvidéki 8.25 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
mosoni és győri 8.30 9.25 kor., középdunai 7.75— 
8.50 kor., déli vasúti 8.10-9.75 kor., tiszavidéki 
7.40 8.25 kor.

Magyar tengeri: 7.25—7.50 korona, cinquan- 
fin 7.80—8:15 korona.

Magyar közepes zab : 8.20 - 8.45 korona,
elsőrendű 8.40 8.65 korona, válogatott 8.60— 
8.85 korona, selejtes 8.10 8.25 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs. október 4. A kiegyezési tárgyalások ked­

vezőbb megítélése következtében szilárd Irányza­
tot vett az előtözsde, ami különösen a hitelrészvé­
nyek és magyar jelzálogértékek áremelkedését 
idézte elő. A többi értékekben lanyha volt az 
irányzat és különösen az alpesi bányarészvények és 
az államvasuti részvények lanyhultak.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hiteh. 645.—, Magyar hitelr. 756.—,

Länderbank 427.— , Allamvasut 660.---------------
Elbavölgyi vasút —.—, Déli vasút 156.-----.—,
Alpesi 'bányatársulat 613 —, Rimamurányi 543.50, 
Májusi járadék 96.20, Magyar koronajár. 93.30, 
Orosz érték S6.25, Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.50.

A déli tőzsde kedvtelen hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 645.—, Magvar hitel 745.--, 

Länderbank 426.— Unio-bank 537. — , Allamvasut
659.50, Angol-bank —, Bankverein —.—, 
Déli vasút 156.— , Gőzhajó---- , Alpesi bánya­
részvény 613.—, Májusi járadék 96.25 Magyar 
koronajáradék 93.30, Török sorsjegy 185.— Német 
márka 117.50, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 544.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . . Skoda —. Magyar jelz. 429.—. Kár­
páti petróleum.

Bécs, október 3. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 96.25, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.30, 1860-as sorsjegy
149.50, Osztrák hitelsorsjegy 440.— Angol osz- 
rák bankrészvény 297.50, Bécsi Bankverein
533.50, Osztrák-magyar bank 1799.—, Déli vasút 
156.25, Dunagőzhajózási társaság 1076. , Do­
hány részvény 424.50, Cs. kir. arany (veri.) 11.36, 
Német bankváltók 117.40, Osztrák Uovd 426. . 
4.2 százai, ezüst járadék 96.25 83.50, Osztrák 
korona járadék 96.50, 1864-es sorsjegy 250. , Osz­
trák hitelintézeti részvény 645.50, Union-Bank
536.50, Osztrák Länderbank 425 50, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 659.25, Elbevölgyi vasul 428.75, 
Alpesi részvény 613.—, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.12, Lipótkohó - , Töröksors­
jegy 185.—. Szilárdabb.

Becs, október 3. (Mag]’ar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.70. Tiszai és szeg 
köles, sorsjegy 143.90, Magyar hitelbank részvény 
755.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 473. , 
Rimamurányi 544.25, Magyar ezukorioar 16.75, 
Adria hajózási részvénytársaság 408. , Magyar ko­
ronajáradék 93.35, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv.' 92.90, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.-—, 
Kassa-Oderberg vásutrészvény 358.—, Magyar jelzá­
logbank 428. — , Magyar keresk. bank —.—.

EGYETÉRTÉS 
KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, október 3. (Tőzsdcielentés.) A düssel­
dorfi nyers vas-szindikátus s a hegesztett vasmüvek 
árleszállításai következtében a mai tőzsde kezdetén 
gyenge volt az irányzat, ami különösen kohórész­
vényekben, amelyek közül rajnai aczéi, geisen- 
kichiek és Phönix szenvedtek nagyobb árcsökkené­
seket. jutott kifejezésre. Ezzel szemben szénrészvé­
nyek tartottak voltak. A bányarészvények gyenge 
irányzata a bankértékekre is kedvezőtlen hatással 
volt. Vasutértékek közül Kanada-Pacific részvények 
a vasúttársaság üzleti jelentésére emelkedtek, később 
azonban londoni eladásokra árfolyamuk ugyanoly 
mértékben csökkent. Prinz Heinrich-vasut s Varsó 
—Bécsi vasut-részvények, reálizácziók következté­
ben gyengültek. A járadékpiaczon az árfolyamok 
szintén csökkentek. Az üzlet további menetében az 
alaphangulat csökkenő árfolyamok mellett lanyha 
maradt. A tözsdeidő harmadik órájában az árfo­
lyamok csekély forgalom mellett mérsékelt inga­
dozásoknak voltak kitéve. Kanada-Pacific folytatólag 
csökkent. A készpénzpiacz ipari értékeinek for­
galma egyenetlen s gyengülésre hajló volt. Napi pénz 
5% és alább, magáuleszámitolási kamatláb 42A%.

Zárlatkor jegyezi étik : 4-2 százalékos papirjára- 
tiék 98.10, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvény 202.40, Déli vasul 30.75, 
orosz bankjegyek 216.25, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 71.-, Disconto Commandit 172.75, Dinamit- 
fruszt 161.60, Harpeni 203.60, Unifikált török 
járadék 93.60, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 96.40, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.25, 
Magyar koronaiáradék 93.25, Osztrák-magyar 
államvasut 141.25, Bécsi váltóár 85.15, Olasz 
járadék —, Ált. villamossági Edison 195.10, 
Gelsenkirchen! 198.30, Laurakohó 224 50. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) október 3, 4*2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.95, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.30,Osztrák hitelintézeti részvény 202.20, Osztrák­
magyar államvasut 141.20, Északnyugati vasút 
- .—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 

204.35, Bécsi Bankverein 135.—, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar arany kölcsön —, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 98.35, Osztrák koronajára­
dék 96.25, Magyar koronaiáradék 93.20, Osztrák- 
magyar bank 129.—, Déli vasul részvény 30.70, 
Elbevölgyi vasút—.- , Bécsi"váltóár 851.60, Párisi 
váltóár 81.40, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 285. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) október 3. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 97.90, 1860. sorsjegy 149.25, Déli vasút 
30.60, 4 százalékos Aranyjáradék 97.70, Osztrák 
hifelrészvény 202.80, Osztrák-magyar államvasut 
141.— , Olasz járadék 100.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.60 Nyugodt.

London, október 3. Angol consol 82.50.
Párls, okt. 3. (Zárlat.) 3 százalékos Ernnczia 

járadék 94.17, Oszt. aranyjáradék 99.-, Magyar 
aranyjáradék 92.40, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 488. , 4 százalékos Olasz jára­
dék 100.65, Déli vasút elsőbbségi kötv. 312.—
5 százalékos marokkói járadék 509. , 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön . , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.10, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 90.65, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 499.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
445, 4 százalékos spanyol járadék 92.70, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.20, Török sorsjegy 
170. Török dohányrészvény 442. - , Osztrák föld­
hitelintézet 10.79, Osztr. Länderbank 464. , Ma­
gyar lelzálogbank 457.—, Banque de Paris 14.40, 
Banque Ottomane 693. Osztr. magyar állam­
vasut 707, Déli vasul 163.- Meridionalvasut 655, 
Keleti vasutak , Waggon 1 its - .- , Hartmann 
gépgyár 633. , Rio Pinto 17.15 Siicrerir d’Egypfe
34. Tula 439. , Thomson Houston 133, Urikányi 
kőszén —, Chartered —. - , De Beers .— .East 
Rand —. ■ , lagersfontein 159.50. Transvaal Consols 
—. -, Transvaal Land Company 49.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.43 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Böcsrc (rövid) 10-1.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) s,'e. Olasz aranyváltó (rövid) 
8/io. Váltó Svájczra (rövid) Vr.Csck Londonra 251.30, 
Magánkamatláb 3‘ ?. Renyhe.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti vágómarhavásár. (Braun József és fia 

jelentése az Egyetértés részére.) 1907. október 
3-án. Vágómarhák: Felhajtás: 3094 darab, és

pedig: 1620 darab magyar és tarka ökör, 659 da 
rab magyar és tarka tehén, 436 darab bosnyák 
ökör, 5T darab bosnyák tehén, 241 darab magyar 
és tárka bika, 12 darab bosnyák bika, 75 darab 
magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly, — 
bosnyák növendékmarha. Származási hely szerint: 
2595 magyar marha, 499 bosnyák marha.

A még mindig fennálló kiviteli korlátozás 
miatt idegen vevők csak csekély számban vették 
részt a vásárlásban ; ennélfogva a különben is 
905 darabbal nagyobb felhajtás következtében 
az üzlet nagyon lanyha irányzat mellett nehézkes 
hangulatban folyt le. — Az cgységi árak általá­
nosságban 3—4 koronával csökkentek. — Körül­
belül 400 darab eladatlanul maradt.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 80.— 
90.- koronáig, kivételesen —.90—.— koronáig,
középminőségü 68.----- 78.— koronáig, silány
minőségű 54.-----66.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 84—92 koronáig, kivételesen 
— fill, középminőségü 68-82 koronáig, silány 
56.-----68.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —.-----koronáig, közép-
minőségű 60.-----74.— koronáig, silány 48.-
56.— koronáig. — Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű —.--------- koronáig, közép-
minőségű 62—72 koronáig, silányabb minőségű 
50.—56.— koronáig, kivételesen —koronáig, 
magyar tehén legjobb minőségű 66. 74.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű 54.-—69.— koronáig, silányabb minőségű 
48.-----52.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 76.----- 84 — koronáig, kivételesen —.— ko­
ronáig, közép minőségű 66.——72.— koronáig,
silányabb minőségű 50.----- 56.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 74.-----82.— koronáig, kivéte­
lesen —.— koronáig, közép minőségű 60.-----69.—
koronáig, silányabb minőség —.------- .— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű —.------- — koro­
náig, kivételesen —.--------koronáig, közép
minőségű 44.-52—.— koronáig, silányabb minő­

Péntek, október 4.

ségű 36.-----42
marha —.

koronáig." Kicsontozni való 
koronáig. Növendékmarha 

koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Birkavásár. (1907. szeptember 30.) Felhajtatott: 
3954 darab birka. A vásár nagyon lanyha irányzat 
mellett folyt le. Körülbelül 700 darab eladatlanul 
maradt. — Következő árak jegyeztettek : (le­
vonás nélkül.) Hízott űrt! nyírott kilónként, élő­
súlyban, legjobb minőségű 52-54. Középminő­
ségü 48 -50. Silány minőségű--------. Anyabirka
legjobb minőségű -----—. Közép minőségű 42-48.
Silány minőségű-------- . Kiverési birkáért leg­
jobb "minőségű -------- . Középminőségü-------- .
Silány minőségű--------. Raczka legjobb minő­
ségű"-------- . Középminőségü------- . Silány mi­
nőségű ------- . Kosokért legjobb minőségű----- .
Középminőségü ------- . Silány minőségű--------

Heti lóvásár.
Budapest, október 3. (Hiv. tud.) A Tattcr- 

saalban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 298 
darab I., 343 darab II. oszt. összesen 641 darab 
lovat. Elkelt 231 darab ló.

Reggelizés elölt fél pohár
Schmídíhdner-íéle

Használata valódi áldás a gyomorba­
josoknak és székszoruláeban sienvodőknek.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest Kőbánya.

Budapest, Október 3-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-----
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
terjedő súlyban) -------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 134 136 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ......—
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban) • — fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) — - fillérig.

Sertcsiétszám • 1907. évi október 1. napján 
volt készlet 36755 drb., 1907 október hó 2-án 
fclhajlatott 144 darab, 1907 október 2. napján 
elszállittatott 299 darab, 1907 okt. 3. napjára 
maradt készletben 36609 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata ■ csendes.

Scrtóskonznmvásár.
Budapest, okt. 3. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 382 darab sertés, 83 da rat) süldő, - darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő —

az elrontott gvorn 
rőt 2-3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kaphat mindenütt 
hl* óa uaR-y üvoyok- 

ben.
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Péntek, október 4. fee Vet é r t é s 19
nialacz. Mai napi felhajtás 1105 darab ser­
tés, 31 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1487 darab sertés, 114 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1076 darab sertés, 63 darab 
süldő, — darab nialacz. Eladatlanul visszamaradt 
411 darab sertés, 51 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 104 — 108 fillér, élet'suly-
levonással 126-----fillér. II. rendű 280 kg.-től
350 kgr.-ig 100-104 fillér, életsulylevonassal
_______ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
______ fillérig, életsuty levonással 130—138 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-től 300 kg.-ig ----- -----
korona, élctsulylevonással 134—138 fillérig, köny-

nyü 220 kg.-ig----------- korona, élctsulylevonással
132—138 ' fillérig. Belföldi süldő 96 — 112 ko­
rona. Morvát süldő 92 — 100 korona. Malacz 
— .—korona. (Arak minden levonás nélkül kiló­
gná mmonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Borjnvásár.
Budapest, október 3. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

felhajtottak 519 darab élő borjút. Az irányzat 
enyhe volt, az árak 2-4 fillérrel emelkedtek. Fi­
zettek elsőrendű élő borjúért 92—104 fillért, kivé­
telesen 108 fillért, középminőségiiért 80—90 fillért, 
harmadrendűért 60 — 76 fillért kilónkinf.

Kivonat a hivatalos lapból.
■3- Október 3. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
Biszter Varga Gábor csurgói cv. reí. főgimnáziumi 
tanárt a mezőtúri cv. rcf. főgimnáziumhoz, a fenn­
álló szerződésből kifolyólag, rendes tanárrá; a pénz­
ügyminisztérium vezetésével meghízott miniszter- 
elnök' Berzcviczy Károly pénzügyi számtisztet állami 
végrehajtóvá n faudspestvidóki pénzügyi igazgatóság- 
lioz ideiglenes minőségben, Bornemissza László bu­
dapesti lakost ideiglenes minőségű segélydiias pénz­
ügyi számgyakornokká a pénzügyminiszteri szám­
vevőséghez és a zilahi törvényszék elnöke Bárbolo- 
vits Virgil nyugalmazott a Ibi ró és jelenben ügyvéd- 
jelölt. szilágysomlyiii lakost a szilágysomlyói járás- 
hirósághoz állandó magyar-román tolmácscsá ne-

Egyéb gabonanemQek

Ü0 kiiogrcmm
ára

elsőrendű n| _ __ — — — — -
c IRArc rki fi O _ _ _ — — — -
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Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kápolnai .Tózsef tóvárosi gazdasági szakta­
nítót a dtmaföldvári gazdasági ismétlő iskolához és 
Szabó Lajos nagykanizsai állatni elemi iskolai tanítót 
a szolnoki állami elemi iskolához jelen minőségében 
áthelyezte..

Pályázatok. A kőhalmi adóhivatalnál (Zemplén 
várát.) postamesteri állásra 3 hét: — a nagyváradi 
törvényszéki fogháznál fogházörmesteri, a nagylaki 
járásbíróságnál 111. oszt. hivatalszolgai állásra 4 hét 
és a zilahi pénzügy igazgatóságnál hivatalszolgai ál­
lásra 8 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket.

VÍZÁLLÁS.
október 3. október 2.

méter
ok óbor 3. október 2.

méter
tnn
Dana

Héra
Szára

■Xratno»

Kroszna 14) temen 
i4»tM»rea
Una

tüiflrdfnj O.'/O 0.80 Ilsza M.-Sziget 0.21 0.25
Passau 1.50 1 51 Tokeháza 0.01 0.01

l.% 1 08 V'.-Nainóny 1.35 1.85
Hóca 1.19 1.08 Tokaj 1.12 0.—
Pozsony 0.02 0.C5 Tiszafüred 1.2) 1.18
Komárom 1.58 1.60 Szolnok 1.28 1.26
Budapest 1.93 1.04 (’songrád 1.94 1.03
Pak» 0*43 0.48 Szeged 1.38 1.30
Mohács 1.46 1.51 T.-Bocse C.Ol 0.98
Gombos 2.t5 2 — Tilol 0.— 0.93
Újvidék 1.04 1.03 Ondavn FToór 1.- 1.15
Pancsóva 0.10 0.17 Tamily Rártfa 0.32 0.82
Orsóvá 0.96 0.91 Madrog Ladmócz 0.01 0.04
MorvafnJu 0.88 0.4 ' Sajó Zsoleza J.30 0.—
Zcolna 0.04 0.04 lleruád H.-Német* 0.51 0.12
IVencsén 0.07 0.08 Mcrcltyó Mnrcritta 0.14 0.15
Szered 0.34 0.33 B.-Uilolu 0.33 0.3«
Hzt.-Goi third 0.40 0.84 Kérte Lsucsa 0.28 0.22
Sárvár 0.02 n.OI N.-Várad 0.28 0.28
fiyőr 1.5 1 1.60 Bclénvcs 0.13 0.13
S' arasd C.— 0.-
Zákány 0.24 0.36 Gnmhonc 0.26 0.20
Barcs C.10 0.13 Borosjcnő 0.45 0.—
Eszék 0.80 0.86 Rókós 0-03 0.68
M.-Szórdorv l.24 o.2e Gyom a 0.77 0.78
Zágráb a— 0.— Mart** Gy.-Fehérvár 0.62 0.—
Sr.ler.c-k
Mitrovicza
l>éés
Szalmát
N.-Maitény
Munkács
Homoona
Perec seny

1.17 0.40
0.56 o.oc 
0 04 o.cr> 
0.20 0.10 
C.— 0.38 
a oo o.—
O.C5 0.00 0.— 0.11

IDŐJÁRÁS.
A meteorologfal központi intézet távirati jelentése 

1907. október 3-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban tegnap is nagyobbrészt felhős és 
igen enyhe idő uralkodott. Csapadék — jobbára 
kisebb mennyiségben — az ország keleti felén 
esett és helyenkint zivatar is fordult elő ; a ten­
gerparton pedig ismét nagyobb eső volt (Cirkvenicán 
66 mm.) A hőmérséklet északon, meg keleten 
kissé csökkent; maximum : Eszéken 25 C°, mini­
muma : Nagyszebenben 5 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára-.
Túlnyomóan borult idő várható lényegtelen 

hőváltozássa! — főleg az ország nyugati felében 
— csővel és helyenkint élénk szelekkel.

Uóga
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Fcieiós szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.
Kiadótulajdonos

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Államadósság kflzkölcsönfik
Magyax aranyjáradék _ 4°/r,

. koronnlornd- k 8,/2n/o
t koronnjáradtk ... 4°/o

AH.kOI. Vueko’pn cvlj.nr .ó. 8°,ő 
1870. nyeremény kö'c® t'0 Irt 
Horv.-szlnv.reg.-kdri. k. 1 ,/a0/o 
M. földtoherment, köv. 4n'o 
Horv -szláv. , , 4°,'o
Tiszai Hzt podi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-srlrtv.jclr. löldt.kf tv 4°/n 
Konv oez*r adóm.koroi aj. 4°/o 
K<;yoa. oaztr. jár. papit. -»‘W i 

. e , erlist 4,/i°/c j 
Őszi rák aranyi aradók 4°/c 

_ koronaiái adók— 4°/o 
_ AU.«ßors.lS00. IOCOKóO/c 
£ . 1 «00-1)01 201 K 4°/o
e e 1804-hói 200 K -
. . I80.1rból JOOK -

Bősz.-bérc. orsz." k. 1895. 40/c 
_ . vasúti 1898. 4Vi°/c j
„ . , 1W-2. 4V*°/®

Rpest ez kea-fóv. kólea. 4°/o , 
Bpcst ezókcs-főv köles. 4°/o

Zálogleie’ek. Elsőbbségek.
Bnlvár. tkpt, r.-t------ 4V«°/o
Kgyccült. löv. takpt— 41/3°/<

. koionn órL 4°/c |
Klsbirt. orsz. lÖldh. 34 év 5°/r

. ficy* ó er o „. _ 6°/c ,
„ OO1/« A'tc kor. ért. 4,/2°/v 

M. egrár-jár.-b. szólökötv 4°/<. j 
, . jurád1 kfegy vt. 4,,t°/c |

. záloglevél W-lca. 4,/vnA > 
M. álu takpt r.-t 50 övre 4<>/c 
, . , .05 évre 4®/r

Magy. földbltcllut. 41 évre V" j 
. . 50 évre 4%e , C9 ón re 8,/«n/t
e szab. éa tulajjav. 4n/o 

M. Jól*, hltclb. frt.-ban 4’,2n(
_ ugyan®* GO 6vro 4,,íx°/t
- forint értékben 4°/c
e 60 évro kor, 6. 4°^
- kOzs. kötv. GO évre 4l/i/1/c 
_ ugrana* GO évre t°/o

60 óv vt. 110 Irt 40/c 
m 60 óv 100 frank 3\'i>
_ nyer. kötv. Irt, 6» 4°/c 
_ osz'r. fo.ülb. — 4°/o
e nyer. kőtv. koré. B°/c , 

M. leszám. pzvltbk rOt-vre 4°/o 
. . . 65 . 40/c :

GL tkpt. kötő. Jelzb. 4* Wo 
. közs-kOtv. 00 óvto 4Vi°/o 
. köz*.kötv. 70évro 4V«°/o 

Orv*, közp. hi telsz. kötv. 4% 
Üaztr.-m. bank GOév kor. ó. 40>

P. tizai c. tkp köz®, ktv 41/s°'o 
. • • . í»t ó. 4<>/o
. , 100 K n. 6. nykfttv.

Pesti m. keroak. bank iVrfo 
. _ , , K. ó. 4rt'o
„ közs.kölv.vt,t 10 fi t 4!/2°/o 
, kAz®. kölv. vt 1UG k. 4°/o 

Aorta tingerhajó*. r.-L 4,/*°/o
Bpcati közúti vaspálya-------
iw*li vnKUt 100 márka ért 4P!o

I
Kusfr oderb v 1F89. frt. ó 4ft/o 

„ IS’-Oar.iny márza crt 4°/o 
H 1691 ezOst Irt. c*t. 4°/o , 
H D91 rí any márkáért 4°/o 

II. őszi. vonal Irt Crt. i
M. lolyam-lcfa. r.-t k, éri. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-oszlrák bank ........
Rucopesti bank« gyesület r.-t 
K.’SÓ magyar iparbank 6°/c 
hiúméi hitelbank 5°/o
Rpesti giró cs pénztár egylet 
íluzui bank okt köz.—. 5°/o
Hermes inagy? áll. váltóözlot 
Magy. agr. ea iár. b. r.-t 5°/o 
M alt. hilelbark okt k. ^>°/o
nS jelzáloghílelb okt. k. 6®*c

Magy. kercskodclml'r.-t t(Vo 
Magy. k. ■*. os/1ólysorsi. 5°/c 
M. tesz.- éa pónzv.-bunk 6^0 

.. »• „ »• okt. k.
M, pónzlnt. k. p, h. b, r.-t 
M. tkp. közp. jelzi).-ja G°/o 
Magyar tslcpilö ée pare, bank 
Ősziták hitelint okt V. 6°/e

Ősztrák-magyar bauk — 6®/o 
Pesti in. kere.sk, bank— 5°/o 
Unionbank ...____ —. 5°/o

Takarékpénztárait.
Rclvftrusl tat arókpón-lár 6°/c 
Radnpcpt-Krzséhelvftrosl talc. 
Budti^'Pt-Lipótvurosi Dank r.t 
Rpcsti luk. ^or8z. zálogk. r.-t 
h^yeeUlt opetdi fővárosi tkp 
Mugy, ált takartkpi;nrA. f/'o 
Magyar orsz. központi tnkpt. 
Pesti hazai c1b5 tnkarókpóczt

Biztosító társaságok.
F.lsö mogyor ált. biztosító — 
Konctólo ponti blzt. int G°/o 
Magy jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti bölcsöt birtosttó 5°/o 
Pannónia viszontbizt intézet

Gőzma imák.
Oncordia _
Klsfl budapesti —, — — —. 
F.rzsébct — — —

Pesti hengermalom „ — — 
Pesti molnaiok és sütök — 
Pesti Viktória — — — — —

Különféle vállalatok.
Bpcst-ezt-lórinczí téglagyár 
Kgycs. tégla ós czemcnfgy Gn/o 
Északin, egy. kösz.-banya 5°/o 
Keleőm. bunyó ós kohómü5°/o 
Kőbányai gőztéglegyár —, — 
Kőszónbánya és téglagyár — 
Lechner rák ősi téglagyár — 
Magyar asztalt r.-t. — — 
Magyaréi , kőszénb. r.-t 6ty> 
Moifyttr keratnia gyár — 6^o 
StiigótnriAni kúszeubAnya 6°/o
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190.-
110.- 117. - i
90.- 109.

114.75 115.-
100.50 101.—
100.25 101.—
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423*25 429.25
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1690.—

473Í5(' 474.—
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£00.- 210.-
ISO.- m.—
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5 «8.— 550.—

104-5.— 1660.—
1Sb75.- 13700.-

9750.- ooríi.-
203.- 200.—
385.- 845.-
109.- 205.—

2000.- 2025.—

172.— 175.-
1500.- 1530.—
830.- 343.-
2.50.- 270.-
375.- 38.5.—
&50.- 375.-
040.- C45.—

388.- 348.-
70.- 75.—

250.- 254. —
570.- 589.—

1150.- 1280.—
439. - 494.—

80.-
181.- 188.—
508.- 510.—
210.- 812.-
f 74. — 575.—

(Jj’nkí tégla és mészége’ő —
KI só rn. güzdf«sá;p gépg)ár5°/o
Dnnuhius-hajógyár_— 5°/o
Fegyver- ós gépgyár r.-t, 5°/o
Ganz os társa vasőntő ___
Mag>-arbetga féraipargyárr.-t.
«Nicholson gépgyár rószv. társ.
Rimamur. vasmű okt. k. ö°/o
Schlick-féle vasöntő le____
Krankiin-tarsuiat _ ____ ,
Rnissóicellulose gyár r,-'. 4°/o í 
Rpoati ált. villamossági rt. 5% I 
íüső magyar betűöntődé — ,
Fisé magyar gyapjú mosó — í 
Kisö m. reszv.-serfőzőüo —
Klső ni. ecrtéshizlaló _ —.
Kltiő magyar szálloda r.-t._ 1
Kimnél rizshántoló kcm.-gy.
Gschwind-fcle szeszgyár _
.Hungáiia- mtl)rág>tigvár —
Kőbányái polgári serlóBŐ —
M «gyár ezukoripar     4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t 5°,ő 
Magyar vilnmossógi rvt. G°/o !
Nomzetk. villamos társ. —
Szegedi kendoríonó^yár r.-t 
Adria tengerhajózási r.-t 5°/o j 
Bpesti közüli vasút okt. k. i 

, „ élvez. jegy. I
Bpesti vili. városi vasul 5°/o i 

. . • élvez jegy. ,
Bpcst ajpest-rák09p, vilL vas.
Deli vasút okt. v.____ __
Dunagózhnjózási társ._ G°'o
Kassa-oderbergi vasul —, 52'o i 
Magyar h. é. vasutak _
Magyar nyűgöti vasút — —
Osítr -mavy. allamv. okt v.
Peca barcsi vasút

Sorsjegyek.
Barilikt sors!egy — — —

. osztrák felülő. —.
Bócsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium eorsj.
»Jószív" sorsjegy — —------

. osztr. icltllb. —. —
Magyar vöröskereszt eorsj.

„ osztr, iclülb. —.
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztr.-k hitelint. sorsjegy —. 
Pűlffy-sorsjegy —------- —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 11.86 

,« „ H „kor.-. n.27
.........................  „írt- 19.13
M 20 frankos 19,13
„ 20 márkás — — — 23.4"

Török aranylira — —-------
Nemet b- bankjegy (tOOmk.) 117.av- 
Franczin bj. (luO írunk) _ 05.571/9
Olasz bankj. (100 lira) _ 95.70
Pa pi mi bel dnrabonkint... 2.53—
Román bankjegy (KX) lei) ... 04.9o_
Szerb bnnkj. (KA) ezüst dinár) _ .
Váltók London (100 font at.) 240.07- 

„ nómet bankp. 1,0 m. 117.3.5— 
„ olasz bankp. 100 lira 95.571/a 
„ Paris 100 frankért — <xr,.57Va

295.—I
4 00. —
210.—I

2700. — : 
$-40.—! 
245 - —J 
544-50 
4OO. — í 
515.—j 
515.-1 
321.—I 
320.— 
800.— 

3900.—1 
520.— 
495. — 

2'.V>0.— I40O.— 
800.—1 
370.- 

1090.—« 
802.—1 
270. 
590. 

1000. 
414.
531.501 
320.-
281.501 
100.—i 
187.—i 
157.- 
352.— 
875.- 200.—1 
405. 
000.50 
431.—1

11.45
14.33 
19.19j 
19-IV
23.50j

117.6:95.87Vc!
06.---- -
2.54—1

05.30—
240.47-111 
1X7.05—^1 
95.87»/í{| 
95.8nv
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8 / ÍNHAZAK.
Pénteken, 1907, október 4-én.

üsmzeíí színház
NORA.

Színmű 3 felvonásban. Irta Ibsen 
.Henrik.

Helmer Róbert 
Nóra, neje 
Rank
Ö*v. Jjimlennó 
Günther

MIháljfi
Márkus E. 

Pcthea 
Szucsvaynó 
Szacsvay

Kezdete fél 8 órakor

ÜTKirTopsrahéz
Zárva

’ ílepszinaaz-fligopira
Második megnyitó előadás.
A sárga dominó.

O per-e tte 3 felvonásban. Egy olasz 
vígjáték aJapeszinéjének felhasz­
nai ásavai irta Meroy Adolf Ze­
néjét szerzet!o Szirmai Albert.

NagyHerbert 
Edna, hnga

Hawy Tempst 
George Berryl 
Edward 
Alfred 
Fred 
Reginald 
Gaby Simons 
Hanio 
Dolly

Ney U 
Báthory G. 
Csortos 
Horváth 
Doby 
Pázmán 
Virág 
Petrás B.

. Fábián EL. 
Ötvös G. 
Tallián A.

í\ erdete fél v óhkoi

Vígszínház
Kiacs etvamolni valója?
Bohózat üarorn íeivoaásDan. írtak 
Vaber Piecro és Hcnnequin Mau­

rice. Fasditotta Góth Sándor. 
Do Triveíin Róbert Góth 
Dupont fihanyi
i: rOíuigBSö Szcrómy
Coruan Hegedűs
KL isaranyéawn Sarkad!
Zézó Kornai B.
Paulebe Komlósay 1.
L'cpontnó Kiss I.

Kezdete fél 8 órakor

Király színház
A víg özvegyi

0porette 8 felvonásban. Írták 
Leon ós Síéin. Zenéjét szerzetle 

Lehár Forencz.
Zéta Bapir 

Pctráss 
Ráthonyi 
Kedák S. 
Kömyei 
Roross 
Orley F. 
Körmendy

Kezdete fél 8 órakor

Valencienne 
Danilovics gróf 
Ginvari Hanna 
Hősi Ilon Camil 
Nyegus 
Praskovia 
Kromow 
Cascada

ilíagyar színház
Zárva

Uránia színház
A tenger.

Kezdete (él 8 órakor

„APOLLfP-SZINHAZ
Telelőn 08—89.

Alagi lóversenyek.
(Az Apolló-SzinMz ielvólcle.) 

Az ügyetlen műkorcsolyá­
zók. Hadgyakorlatok a né­
met trónörökös jelenlétében. 
Az elbavölgyi légvasu*. Az 
amerikai rendőrség felügye­

lete alatt álló ember.

Iramszarvas vadászat.
Ragaszkodás a színpadhoz.

Elet a Balkánon.
(A magyar katonák élete Bosz­

niában.)
Kezdete fél 6 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDMAUS ÜBE igazgató. VI- Nagymező-n. 17 

'a:

ifi táncoló elefántok.
Elővezeti: Miss Orford.

fílőszöp Budapesten
Továbbá

20 elsőrangú aítrakezió.
Az előadás kezdete pont 8 órakor.
Jegyeid vétel: délelőtt 10—l ig és délután 3—G-ig. 

Vasárnap 1907, október 6-án

az első délutánt előadás
A téliken then reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK czigányzene­

kara hangversenyez.

FOUES CAPRICE.1
RÉVAV-UTCZA 18.

igazgatók ■ . Rendezi:
LETTUJEB éa KELETI. | RÓTT SÁNDOR

\ Az előadás kezdete Vs9 órakor.
Újdonság. la és mindennap 9’A órakor. Újdonság

Biztos diagnózis
bohózat irta: CagUoatro. Végül U órakor

Oie lästige Witwe.
tiobozat irta Satyr.

Továbbá: ,,A rong-ora tanár", „Az oltásról“ énekli 
Trebitscü Sándor. A birkózás énekli Ttirk Berta.

Nappali pénztár 9—i i-g es délután 3—6 óráig.
Azí-ső emeleti CasiBÓ de Paris megnyílt. Kezdete 
fél 12 órakor, többek közt a 7 híres Postiílonok
valamint spanyol ős francia különlegességek fellépte.

BUDAPESTI Pohomfr Teréa-körut 28. 
(eo^oniee.,) ^OgJCli öl yeiefon 52-88.

Bllndeu este 0-től 12-íqt nftsry előadás.
3VTa ä szeneáozlófl nj müror. Hogy készül a kupié. A sző- 
votkozot. A remekírók. Húsz nj Cabaret-szám. — László 
Rozst. Najcy Enrlro, Foreuezy Károly, Kápolnay Trón, 

MAhr Nándor, Bologli 3öske és ez egóuz híres személyzet. 
Jezyánisitdk: Bárd Kossuth Lajos a. 4 ., Zlpser éa Kőnitr Andláspy-

Varieté-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, Vili., Rákóczl-nt 63. szám.
a díszesen átalakított helyiségekben.

— Naponta a fényes aj októberi műsor, 
Neltzel Trió Les Meteor's
fenom. esontrique plasi.lit.ua mesterművek

flees Sigr. és Alfr. Ferenczy Kamilla
gér. korcsolyázó világbajnok női bartton-énekeanó,

Jaques and Adrienne am. énok éa tánc-duetté, 
Kende ur trückje, bohózat 

mm Az előadás kezdete este 8 órakor. —$
A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 8 ériig

RÜGY BALL fRHBILLE
reggeli b óráig hegedűs GYULA elsőrendű cajgány 

zenekara íangveiaeuiea, ,J
átóllkertben

TÁTRA IRULHTÓ.
Igasgatósági GbCNEB JAQUEB.

VII, Király-utcza 77. szám.
A főváros legszebb családi variéi éje.

A megnyitó műsor
rendkívül! siker* i

Ä kis Gürtler Dani.
Ezenkívül a 30 elsőrendű specialistából és s remek 

bohózat-társulat.

Hászajóndélioli
jnbneomr^^ilsztárgysk^evó-

eazközok, müipari érik keli

részletfizetésre
1» kaphatók jutányos árön

POLGÁR KÁLMÁN
műőrás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29.1.em,
Árjegyzék 2000 rajnai Ingyen és bérmentve. 
Javításokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondot fordítva. #
XJj Idők

Szépirodalmi, társadalmi és művészeti képes hetilap

Szerkeszti Herczeg Ferencz. 
Előfizetési ára negyedévre 4 kor. 
Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
részvény társulat kiadásában megjelent

m SCHOPENHAUER m
rendkívül érdekes bölcsészeti munkája az

ÉLETBÖLCSESÉC
AFORIZMÁK

(9

Fordította

KELEN FERENC DR.
Az életbölcseség fogalmáról 
Bzólő tartalmas bevezető 
után a következő fejeze­
tekre oszlik ez a mindenkit 
érdeklő irodalmi újdonság:
Beosztás.
Az Egyéniségről.
A Vagyonról.
Az ember szerepéről. 
Parainezisek és 

maximák.
Az életkorok különb­

ségeiről.

/
Ára’füzve K 2 
Kötve .. K 3
Megrendelhető min­
den hazai könyv 
ItereskcrléHlHin, vala­
mint az Athenaeum 
irodalmi és nyomdai 
v.-társulat könyv- 
kiadúhiv.italánál ;; 
Budapest, VII. kerü­
let, Itúkóczi-út íA.

Péntek, október \ -

A tílhamniinkusoknál
Annyi ma mára muzsikus, 
Mint a faszái a réten, —
S van konzert, filharmonikus 
Minden második héten 
A műsor az előkelő 
És a közönség szintén 
És mindent szörnyen élvez ő 
Nem kritizál úgy, mint én.

A hölgyeken bársony selyem. 
Meg kincset érő ékszer.
Hogy tőlük azt irigyelem, 
Elmondtam már elégszer.
Az urakon smoking feszül, 
Mely ünnepies szintén 
És mindahány unatkozik.
S titokban ásít, mint én.

Az aki igy ásitozik 
Már vénül, bár tagadja. 
Keressen hát egy szert, mely 
Erőit visszaadja 
A Sósborszesz ad csak erőt 
És ifjúságot szintén 

Ha Alföldi fehérkeresztes 
Úgy jól jár vele, mint én!!
Az Alföldi iehérkeresztes sósborszesz 

egyedüli gyártója az

EEE ElSŐ =

Alföldi Cognacgyár
részvénytársaság

Kecskeméten

0 cs. és kir. fensége József főherceg 
-kamarai szállítója.

Kapható mindenütt.
Postán utánvéttel, vagy a pénz 

előzetes beküldése után.
R A K :

Óriási próbaiiven
csak 40 fillér.

x



Péntek, október 4. Egyetértés
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ORAK
mmhms

_ MELLETT 
Készlet FIZETÉSRE SS

fÜLÖHMESEÄ I
Alkalmí Ajándékoknak |
•VALÓ ÉKSZEREKBEN. „* 1
CmreA-EEüsT öisztárqyak8AM.:"| 
Evőeszközökben 1
és bairéu Szeht Edeüyek f
‘ ' ^VÁLASZTÉKBAN '

Szép mell
nyrrhetó két hónap alatt a

Pilules orientates
(k öleli pilulÁk) használatára. Esek a keblet? 

\ iejloMtik, ssilárdltják, ujbói helyreáHitiák,* 
a női mellnek szép íellBégei b>íC8ww»imat 
M egészség minőén ártalma nélkül. Arzén-» 
monteaségerfil szavutelnnk. Orvosi tekintélyek 
Is el »maiik. Diszkrét ezótküliió*. Egy dobos 
használati ntasUftHenl kor. Mö Utánvétnél 

I kor. &7&
________ j L B A T 1 B gyógyszerész ÍÁB18.
Budapesten: Török I. gyögyesertára Király-utcai 18.

>■&>

M
btj, ,>

.4

JaVJTÁSORRA ésUiDÉM MBSRErtDE:LBSE:KRL'hÜlÖftÖS<30f1DGT PORDiTOR 

Árjegyzék 200 0 Rajzzal INGYENésBERMEHTVí;..
,-a * ' — - - I; ékszerész ée műóráa 1 -—-

IlBudayeet, Erzsébet-körút 29.

BIZTOS
gyógyulást keresőknek

kik birmily

nemi befegsíiben szenvedneh
mint hnercad és hólyagbajoii, hegycsószaMlatek, vitakfel zat»- 
rok, éjjeli magflmléeek, »ebek é» tmlakwoa béntelmak <KTphl- 
iiai M ónfertBaój utébalatként fellépő Idegbajok, korai forfl- 
arö elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél íclifíríolyás, 
méh bajok, alapos, gyors é, g-yökeres gyógyítására eafgo- 
msa tudományos és lelkiismeretes gyegymoojaasl 

fogta legjobban ajánljuk

Dp.BaraiBatal
V. es, ée klc. osztály főorvos országos hirtt és S legrégibb £2 

éve fennálló rendéül Intézetét

Budapest« VI. kér., Andráaary-at 24. as.
Rendel 6e naponta 10-*ég ée f—e-ig orte. IdOlt húgyosé és hó­

lyag bajok viagsítata Tillamoa hugycsóiasór eogélyéveL 
Vidékiek leTslekn kimeri 6 Tálasat éa Bakaiéra lanácsot nyar- 

■Hk, gyégysaenól gondookodra len. Titoktartás tiztoattya.
Hőknek külön váróterem.

HETI MŰSOR;
Október Hem« ti BKtnhte BL tír. Ope

Szombat ....

6 I Vasárnap 2 í ^

A hálás Ötékor

II. Rakóoal Po-
reoo fogsága 

A hálás utókor

raházj yigsitnhái I Király-Színház Hépszinbáz 
(Vie -Opera) magyar Színház Városligeti Gyári

Színház Uránia

Lohengrin Josetie kisassz. I A vig özvegy A Sárga dominó

Ba)a*zók. Piros
czipó

Ócskay brigádéiosl János vitéz 
Josette kisassz. I A víg özvegy

Bolond istók

A sárga dominó

A virágok városa

A tenger

CSENDES OCÍHONOK.
- REGÉK?. -

Irta: K. LHR5EN,

Vájjon Henrik megértené-e ezt? Éppen ő, 
aki annyira híján van minden uralkodási vágy­
nak? Régebbi időkben mennyit fecsegett a meg­
ismerés vágyáról. Most már erről sem beszél 
soha többet. Es mit is jelentene? Talán izzásba 
hozza a vért, megborzongatja a szivet és diadal­
lal tölti cl egészen lényünket, még ujjunk hegyé­
ben is érezve azt a különös bizsergést? Megis­
merésre és kölcsönös szeretetre serkentette az 
embereket? Nem; ez csak a gyöngéknek és öre­
geknek szánt vigasztalás és mámor nélküli lel­
kesedés! Valami jó, alázatos, igazságos! A fér­
fiak, akiknek megvolt az uralkodás tudománya, 
nem hnrczolták vágyaikat és ösztöneiket a kü­
lönböző megismerési fázisokon keresztül. Egész 
egyszerűen csak fölhasználták az ösztöneiket és 
ezek által győztek. Az ösztön az ur; tudás, meg­
ismerés — a szó undorította — azok a rabszol­
gák! Azon egyéneknek, akik az élet felett ural­
kodni bírnak, sem alázatuk, sem igazságosságuk 
nincsen és mégis éppen ezáltal tudnak oly végte­
lenül és nem a törvényes formákon belül boldo­
gítani.

És Antónia boldog akart lenni. — Igen, az 
akart lenni!

Hirtelen fölegyenesedett.
Az elzárt szoba tulsó felén áll egy férfi, ki azt 

mondta, hogy egy ni életet akar vele, érte és ál­
tala élni? 0 érte. Szerelmes beléje. Hátha — ki­
nyitná neki az ajtót!

Nem, nem, inkább meghal . . .
A keze érintése megreszkettette. Az a mohó 

kézfogé;! És a karját is kiterjesztette feléje! De 
hiszen az egy idegen férfi! És neki menekülnie 
kellett. A szobájába, önmagához, saját magával

egyedül — oh, milyen gúny, milyen fájdalom! 
Egyedül van, senki, senki nem áll mellette, el­
hagyatva, csalódottan és éppen életének legne­
hezebb perczeiben. Henrik távol volt tőle, a ta­
nulmányainál vagy a tanítványainál, esetleg a 
zenéhez folyamodott — csak ö nála nem volt.

Mit jelentenek akkor a régi emlékek, a bol­
dogságra való visszaemlékezések, amit vele 
együtt eltöltőitek?

Csak azáltal volt boldogság, mert erősen 
hitte, hogy addig tart, és vele él, amíg az életük 
el nem ég.

Lehetséges volt-e az, amit az a másik odaat 
mondott, hogy az életet nemcsak egyszer lehet 
élni? — És egy másik férfival . . .

() mégis elmenekült halálos ijedtséggel, mert 
hátha megérintette, átölelte, magához szorította 
volna. Vájjon az az ijedtség volt-e, mely képes 
ütni, harapni a menekülésért? Vagy csak az az 
ijedtség, mely néha erőt vesz rajta, s ilyenkor 
lehunyja szemét és órákon keresztül elgondol­
kozik, fiatal lcányévcinck ijedtsége, a boldogság­
tól, a szeretett férfinak odaadni magát — ez az 
ijedtség?----------

Végtelen gyengének érezte, magát és egy 
pohár viz után nyúlt.

Az ajtón kopogtak. A leány volt és jelen­
tette a fodrásznál. A nagyságos asszony hiva­
talos valahová. És az esti ruhát is ki kell készí­
teni.

Antónia fölemelte a fejét. Az első pillanat­
ban közel volt hozzá, hogy egészen magán 
kívül kiutasítsa a leányt a szobából.

Azután összeszedte magát.
— Engedje be öt! — szólt végül Antónia. 

Mégis csak jó volt, hogy az az idegen személy 
a fecsegésével Antóniának minden gondolatát el­
zavarta, ami esetleg nyugtalanitólag hatott reá. 
De hiszen ö saját magán akart uralkodni. Ne­
hogy egy pillanatnyi zavarában és gyengeségé­
ben az érzések és vágyak tömkelegébe kerül­
jön, melyből nincs aztán kibontakozás.

És mialatt a fodrásznő belépett és a holmi­
ját elrendezgette, a leány pedig óvatosan kiké­

szítette a szekrényből az estélyi ruhát. Antónia 
kényszeritette magát, hogy arra gondoljon, me­
lyik ékszer illenék jobban az uj ruhához.

Lassankint pedig úgy érezte, hogy még 
mindig vadul száguldoz valami benne és elveszti 
a talajt a lába alatt. Csak lassan kellett neki _uj- 
bői megindulnia, mint valakinek, aki szédülő fej­
jel lépked a nagy útra — óvatosan, de kicsi és 
szilárd léptekkel . . .

Ha Antónia és Henrik együtt mentek vala­
hová, Henrik háromszoros kopogással jelezte 
Antónia ajtaján, hogy ő már elkészült és a kocsi 
már vár. Ilyenkor azonban mindig valami igazi-, 
tani való akadt Antónia ruháján, úgy hogy Hen­
rik mindig egy kis mentegetődzcssel és hamis-, 
kás bűntudattal látta őt megjelenni az ajtóban. 
És ha aztán együtt ültek a kocsiban, rendesen 
ezt kérdezte:

— De ugyebár, ma nem kellett sokáig vára­
koznod?

Henrik pedig barátságos vagy tréfás fele­
letet adott.

Ma azonban a kopogás után Antónia gyor-i 
san kijött a lakószobába. Henrik, mint rendesen, 
az ablakban állott és mosolygott rája. Antónia 
azonban egy szót sem szólt. Csak sokkal később 
és saját magának is idegenszerü hangon kér­
dezte férjétől:

— Ma azonban nem tartott sokáig?
A hangja tompán csengett és észrevette, 

hogy Henriknek föltűnt. Meglepetését azonban 
elrejtette és nem szólt semmit.

Ez a közöny föllázi tolta Antóniát.
A leány rátette a köpönyeget s aztán ko- 

csiba ültek.
A kocsiban Henrik ránézett és olyan han­

gon, mely közömbösnek akart látszani, de való­
jában kutató volt, igy szólt:

— Nem volna szabad, hogy magadat eny- 
nyire izgasd és igy siess az öltözködéssel, hi­
szen teljesen mindegy, hogy cgv kissé előbb 
vagy utóbb jutunk-e oda.

(Folvt köv.)
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É\RJD/

kocsirúd-, !* pritzbogeii-, 
kézi-, udvari- és asztali*

SS3

Acetylen- 
s=!árapák=
Bárdi Sőzsef

EÉSZiFÉEZYTÉRSHSHQIZáL, ^
<S'>

Budapest, VI., Mozsár-u. 9. ^
(Főváros! Orfeum mellett).

Árjegyzék ingyen és bérmentve,

MSO^mESflamrosaMammameeM 
fifüdemsemü férfi éa női

nem! betegségek
úgyszintén, vér-, bőr», Idegbajok-, bujakor 
(Syphilis és férflgyengeség lmpotentla)

alapos győgyitá?ilra legjobban ajánljuk

DR- KAJDACSY
r. es. és tir. eiredorro» és kirbául lóorroe
■BBB rendelő-intézetét lUW

Budapest, VI, Andrásgy-ut 13. ß*.
Rendel B 6rím 4-ig ée este 7 - 6-ig. — Lcrilekre rilieid, 

rréCTUerckríl eoudoskodtb Levél etjís le title« Siker.

Dr. FÜREDI
jv. kórházi lóorvos, katona-, megyei és kér. pénztári 

főorvos, a motijldlc-renó lovagja stb.

Titkos betegségek
j minden neme. lmpotentla, nemi ée nOI bajok, lej- 
Iképzettebb spoczialistája, rendel: 8-161 4-ig és este 

7-töl 8-ig.
BUDAPEST^ Kerepeai-ut 60. »*.

I Vegyi és górcsői vizsgálat mellett, levél után is biz­
tos gyógysiker. Mérsékelt dij.

figyelmébe!Hölgyek
3 évi jótálláeaal

mindenki szerezze meg 
magának a cs. éo kir. szab. 
Viktorén önműködő kézi 
hlmzőgénet. Ara 8 korona. 
Pénzt előre beküldőknek 
egy csinos minta lesz mellé 
csomagolva. Leírásokat és 
Utasításokat mlndeukinek 
díjmentesen küld a Viktória 
hlmzőgép-gyár, Budapest, 
VII, Coíumbus-utca 28.14 
■tiwlet____________ 266?
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
külőnbözetre és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Álmássy-tér 16. 
ez. 11. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 25465

Pénmekréuyek
egy darabból álló köponynyol legelőnyösebben bcszo-

rezhctölc.
BECHEB ES BILDESMEIM

ezég pénzarokrénygyírolnak ét trezorépfuflniózatefoefc 
megyuroruzágl vezórkápvlielotáiiéi:

HEY és EPSTEIN czégól,
KdpvlsotÄt: minden városiján lorcilelnek.

- ÁRJEGYZÉK ÉS TICHY EK OÍJAlIiMTEMCN.
Ríni «zerkcaetOßkol csoroVópen ítveízilnk.

Fogkefék. rendKtvOll 16 mlnőségOeK natív és olcsó v&lasztéK.

MÖLLER Y L-féle

5zalktl-$zájViz 6 fogper
yaxxMuta ettárot mtndoo ^ bUtosan metnflnlMl » foguk
romlását • • keUemtUsn «rill
««Ar. BO kmJesAr. nagyobb ewig

Bgy Oveg esAjvis Ar» 40 kral- 
l forint 60 krajojuár *» » forint

Möller ]. L-féle Szaliczil fogpor
leallodl (toil .hammálra oeincsuk Mfeb4rr4 tead a fetakat. Hunom a máz lítetfl fog* E3 
belegtOtk tovább terjedésül 1* meggátolja. Dobosa, eo krajeafur *• 1 írt ao lnajoudr. gg

Müller ]. L-féle Szaliczil fogpép
durabja 65 krajoaár. Cgyansíos ibatÁsssl biz, saint 6 torpor.
Minden tout elsorolt kcsaitmónyek orvost ntaetté» ot&n késztllMk.

eo. éa ktr. ndvejrl tlLataaeráoa 6e »bp«r. avappan gyárosnáL

Budapest, IV-, Koronaheczeg-c, 2. Az országban mindenütt kapható,

PADLÓ-BEERESZTÉST
-r— lafcds- és ablak- 

tisztítási elvállal

LÉVAI E., Lipót-körut 25/e.

és egyenrnhésatl csikkek.
Polgári ruhák —

BLUMSÁNDOR
perzsa császári, tterb királyi és orosz esészári nagy 

berezegt udvari szállítónál,
Budapest, IV., Váczi-utcza 15. szám.

PtV WrymvT*POtrSF»-« •

KÜLÖNFÉLÉK.

Amikor elmegyek . . .
Amikor elmegyek,
Szivemben mintha ezer húr pattanna,
Ezer fájó hang visszatartana,
Hisz úgy odanőtt mindenhez a lelkem,
Hisz lelkem rezg a sok emlékemen 
Dunám tündér!, csónakom körül 
Lágy suhogással lebegjetek,
Mező, erdő kábító illata,
Pacsirta szép imádságos dala,
Ringassatok mámorba engemet.
A lelkem utoljára őrül,
Csókold le könnyemet hajnali szellő,
A szerelmes napom hisz mire feljő —
Én kárhozott
Már más világba vágtatok,
Hol a lég füstös bűze és 
Kinos ziháló lélegzés 
Teszi szomorúvá a telkemet.
S a nép csöndes fia, én 
Pest éjjeli kísértető leszek,
Hej, a csillagtalan vak éjben 
Csak átrohan magányos éltem 
Valami pislákol felém,
Az éjben majd oly furcsán szól dalom,
Oly furcsán sir dalom.

Slliabonyl Antal.

ÍGyémánf-cscmpészek.) Az Egyesült-Államok te­
rületére nagyban csempészik a gyémántot. Égy 
hölgynek 1,600.000 korona értékű gyémántot sike­
rült becsempésznie, jóllehet a hatóság gyanakodott 
és mindig a leggondosabb figyelemmel kisérte. Az 
illető hölgy, ötször ment át Kanadából az Egyesült-

Államokba, mindannyiszor kis kutyája kíséretében. 
Hatodszor is rászedte volna a vámhivatalnokokat, 
de vizsgálat közben a kis kutya görcsöt kapott és 
kimúlt. A kis állat hirtelen kimúlta gyanúsnak tetszett 
és az állatot felbonczolták. A vizsgálat kiderítette, 
hogy az okos asszony a kutyáját utrakelése előtt 
néhány napig koplaltatta, azután húst adott neki, 
amelybe gondosan bele voltak illesztve a gyémántok. 
A kutya ilyen módon átvitte a gyémántot a határon. 
Mások czipőjiik talpában, vagy tésztába sütve viszik 
a gyémántot, de ezt a fogást már Ismerik a vám­
hivatalnokok. A hamis lábikra, az illatszer-tivegecske 
kívájt dugója is a csempészett gyémántok rejtekhelye 
lehet. Egy csempész még azt a fáradságot sem so- 
kailotta, hogy revolver-töltényekből, amelyeket ma­
gával vitt, eltávolítsa a puskaport és helyére a gyé­
mántot rejtse. A vámhivatalnokok nem is födözték 
volna fel a dolgot, de a csempész kitűnő eszméjét 
dicsekedve elmondta néhány utitársának, akik között 
árulója akadt. A vámhivatalnokok természetesen le­
foglalták a revolvert az értékes töltényekkel együtt.

(A poslagalamhok hatodik érzéke.) Eddig még 
nem tudták megállapítani a postagalambok tájéko­
zódó képességének titkát. Sokan azt hitték, hogy e 
madarak sötétben is jól látnak s Így tudják magukat 
tájékozni. De a kísérletek kétségtelenné tették, hogy 
a galambok a sötétben rosszabbul látnak, mint az 
ember és ha röptűkben valósággal mérföldnyi távol­
ságban tudnának is látni, ebből még nem következik 
az is, hogy ily módon gyakran száz mértföldnyiről 
is haza tudnának találni az otthoni galambdüczhoz, 
ahonnan zárt vasúti kocsin vitték a felszállás he­
lyére. Hogy ebben a dologban a látásnak alig van 
szerepe, arról bizonyságot lettek ez év tavaszán 
Erancziaországban tett kísérletek. Cerenes városka 
közelében április 30-án este 10 órakor felbocsátottak 
néhány postagalambot. Az egyik galamb felbocsá­
tása után húsz perczczel, haza, a harmincz kilomé­
ternyire levő Roanncba ért, ahol éjfélig a többi ga­
lamb fele is megérkezett. Ez a kísérlet megerősíti 
azt a feltevést, hogy a galambok tájékozódási képes-

gg g.......................L1 iml 1 " — »Mg
sége oly tulajdonságon alapul, mely nincs meg az 
embernek és a melyet a tudomány hatodik érzék­
nek mond.

(A bombázás ára.) A francziák nemrég bombáz­
ták Kazablanka marokkói várost. Ebből az alkalom­
ból kiszámították, hogy mibe kerül egy ilyen bom­
bázás. Eszerint egyetlen lövés, amely 305 millimé­
teres lövedékkel történik, 5333 frankba kerül, 274 
milliméteres lövedékkel 2420 frankba, 164 millimé­
teressel 4S0 frankba és 100 milliméteres lövedékkel 
147 frankba. Kisebb kaliberű lövedékek olcsóbbak. 
A 65 milliméteres 30, a 47 milliméteres 12 és a 33 
milliméteres 8 frankba kerül. Szóval a bombázások 
szép pénzt emésztenek fel.

(Halálos babona.) Egy amerikai városban vala­
melyik magasrangu tisztviselő tiszteletére nemrég 
lakomát rendeztek s természetesen sorra felköszön- 
tötték. Az ünnepelt fölemelkedett, hogy megköszönje, 
de a mint körülnézett, észrevette, hogy épen tizen­
hármán ülnek az asztalnál. Erre a 13-as számhoz 
fűződő babona annyira megzavarta, hogy tósztja 
után erről a számról kezdett beszélni. Egyszerre 
csak holtan rogyott székére: a szivszélhiidés pillanat 
alatt megölte.

(Tilos a csók!) Az amerikai virginiai törvény- 
hozás egyik tagja, ki foglalkozására nézve orvos, 
érdekes javaslatot terjesztett a törvényhozás elé a 
napokban. Az illető javaslatában azt mondja, hogy 
a csókolódzás folytán terjed el nagyon sok ragadós 
betegség, azért törvénybe foglaltatni kívánja, hogy 
Virginia államban csakis azoknak legyen szabad csó- 
kolózniok, akiknek orvosi engedélyük van erre. Még 
az apák Is csak engedélyivel csókollia‘ják meg csa­
ládjuk tagjait. Akik engedély nélkül osztogatják a 
csókot cs bebizonyul róluk, hogy valami fertőző be­
tegségben szenvednek, 5 koronától 25 koronáig ter­
jedő pénzbüntetésre itélendők.
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A száj és fogak ápolására nél­
külözhetetlen szerek Dr. DEMBITZ

szájvizpasztillák. 
Aseptol fogpor Aseptol fogkefe.
plgg- Orvosi vélemények Ryillteménye 
minden dobozban mellékelve. Aseptol SZáj- 
vlzpasítillák 1 doboz 2 kor. 1 zsobtubus J 
50 fill. Aseptol fogpor 1 doboz 80 illi. 
Aseptol fogkefe férfi K. 1.50, női K.
1.30, gyermek K. I.— Kapható minden 
gyógyszertárban, drogériában és illat- 
szertárban. Készíti a központi főraktár 
Dr. Dembitz fog- és sxájápo- 
tó szerek laboratóriuma 
„Budapest, Rákóczi-iat 10.

Ne vásároljon 
külföldi gyártmányt \ 
—ó Kísérelje meg t>~ 

egyszer a
GESSLER-FELE

„DANUBIUS“
MUSTÁRT, 

gyár kiváló újdonságát 
GESSLER SIEGFRIED
Altvater-iikör és mustár-gyár
Budapest X. Kőbánya

3 uj szó ...

Allvater
Gessler

Budapest

TELEFON 82-46.

X., Felső vaspályanteza 33.

Titkos betegségek
biztos éi lelkiismeretes mc«tYÓgyltá«lr» áriád lapssztal.ta 

iolytia ledobj)an ajánljuk

egyetemi orvostudor speozláltstát.
Igco rövid ldö nlr.lt teljes sikemfi gyógyítja ' nemi szervok, 
heveny vagy idillt hurutját, vholásí ncní-zBÓgokot, hólyag- 
hajt, foktiyclul, cyphlliil, ideg- Os háltemiczlxijt is hirmlly 

női iJclegsógeket.

Rendel d. e. 10—4 éa este 8—8 óráig,
Vidékieket levői utján in biztos eredmónynvol ryó^yketo 

gyÓCTflicirói is condoekodik. — Nőknek kOlőn faiv leróni 
külön kijárat.

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetősége Kolozsvárott. 
31C35—1907./Id. sz.

Pályázati hirdetmény.
(Kostáit és rosiáiaiian kavics száiliíása iiáüt.)

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvoze- 
tősége segesvári osztálymérnöksége részire az 1908, és 
1909 évre szükséges 780 hetszáznyolezvan (köbméter 
rostált és 400) négyszáz köbméter rostálatlan, továbbá a 
dicsőszentmártoni osztály mérnöksége részére az 1908. és 
1909. cvro évenként szükséges 6590 (ötvenötezerkilcncz- 
ven) köbméter rostálatlan kavics szállítását biztosítani 
óhajtván, arra ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítás a magyar királyi államvasutaknál érvény­
ben levő 122291/96. szám alatt kelt általános szállítási 
feltételek alapján cszközlendő.

A lenti általános szállítási feltételek a magyar királyi 
államvasutak összes iizlotvezotóségeinél a hivatalos érák 
alatt naponként megtekinthetők, vagy a bpesti nyomtat­
ván ytárnál 50 fillér előzetes lefizetés melleit megsze­
rezhető.

Ha a szállítási feltételek a nyomtatványt ártól posta 
utján kéretnek úgy a kívánt feltételek ügyszáma és tárgya 
pontosan megjelölendő, mely esetben a fennemlitolt el­
adási áron felül azok b cementes elküldéséhez szükséges 
20 fillér postadij is beküldendő a nyomtatváoytárnak és 
pedig vagy készpénzben vagy pedig magyar postai érték­
jegyekben.

A különleges szállítási feltételek a pályázali fel­
hívásban vannak felsorolva, mely felhívás a kolozsvári 
üzletvezefőség anyag- és leltérbeszerzési osztályánál — 
az ajánlati mintául szolgáló ívvel együtt díjmentesen 
megszerezhető,

A kitöltött és egy koronás magyar bélyeggel ellá­
tott keltezett és a lakás pontos megjelölése mellett aláirt 
és lepecsételt ajánlatok jelen szintén aláírandó és irenklnt 
30 filléres bélyeg jegygyol ellátandó pályázati felhívással 
együtt a rendes czimzésen kívül ezen klllczimmol »Ajánlat 
a 31033—907 számhoz kavics szállítás iránt« ellátva 
1907 évi októbet hó 26-ik napjának déli 12 óráig az üz­
letvezetőség I. osztályához személyesen benyújtandók vagy 
posta utján beküldendők.

Bánatpénzképen az ajánlott mennyiség értékének 5 
százaléka készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban 1907. évi október hó 25-iko déli 12 óráig 
a kolozsvári tizletvczctóség gyüjtőpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az 
arról nyert elismervény azonban nem csatolandó az aján­
lathoz.

Minden ajánló ajánlatával az ajánlatok felbontásának 
napjától számítandó 4 hétig kötelezettségben áll és azt 
nem vonhatja vissza.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok továbbá olyanok, 
melyek a kitűzött határidő letelte után avagy távirati utón 
tétetnek, vagy a melyekben vakarások fordulnak elő és 
végre olyanok, melyekre az előirt bánatpénz nem tételeit 
le, figyelembe vétetni nem fognak; továbbá pótajánlat, 
vagyis olyan, mely a benyújtásra kitűzött idő után érke­
zett be, semmi szín alatt s még az esetben sem vehető 
figyelembe, ha az ajánlat e óbbról volna is keltezve-

A magyar királyi államvasutak részére határozottan 
fentartatik a jog, hogy az ajánlatok között szabadon 
választhasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiségből 
tetszés szerinti résemennyiség szállítását is átengedhesse 
cs végre, hogy a czél elérésére bármily irányú intézke­
dést Is tehessen.

Kolozsvár, 1907. szeptember hóban.
A magyar kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősége.

, (Utánnyomás nem dijaztatik.)

CDAGYAIT T

KÖDWTFÍR
.SZERKESZTI
RADÓ ANTAL

EOY-EGY SZÁM 
ÁRA 30 FILLÉR

Legújabb füzetek: j

493. Half dán Langaardi Wilde (titkár. 
Fordította i Moly Tamás.

Wilde Oszkár pályatutása, mely rövid 
dicsőség után oly korán ért tragikus véget 
a Beading Goal-1 fegybézban és egy nyo­
morúságos párisi hónapos »zónában, rém.- 
kívüli elevenséggel vau megrajzolva a 
monográfiában. Tekintve azt a nagy a ép 
szerűséget, amelyre Wilde munkai $ »a 
nábau jutottak, e kiváló élet- és Jclleraraji 
számot tarthat mindenki érdeklődésére.

rdOírAlfred de Musset: Szeszély. --- Az 
ejtő tárva vagy zárva legyen. Két
színdarab. Ford. Hevesi Sándor. í 

Munet halálának most vau félsrázadoi 
évfordulója ós az »Éjszakák«.küllője ma 
olvasottabb, mint valaha. Körnek kis 
színdarabjait, bájos proverbe-jeit 1» e«yr- 
játsszák még, éa ezért főleg műkedvelőm 
nagy örömmel lógják venni, hogy eze,

"11 497 -

J ezkm
m

Legújabb füzetek:

Vét legszebbjét meat uj és jeles fordítás, 
ban terzszUk nekik hozzáférhetőkké.

495—496. Wilde Oszkár: Az eszményi 
térj. Színmű négy felvonásban. 
Fordította: Mihály József.

Wilde e darabja nemrég került színre 
a budapesti Némzeti Színházba.1!, ohol 
egyikót aratta a legnagyobb sikereknek. 
Szellemességtől sziporkázó nyelve olvasva 
talán még hatásosabb, mint színpadról 
hallva, amellett a legérdekfeszitóbb n 
cselekménye is, mely a legjobb francia 
munkákéval versenyez«

. 4u;. Ady Endre: Sápadt emberok éi tSr- 
téiiotek.

Legújabb szépirodalmunk egyik legér­
dekesebb é< legkedveltebb tehetsége vonul 
be o füzettel a Magyar Könyvtárba, 
uj haagokoü, uj iJoákkal* formában 63 
tartalomban egyaráut merészen fogmiva 
cl ott helyét.

Pl CDagyar Könyvtár 497
•gázpAnak

teljes jegyzékét bárkinek
készséggel megküldjük

Kapható B» ZSIVfOFr P Könyvkereskedése (WOD1ANER F 
=J= g Részvénytársaságnál, BudapestVI.

Mi______________- út 2L..szAm és minden könyvkereskedésben.

J. ÉS FIAI) I 
.Andrdssy- I 
iskeUésben. |

Hannibál
taktikája.

A most folyamatban levő 
javító - viszgálatok során az 
egyik budapesti gimnáziumban 
történt a következő jóízű 
epizód.

Egy harmadosztalyos gim­
nazista állott a vizsga-bizottság 
előtt, azzal a jó szándékkal, 
hogy az elmúlt tanévben szer­
zett nehéz két szekundát a leg­
rosszabb esetben is elégségesre 
javítsa ki.

A történelemből kérdezték 
éppen. Már egynéhány kér­
désre jól - rosszul megfelelt 
amikor a vizsgáztató tanár két­
ségkívül szokatlan kérdést tette 
föl:

— Meg tudná-e magya­
rázni, honnan vette Hannibál 
és hadserege az emberfeletti­
nek mondható energiát és ki­
tartást, amikor a megmászha- 
tatlan Appennineken átkeli 
egész seregével?

A diák látható zavarral el­
gondolkozott egy darabig, 
majd hirtelen felcsillanó sze­
mekkel hadarta:

— Alighinem az egész 
hadsereg Diana - sósborszesz- 
dörzsölte be testét.

X



24 BCnrETERTES Ptotek, október '4.

ft hirdetési rovatban mindert «tő
egyszeri beiktatása közönséges

B betűkből 4 fillérrel, kompakt 
khűl szedvetihfitetteetcodö

Pénzszekrények
használtak éa ojak, rend« 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6)C 286

Belie Hongroise
Kérek kihallgatást vagy 
legalább egy czimet. K.

«Anyukának»
sok üdvözlet és csók, 
gondol-e még néha reám ? 
Könyörüljön már rajtam, 
mert igy nem élet az élet, 
csak kcsergés. Ha rövide­
sen nem segifsz rajtam, 
elkárhozom vagy clbujdo­
som. 5450—51

Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Próbakisasszonynak
ajánlkozik ügyes szabónő 
jó termettel. Szives ajánla­
tokat „Ügyes“ jeligére e 
lap kiadóhivatalába kér.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Magán kutató iroda
Rákóezi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat" elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Eassa-Hagyary 
Géza. Telefon67—47.26703

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan 
festetnek lialienberger Béla 
ruhafestő gyárában Kassa 
_________________ 27086

Vadászfegyver
2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 frf., finom Hammer­
les és finom Drilling áron 
alul. Úgyszintén íenyitcnezo 
gépek es látszerészeH czik- 
kék, vrdamint rajzeszközök, 
szemüvegek olcsó árban 
Radónái, Egyetem-tér 5. 
(szemben az egyetemmel.) 
Kívánatra visszaadom a 
pénzt.

Báni ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezlist- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér-

Íen árjegyzéket ingyen, 
'uchs Dávid utóda Buda« 

pest, IV, Váczi-utcza 18,1,
emelet 267(4

Veresáfonyabeíőtt
BAHTA-léle, 5 kilós 

postakcsárüveg 6,— 
ko ma FFIKA, F.OH- 
ZEBVGYAB Felka. Szó«

esm. 86972

Fenyöborovícska
(Inniperns) BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentvo. 
FEL-KAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesm. 26973

Csemegeszőlőt
megvételre keresek. Csak 
nagyobb tófelekre refektá- 
Jok. Saját személyzetem­
mel szedetem. Árajánlato­
kat kér: Lázár József 
Ezölőnagykereskedő Nagy­
maros (Hontmegye.) 5448

Veszek zálogczéitulAIíal,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest 

Király-utca 91. Izabella« 
utca sarkán.

Polgári Iskolai
reáliskolát gymnázmml, 

kereskedelmi, egyéves ön« 
kéntességre képesül rizst 
Rákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő statt a leg. 
jobb sikerrel előkészít .Ta« 
nár“ Budapest Tbökölv-ut 
& L ein. 3. ajtó- 26814

Építkezéseket!
Gyárait lakóházait terve­
zését felépítését átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Bpest 
l'.ikóc-v-lif 7! 783

hic-deímeny,
A magyar királyi állam­

vasutak igazgatósága nyil­
vános versenyt hirdet a 
Zágráb állomáson létesí­
tendő egy drb. 5'5 m. át­
mérőjű ltocsilorditó korong 
vasszcrkezcténcli szállítá­
sára.

A tervek és az ajánlati 
minta, a pályázati teltéte­
lek, valamint a műszaki 
leírás c.- szállítási lehetetek 
Budapesten, a magyar ki­
rályi államvasutak igaz­
gatóságának lelópitmenyi 
Ügyosztályában (Teréz-kö- 
rut 66. szám II. em. 11 
ajtó) a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

A tervek ós valamennyi 
minta 3 K 60 fill, meg­
vehető a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságá­
nak központi tervtárában 
(Budapist, ieréz-kötut 50. 
iüldszint, a hivatalos órák 
alatt.

Az ajánlatok legkésőbb 
1907. október hó 10-cn 
déli 12 óráig nyújtandók 
be alulírott igazgatóság 
építési és pályalentartási 
löosztályabau (Budapest, 
Teréz-kürut 56. 11. em. 1U 
ajtó.

Az ajánlatok egy korona, 
az ajánlat mellékletei iven­
ként 30 filléres bélyeggel 
ellátva és lepecsételve a 
következő felirattal ellátva 
nyújtandók be: 144953/UZ, 
ez. «Ajánlat a Zágráb állo­
máson lelallitandó 5'5 m. 
átmérőjű kocsilordito ko­
rong vasszerkezetének szál­
lítására.»

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napig, vagyis 
1907. évi október hó lS-án 
déli 12 óráig az ajánlati 
kőltségosszegnek 5 azaz öt 
százaléka mint bánatpénz 
teendő le a magyar királyi 
államvasutak központi fő­
pénztáránál (VI. kerület, 
Andrássy-ut. 76 földszint) 
akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban.

A bánatpénzről szoló le­
tétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
ez1 rínt számíttatnak, do 
nóvértóken felül számításba 
nem vétetnek.

Csak idejekorán beér­
kezett ajánlatok szolgálhat­
nak a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
lórii vevénynyel adandók 
fel.

Kelt, Budapesten, 1907 
óvi szeptember hóban,

Az igazgatóság.

BÚTOR
árverésről, finom éa egy 
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
fotellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszőnyee és egyes 
darabok; Földes B, VIL, 
Kertész-ulcza 43. Király, 
utcza sarokházban.

Családi-házak
Várban két négyszobás 
16000 frf, három három­
szobás 12009 frt, egy 6 és
háromszobás 260Ö0 frt. 
Tisztviselő telep úgy 6 szo­
bás kerttel, 27000 frt, egy öt­
szobás kerttel 28000 frt. egy 
négyszobás 18000 frt, Csö- 
mön-ut mellett ötszobás, 
kerttel 18000 frt. Rutten- 
biller-utcza mellett ötszo­
bás, 20000 frt. Rózsa­
dombon, két négyszobás ujj, 
21000 frt., egy 4, 3 és 
kétszobás 320ÖU frt. Bőveb­
ben 9—12-ig Újvári ingat­
an irodájában, 11., Kapás- 
utcza 12. 71C4

Szepeaségi
csemegék

BABTA-Iéle veresátonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóízt, 
gomba- és hnsltonrer- 
vekot, pástétomokat 

alánt a FELKAI KM- 
ZERVGYAR Felka, Sze- 
pesmegyo. Kérjen ár- 
______ jegyzéket._____

Rézműves tanonez
fizetéssel azonnal felvéte­
lik Wei6z Külöp rézműves 
mesternél, Vili., Légszesz- 

utcza 6. szám.

Alkalmi vétef.
Bútorok, visszamaradt szó« 
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt, 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 fii 
Árverési butoreiadás. Dob« 
Utcza és Holló-utczai sa- 
rckpincze. 266IC

Ki a YES-OÜI-SI
ehnO lapot megrendeli, látexn 
mind un megerőltetés nélkül és 

toóJInan as
angol és franczia
nyelveket alaposa» megtanul
balja KI 6 tizeié 8i áj negyed oven 
kent minden kiadásra ti korona. 
Megrendelési két elfocad és m*- 
tntvAnrszé.mokat küld a kiadó» 
fceaUL Bur’.-iLcet, Andránsy-otM. étim
~ Jogi-,
polilikai szigorlatokra, alap- 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Bntlapeslro úgyszintén 

államszámvlteítant állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti, 
fogl szeminárium; Budapest, 
VI.. Bózsa-utcza 44- III: 8

Eladás.
Több vívó eszköz, 2 fehér, 
1 aranyozott keretit tükör 
100 230 drbja 50 frt., 1 
cserép kályha 15 frt, 1 
Koburg szállítói czimer 
160 90 : 40 Irt, 4 nagy Go­
belin festmény és több 
kép igen jutányosán eladó. 
Megtekinthető Vili., Hu- 
nyadi-uteza 27. Telefon 
58-83.

Régi
BÚTOR-SZflLOn
Budapest, Ferencziok-tere 
3. téiemelet. Vetél és el­
adás polgári, uraságb»>bc- 
rendezések, keleti szőnye­
gek, csillárok, tükrök és 
régiségek. 30Vo megtakarí­
tás. Telefon 82-13. 26926

Polgár! árok! 
totós kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre miniét tóidé*, 
oagrobb rendelénil ■» 

mélreseo ebnofyck.

Zeliszka János
•egoi erl weőtérme- 
BÜDAPBBT,

Andrássj-d 68. i, em,
éllnadó válaezlék a ke. 
dlvetosabb angol és liel- 
— földi szövetekből. —

3 szó . . <
Egyenruha

Tiller
Budapest

BÚTOROK
káló«, ebédlő«, sxalonb» 
rendezések, továbbá art» 
szoba. Iroda berendezései 
réz« ós mahagóni bátorok, 
szőnyegek és Bggönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladás» éa vétele.

öeciister Károlyit*
MI, Klrály-ufcza 23. szám 

L emelet 261
«íaztnczy«utcza sarok.

Stenogpáíia
Budapest legnagyobb éa 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a
nSfenográfia"
országos Babelsberger 
magyar, német gyors­
író és gépiróiskoía. — 
Kereskedelmi szaktan- 
tárgyak- — VU., Ka- 
zinczy-ntcza 8. I. em. 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazinczy-ntcza 
3-as szám alatti Stoic©* 

féle iskolával).
Az ATHENAEUM részvény-
társulat könyvkiadóhivatalá­
ban (Budapest, VII. kerület, 
Rákóczi-út 54. sz.) megjelent

Ä magyar nyelv
6 müveit közönség lek - n Many. 
Tud. Akadémia könyvkiadó bi­
zottságának megblz.-sából — Irta

SIMONYI ZSIGMOND
Miamiik Javított kiadás egy kötet 
bon, két térképpel és a Halotti Beszéd 
és a hangok íópzésónok rajzával

Ára díszes vászonköt 10 K.

Ajándék-könyviil ja alkal-
maH a serdülő iljusógnak.

Kapható a kiadóhivatalban, 
valamint minden hazai könyv- 
-----— koreokedéeben. =

Modern
masáéi bútorok
alkalmi vétele és eladása
báló-y ebédlő-, ezalón-, 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
Szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
6R0SZ SÁNDOR ós társa
Budapest, Liszt Ferenez-tér 
8. sz. ezelőtt Byár-utcza.

Telefoe* 14—09-

Bőrszékipar
bőrsajtolás és böríaragás.

KENDIANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
bőrszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb börbutorok és 

állványok.

Valódi Magyar
Szakácskönyv,

Irta illáin Ágnes. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászattaJ és befőttek 
készítéséről szóló résszel 
bővüli kiadás. Ára szép 

bekötésben 3.60 kor. 
á belüliekről. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A legújabb ta­
pasztalatok a tán Irta Zi- 
lahy Ágnes Ára tótve 1.20 

kor.
Bódéra Konyha, Irta Ko­
vácsi» Mátyás. 484 ti­
nóm, különleges étel re- 
czeptjét tartalmazza, melyet 
B szokásos dzakácsköny- 
vekben hiába keresnénk. 
Ára finom vászonkötésbea 

6 korona.
Singer éa Wolfner

kiadása
Budapesten. VI., Andrássy«
nt 10. Kapható minden 
könyvkereskedésben ts I

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle. 
eket is) veszek és eladok.

Hags Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körut mellet!). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerü mail és fényezett 
mahagóni piisander vagy 
másfajta háló, ebédló, url 
szoba és szalonbutorokban- 
Bézbálószobáb, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékbcn 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsülarokban 
gáz, villamos stb.-hcz.

:(I

Nyomulón a OLVUUö uumUzet ys hulapawáovalíatwt i«MvenylwsfWMgu<u tiudspesi, Ar*di-utc*»

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbn- 
forokat, zongorákat, perzsa 
és szmlma szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- ét 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

BS
Állandó nagy lakberendezési 

kiállítás!
IV* Bommelweíss-ÍUjvflág-) 
ntcu 21* kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet ni nősen.
26618

lagyar kir. államvasutak,

188421/907. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi állam­

vasutak igazgatósága nyü- 
y.4nos versenyt hirdet b 
Czegléd állomáson létcsi- 
tendfi ui felvételi épület 
előállításához szükséges 
munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, 
az egységárjegyzék, a szer­
ződési tervezet, az ajánlati 
minta, a pályázati fel1 éte­
lek, valamint a munkák 
végrehajtásához kötött fel­
tételek Budapesten, a ma­
gyar királyi államvasutak 
igazgatóságának magas 
építményi ügyosztályában 
(VU. kér., Teréz-körut 56, 
sz. 111. cm. 14. a>tó) a hí. 
vatalos érák alatt megte- 
kintnetŐK.

Az ajánlatok legkésőbb 
1907. évi október hó 18-án 
déli 12 éráig nyújtandók 
bo, nlulirt igazgatósáig épí­
tési és pályafenn'nrtási fő­
osztályában (Budapesten, 
VI. kér. Teréz-körut 56., 
II. em., 10. ajtó.) Az nián. 
lat 1 korona, az ajánlat 
mellékletei ivenkint 80 fil­
léres bályegget ellátva és 
lepecsételve a következő 
felirattal nyújtandó bo 
„Ajánlat a Czeglég állomá­
son létesítendő uj felvételi 
épület munkáira.

Csak az összes munkák­
ra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat a benyújtása 
megelőző napon vagyis 
1907. évi október hó 17-én 
déli 12 óráig 9500 korona 
azaz kilenczezerötszáz ko­
rona bánatpénz teendő le 
a magyar királyi államva­
sutak központi főpénztárá­
nál (Budapesten, VI. kér., 
Andrássy-ut 75. sz. (öldsz.) 
akár készpénzben, akár 
állami letétre alkalmas ér­
tékpapírokban.

A bánatpénzről szőlő le- 
lótjcgy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az érlékpapirok a legu­
tóbb jegyzett árfolyam sze­
rint számíttatnak, de név­
értéken felül számításba 
nem vétetnek.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
térti vevénynyel adandók 
lel.

Budapesten, 1907. íyi 
szeptember hóban.

Az igazgatóság.


